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„…lesztek nékem tanúim...”

A lecke rövid áttekintése

ALAPIGE: Az apostolok cselekedetei 1:1-8; Lukács 24:50-53 

A TANULÓ CÉLJA:
Tudni: Ismerjük fel Jézus megváltói küldetésének folyamatosságát!  
Érezni: Adjunk hálát azért, hogy elkezdődött a megváltás missziója az 
egyházban! Legyünk tisztában azzal, hogy honnan nyerte erejét és len-
dületét!  
Cselekedni: Krisztus követőiként mennyire vagyunk elkötelezettek az 
evangélium hirdetése iránt?  

TANULMÁNY VÁZLATA:
I. Isten megváltó missziójának folytonossága
A Honnan tudjuk, hogy az üdvösség jó híre Istennek a  bűnösökért 

végzett, megváltói munkájának a folytatólagos története? 

II. Az egyház élete hatalmas erővel indult el
A Mit jelent, ha kijelentjük: az evangélium terjedése nem emberi intel-

ligenciától és tervezéstől függ, hanem a Szentlélek hatalma által tör-
ténik? 

B Az egyház történelmi terjedése nem csupán emberek munkájának az 
eredménye volt, hanem a Szentlélek hatalmas működésének a követ-
kezménye. Úgy is mondható, hogy amit ebben a negyedévben tanul-
mányozunk, az nem az apostolok cselekedeteiről, jóval inkább 
a  Szentlélek cselekedeteiről szóló könyv. Hogyan erősíti ezt meg 
Az apostolok cselekedetei? 

III. Legyünk részesei az egyház növekedésének!
A Az apostolok cselekedetei az egyház növekedésének befejezetlen kró-

nikája. A  folytatáshoz a  mi részvételünk is szükséges. Mennyire 
vagyunk elkötelezettek e cél iránt? 
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Összefoglalás: A  feltámadt Jézus parancsa úgy szól követőihez, hogy 
tegyenek bizonyságot megváltásának üzenetéről. Arról is biztosít ben-
nünket, hogy képessé tesz e parancs teljesítésére. „Hanem vesztek erőt, 
minekutána a Szentlélek eljő reátok” (ApCsel 1:8). Milyen körülmények 
között érkezett hozzánk ez a parancs? Mennyire ragadott meg a belőle 
származó erő? 

TANULÁSI ÚTMUTATÓ
1. LÉPÉS: MOTIVÁLJ!

A lelki növekedés alapja: Az apostolok cselekedetei folyamatosan emlé-
keztet bennünket arra, hogy a lelki növekedés nem légüres térben tör-
ténik. Személyes életünkben vagy egyházunk közösségi életében min-
den jó dologról elmondható, hogy az Jézus szolgálatának az eredmé-
nye és a Szentlélek ereje által lehetséges. Talán a Biblia egyetlen könyve 
sem írja le olyan világosan és tömören a  keresztényi élet születését, 
növekedését, misszióját és folyamatát, mint Az apostolok cselekedetei. 
Lukács öt pontból álló, bevezetőben közölt összefoglalása figyelemre-
méltó: 1) Légy meggyőződve Jézus missziójáról (ApCsel 1:1-3)! 2) Légy 
éber és várd a Szentlélek jövetelét, hogy befogadhasd (ApCsel 1:4-5)! 
3) Inkább Isten országa érdekeljen, mint az, hogy mikor jön el (ApCsel 
1:4-7)! 4) Légy kész a Szentlélek befogadására (ApCsel 1:8)! 5) Légy 
bizonyságtevő mindenhol, otthon és az egész világon (ApCsel 1:8)!   

Tanítók részére: Az apostolok cselekedetei nélkül igencsak szegénye-
sek lennének az ismereteink a keresztény egyház indulásáról, kevés-
bé értenénk a  folyamatokat. A  könyvnek valójában két apostol 
a főszereplője: Péter és Pál. A Péterről szóló rész (Az apostolok csele-
kedetei 1-15. fejezetei) nagy léptekben mutatja be az egyház történe-
tét pünkösdtől a jeruzsálemi zsinatig, bizonyságot tesz a főbb esemé-
nyekről, mint például pünkösdről, a pogányok megtéréséről, a jeru-
zsálemi zsinatról és így tovább. Az a rész, aminek Pál a főszereplője 
(Az apostolok cselekedetei 13-28. fejezetei), megrajzolja az egyház 
missziós térképét Jeruzsálemtől egészen Rómáig. Néhányszor meg-
említi a könyv Jánost és Jakabot, valamint az egyház többi zászlóvi-
vőjét (Istvánt, Filepet, Kornéliuszt, Barnabást, János Márkot, Akvilát 
és Priszcillát, Dorkászt, Lukácsot stb.). Ez két dologról biztosít ben-
nünket: 1) mindenkinek, aki Jézus nevét vallja, szerepe van a nevét 
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viselő misszióban; és 2) az Ő országának evangéliumát „teljes bátor-
sággal” (ApCsel 28:31) fogják hirdetni az egész világon. 

Nyitó tevékenység és beszélgetés: ApCsel 28:24 kijelentése figyelemre-
méltó: „Egyesek hittek..., mások pedig nem hittek”. Ez a néhány szó az egész 
világegyetemnek hirdeti, hogy Jézus az emberiség legfőbb bírája. Aki elfo-
gadja, azé az örök élet. Aki megtagadja, annak kárhozat lesz az osztályré-
sze. Lukács az egyházról szóló beszámolóját, Az apostolok cselekedeteit 
a következővel zárja, felszólítva Jézus követőit: hirdessék az Isten orszá-
gát, nagy bátorsággal beszéljenek az embereknek Jézusról. Ezek szerint 
tehát a keresztényeknek miért nem lehet ennél nagyobb felelőssége?

2. LÉPÉS: FEDEZD FEL!
Tanítók részére: ApCsel 1:1 verséből megtudjuk, hogy a szerző ezelőtt 
már írt egy másik könyvet is. Mindkettőt – a harmadik evangéliumot 
és Az apostolok cselekedeteit – Teofilusznak, a  jómódú és művelt 
nemesembernek címezte. Teofilusz Lukács barátja és a  feljegyzések 
alapján úgy tűnik, Krisztus új követője volt. Ezért a korai egyházban 
általánosan úgy tekintették, hogy mindkét beszámolónak ugyanaz 
volt az írója, Lukács. E két beszámolót ha egybefűznénk, ezt a címet 
adhatnánk a  műnek: „A keresztény egyház eredete és története.” Az 
első rész Jézus Krisztus életével és tanításaival foglalkozik, a második 
pedig azzal, hogy hogyan terjedt el az evangélium Jeruzsálemtől egé-
szen Rómáig. 

BIBLIAKOMMENTÁR
Amikor Jézus imádkozni tanította a  tanítványait – „Jöjjön el a  te orszá-
god” (Mt 6:10) –, elvetette az éber várakozás magvait nemcsak a tizen-
kettő, de Jézus követőinek valamennyi nemzedéke szívében. Üzenetének 
témája az Isten országa. Istennel lenni, közösségben élni minden kor-
szak szentjeivel, örökre eltávolodni a gonoszság birodalmától és mene-
déket találni az igazság országában: ez a vágya Jézus minden követőjé-
nek. A  feltámadás dicsőségében és a  feltámadott Üdvözítő erejétől fel-
frissülve tették fel a tanítványok a szívüket nyugtalanító kérdést: „Uram, 
nemde ebben az időben állítod helyre a királyságot Izráelnek” (ApCsel 1:6, 
ÚRK)? Erre a kérdésre válaszolva Isten Igéje egyszerre bizonyosságot és 
küldetést is ad.   
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I. A tanítványok kérdése
Miután Jézus legyőzte Sátánt a kereszten, a halált pedig a feltámadás reg-
gelén, a tanítványok még egy kérdésre vártak választ: Mikor alapítja meg 
az országát? Isten országa Jézus tanításainak központi témája. Újra meg 
újra előfordul az evangéliumokban az ország és a  szókapcsolatai, mint 
például „Isten országa”, „a mennyek országa”, 50 alkalommal találjuk 
Máténál, 13 alkalommal Márknál, 37-szer Lukácsnál és 5-ször Jánosnál. 
Bármikor fordul elő az országra való utalás, mindig összekapcsolódik az 
újdonság, a  sürgősség, a  várakozás érzetével és tudatával. Az újdonság 
azért, mert Jézus belépése a történelembe új és dinamikus elemet hozott 
be: Isten belépett az emberiség szférájába és idői dimenziójába, különle-
ges, soha nem tapasztalt változást hozott a teremtés rendjébe. A sürgetés 
azért, mert Jézussal az idő – mint olyan – új minőséget kap. Az idő 
Betlehemtől kezdve egy új esemény szemszögéből mérendő. Az emberi 
történelem spektruma és a személyes történetünk is csak egy kapcsolat 
viszonylatában értékelhető, ill. mérhető: Krisztus előtt, illetve Krisztus 
után.  Az emberiség reménye csak Isten országának dinamikáján belül 
biztos és biztonságos. Innen tehát a várakozás: Mikor jön el ez az ország?  

II. A Krisztustól kapott bizonyosság és küldetés 
(Tekintsük át Jn 14:2-3 és ApCsel 1:11 versét az osztályban!)
A tanítványok izgatott kérdésére, hogy mikor jön el Isten országa, Jézus 
a bizonyosságról és a küldetésről beszélt. 

Bizonyosság. Jézus nem hagy kétséget afelől, hogy országa és annak 
eljövetele bizonyos. „Elmegyek, hogy helyet készítsek néktek. És ha majd 
elmegyek és helyet készítek néktek, ismét eljövök és magamhoz veszlek titeket; 
hogy ahol én vagyok, ti is ott legyetek” (Jn 14:2-3). Jézus mennybemenete-
le után Isten angyalokat küldött a  tanítványokhoz, hogy emlékeztesse 
őket erre a bizonyosságra, megerősítse bennük: „Ez a Jézus, aki felvitetett 
tőletek a  mennybe, ugyanígy fog visszajönni, ahogyan felmenni láttátok őt 
a mennybe” (ApCsel 1:11, ÚRK). 
Küldetés. Krisztus biztos ígérete: visszajön, hogy megalapítsa országát, 
küldetést is tartalmaz. Az erről az országról szóló hírt, valamint az oda 
való belépés feltételeit hirdetni kell a  föld minden táján. Habár nem 
tudhatjuk eljövetelének pontos napját és óráját, mégis jelenvaló küldeté-
sünk, hogy hirdessük az országát (ApCsel 1:8).      
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Elmélkedjünk: „Az evangéliumi megbízás Krisztus országának nagy 
missziós okirata. A tanítványok komolyan dolgoztak a lelkekért, és min-
denkihez eljuttatták a kegyelmi meghívást. Nem várták, hogy az embe-
rek hozzájuk jöjjenek, ők mentek üzenetükkel az emberekhez” (Ellen G. 
White: Az apostolok története. Budapest, 2001, Advent Kiadó, 18. o.). 
Milyen mértékig és mely területeken veszünk részt ebben a feladatban?   

3. LÉPÉS: GYAKOROLJ!
Tanítók részére: Az apostolok cselekedetei 1. fejezetének tanulmányo-
zása közben mindezidáig három igazságot fedeztünk fel az Isten 
országával kapcsolatosan: 1) Krisztus tanítványai mindig is vágyva 
várták Isten országának megalapítását. 2) A feltámadott Jézus bizto-
san állította, hogy országa nem késik és nem is bizonytalan.  3) Az 
Ő országáról szóló jó hír hirdetését az egész világon végezni kell.   

Megbeszélendő kérdés: Hogyan kellett betölteni az üres helyeket az 
egyház vezetésében? ApCsel 1:15-26 szakasza két alapvető feltételt 
tűzött ki. 1) Személyes tapasztalat Jézussal (ApCsel 1:21-22). A vezető-
nek Jézussal kellett járnia, „keresztségétől kezdve addig a napig, amelyen 
felvitetett” (ApCsel 1:21-22, ÚRK). A  műveltség, a  teológiai, kulturális, 
vezetési ismeretek és a meggyőző erő mind-mind olyan képesség, ame-
lyet az egyház használni tud, de egyik sem helyettesíti azt, hogy az illető 
személyesen ismerje Jézus Krisztust, szívtől szívig, lélektől lélekig, szem-
től szemben. 2) „feltámadásának tanúja legyen velünk együtt” (ApCsel 
1:22, ÚRK). A feltámadást nem lehet elválasztani a kereszttől. A kereszt 
igazolja: Isten megváltási tervet készített, hogy kiszabadítson a bűnből, 
a feltámadás pedig az új élet reményét kínálja fel. Senki sem lehet úgy 
keresztény, nemhogy keresztény vezető, hogy ne tapasztalta volna 
a kereszt erejét és az üres sír hatalmát. Az evangélium hirdetéséhez lét-
fontosságú a feltámadás erejének tapasztalása (1Kor 15:8).    

4. LÉPÉS: ALKALMAZD!
Tanítók részére: „Isten úgy fogadja az embert, ahogy van, és szolgá-
latára neveli, ha aláveti magát neki... A gyenge, ingatag jellem erőssé, 
állhatatossá válik. A  folyamatos odaszentelődés olyan szoros kap-
csolatot hoz létre Jézus és tanítványa között, hogy a keresztény gon-
dolkodása és jelleme az Övéhez hasonlóvá válik” (Ellen G. White: 
Jézus élete. Budapest, 2010, Advent Kiadó, 200. o.).  
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AKIBEN 20 DÉMON LAKOTT 

Írta: Byung Ju Lee

Si-Woo Daeguban, Dél-Korea egyik nagyvárosában él. Gyerekkora óta kró-
nikus fejfájással küzdött. Miután végzett a főiskolán, férjhez ment és 
született egy kislánya. A fejfájása sajnos újra és újra előjött. Keresett 
gyógyulást orvosoknál, buddhista templomokban, végül pedig egy 
sámánnál. A sámán szerint az asszonynak azért fájt a feje, mert volt egy 
bátyja, aki pici korában fejsérülés következtében meghalt. Gyógyírként 
azt ajánlotta, hogy legyen ő is sámán, aki magába fogad egy szellemet. 
Amennyiben ezt elutasítja, a szellem a kislányát fogja kínozni. Si-Woo 
valóban sámán lett. Ehhez száz napig kellett imádkoznia, majd elzarán-
dokolt a hegyekbe, ahol szintén imádkoznia kellett napi öt órán át, 
valamint hideg fürdőket venni teste megtisztítására. Valóban megszállott 
lett, de nem egy, hanem húsz szellem költözött a testébe. Az elkövetkező 
húsz évben egy szent helyen élt mint jósnő. Jövendőt mondott, gyógyí-
tott, halottak lelkeivel kommunikált. Amulettekkel, imával, ördögűzés-
sel gyógyított, és a betegek tünetei megszűntek. 

Ő maga azonban nem volt boldog. Igaz, hogy a fejfájása megszűnt, de ekkor 
már az egész teste fájt és lelkileg is egyre betegebb lett, már-már elveszí-
tette kapcsolatát a valósággal. Családja elhagyta, ő maga pedig többször 
kísérelt meg öngyilkosságot. Egy baleset következtében egy hónapra 
kórházba került. Ott eldöntötte, hogy mindent felszámol. A szentélyét 
felégette és kijelentette, hogy nem szolgálja tovább az isteneket. A démo-
nok elhagyták. Akkor érezte, hogy szüksége lenne a hitre. Eszébe jutott 
egy adventista asszony, aki korábban Jézusról beszélt neki. Felkereste és 
a segítségével megismerkedett egy lelkésszel, akivel tanulmányozni 
kezdte a Bibliát. Megtudta az igazságot a holtak állapotáról is, és ráéb-
redt, hogy ő egész végig Sátánt szolgálta. 2016-ban megkeresztelkedett.

Si-Woo elhatározta, hogy többé egy talpalatnyi területet sem enged az életé-
ben Sátánnak. Ezért sokat imádkozik és olvassa a Bibliát. Életében elő-
ször békét és örömöt érez a szívében. Egész Dél-Koreában hirdeti, hogy 
mit tett érte Jézus, amit mindenki lenyűgözve hallgat.  
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Pünkösd

A lecke rövid áttekintése

ALAPIGE: Az apostolok cselekedetei 2:1-13, 22-39; Jóel 2:28-32

A TANULÓ CÉLJA:
Tudni: Ismerjük fel pünkösd jelentőségét! 
Érezni: Tapasztaljuk a  Szentlélek befolyását saját keresztényi életünk-
ben és a gyülekezeti közösségben is!   
Cselekedni: Mondjuk el egymásnak személyes tapasztalatunkat arról, 
hogyan gazdagította a Szentlélek egyéni és közösségi életünket! 

TANULMÁNY VÁZLATA:
I. Az ígéret és pünkösd
A Milyen ígéreteket tett Jézus a Szentlélekkel kapcsolatosan (Jn 14:15-18; 

16:8-14; ApCsel 1:8)?  
B Hogyan teljesültek ezek az ígéretek pünkösdkor (ApCsel 2:1-12, 

16-21, 38-39)?  

II. A felkészülés és az üzenet hirdetése  
A Hogyan készültek fel a tanítványok arra, hogy befogadják a Szentlelket 

pünkösd napján (ApCsel 2:1-2)? 
B Lehetséges elkülöníteni egymástól a  Lélek befogadását és a  tőle 

kapott üzenet hirdetését? Indokoljuk válaszunkat! 
C Pünkösdkor hogyan tette képessé a Lélek a tanítványokat a kapott 

üzenet hirdetésére?  

III. A Lélek hatalma és a lelkek aratása 
A Milyen eredményt várhatunk, amikor Isten megváltói tervét 

a Szentlélek erejével hirdetjük (ApCsel 2:36-41)? 

Összefoglalás: Amikor a tanítványok pünkösdkor egy akarattal össze-
gyűltek, együtt tanulmányozták az írásokat és imádkoztak, Isten kitöl-
tötte rájuk Szentlelkét. Hogyan tapasztalhatjuk ma is a Lélek kitölteté-
sét? 
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TANULÁSI ÚTMUTATÓ
1. LÉPÉS: MOTIVÁLJ!

A lelki növekedés alapja: Habár nem pünkösd volt az első alkalom, 
amikor a Szentlélek kitöltetett Isten embereire, az a megváltás törté-
netének egy hatalmas eseménye volt. A  feltámadt Jézus negyven 
napot töltött tanítványaival, tanította őket a  kereszt és az üres sír 
jelentőségére. Bátorította őket, beváltja ígéretét és nem hagyja köve-
tőit magukra mennybemenetele után (Jn 14:16-17), hanem kitölti 
rájuk Lelkét, hogy teljesíteni tudják a  nagy misszióparancsot (Mt 
28:19-20; ApCsel 1:8). A Szentlélek, aki jelen volt a teremtéskor és az 
újjászületés tapasztalatában (Jn 3:5), ugyanaz, aki teljességre viszi 
az evangélium hirdetésével kapcsolatos nagy misszióparancsot. 

Tanítók részére: Bár az egyház történelmében igen jelentős esemény 
volt pünkösd, nem szabad abba a tévedésbe esnünk, hogy azt gondol-
juk: a  Lélek munkája csak azon a  napon kezdődött. Az Atya Isten, 
a  Fiú Isten és a  Szentlélek Isten egyaránt öröktől fogva jelenlévők, 
létezők és egyenlők. Amikor Isten azt mondta: „Teremtsünk embert 
a mi képünkre és hasonlatosságunkra” (1Móz 1:26), ebben benne volt 
a három isteni személy, akiknek egy a célja. Amikor Pál így írt: „A teljes 
írás Istentől ihletett”, arra utalt, hogy a Szentlélek aktívan közreműkö-
dött Isten írott Igéjének létrejöttében. A  teremtéstől kezdve az ég és 
a föld újjáteremtéséig a Szentháromság minden tagja tevékeny részt-
vevője és irányítója az eseményeknek. A  Szentlélekről szóló e heti 
tanulmány friss betekintést nyújt abba, hogyan munkálkodik a Lélek 
a tanítványok egyéni életében és a hívők közösségében. Lukács több 
mint ötvenöt alkalommal említi a Szentlelket Az apostolok cselekedete-
iben, aminek alapján néhány teológus a  Szentlélek evangéliumának 
nevezi ezt a könyvet. A korai egyház valóban Szentlélekkel teljes gyü-
lekezetek közössége volt. Ilyennek kellene lennie a mai egyháznak is!    

Nyitó beszélgetés: Pünkösdtől kezdve a Szentlélek az egyház életének 
és szolgálatának lenyűgöző valósága. Kérjük meg az osztály néhány 
tagját, hogy válasszanak egyet az alábbi igék közül, és annak alapján 
ecseteljék, hogyan irányította a Lélek az egyház munkáját!

ApCsel 2:14-21; ApCsel 4:31; ApCsel 8:29; ApCsel 10:19; 11:12
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2. LÉPÉS: FEDEZD FEL!
Tanítók részére: Tiszteletreméltó, ahogyan a pogány hátterű Lukács 
ismerte a zsidó történelmet, szokásokat és törvényeket. Ezért is utal 
a keresztény egyház kezdeteiről szóló beszámolójában az ótestamen-
tumi ünnepekre, a páskára és a pünkösdre. A páska annak állított 
emléket, hogy Isten megszabadította Izraelt az egyiptomi fogságból 
(2Móz 12:1-28; 3Móz 23:5-8); a pünkösd pedig olyan ünnep, amikor 
hálát adtak Istennek az első zsengéért (2Móz 34:22; 4Móz 28:26) és 
az aratásért (2Móz 23:16). Az Újszövetség értelmezése szerint a pás-
ka Jézus kereszthalálával nyert beteljesedést: „a mi húsvéti bárá-
nyunk, a Krisztus, megáldoztatott érettünk” (1Kor 5:7). Az Újszövetség 
a  páskát/Jézus keresztre feszítését ötven nappal követő pünkösdöt 
úgy tekinti, mint a beteljesedést. Az apostolok cselekedetei 2. fejezeté-
ben a  Szentlélek kiáradása eredményezte az első nagy aratást: 
háromezer ember megtérését (ApCsel 2:31). Bár segítene az e heti 
tanulmány abban, hogy elménkbe vésse a Szentlélekkel kapcsolatos 
három, nagyon fontos dolgot! Ezek a  következők: 1) felkészülés 
a Lélek befogadására, 2) a Lélekkel teli igehirdetés fontossága 3) és 
a Lélekkel teljes prédikálás eredményei. 

BIBLIAKOMMENTÁR
I. Felkészülés a Lélek befogadására 
(Tekintsük át ApCsel 2:1-13 szakaszát az osztályban!)
Feltámadása után Jézus negyven napot töltött tanítványaival, „szólván az 
Isten országára tartozó dolgokról” (ApCsel 1:3). Valószínűleg ez volt a leg-
intenzívebb felkészülési idő a tanítványok számára; még többet megtud-
tak az evangéliumról, valamint arról is, hogy hogyan vigyék el az öröm-
hírt az egész világra. Jézus meghagyta nekik, „hogy el ne menjenek 
Jeruzsálemből, hanem várják be az Atyának ígéretét” (ApCsel 1:4). Az 
evangelizálás a Lélekkel való betöltekezés nélkül üres és hiábavaló. „Az 
előkészület e néhány napja a szív mély kutatásának az ideje volt. A tanít-
ványok érezték lelki szükségletüket és szent kenetért kiáltottak az 
Úrhoz, mely alkalmassá teszi őket a  lélekmentési munkára... Rájuk 
nehezedett a  lélekmentés terhe. Megértették, hogy az evangéliumot el 
kell vinniük az egész világnak, és igényelték a Krisztus által ígért erőt” 
(Ellen G. White: Az apostolok története. Budapest, 2001, Advent Kiadó, 
24. o.).  
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A tanítványok vártak, imádkoztak, tanulmányozták az írásokat. Aztán 
pünkösd napján, amikor mindnyájan imádságban, egy akarattal együtt 
voltak (ApCsel 2:1), hirtelen megtörtént, amire vártak. Betöltötte a házat 
Isten Lelke mint „sebesen zúgó szélnek zendülése”, „ők pedig mindnyájan 
megteltek Szentlélekkel” (ApCsel 2:2, 4, ÚRK). A  Lélek eljövetelekor 
mélyebb értelemmel és tartalommal gazdagodott a  Jézussal töltött 
napok jelentősége és mindaz, ami még kérdéses volt számukra a kereszt-
tel és a nyitott sírral kapcsolatosan. 

Elmélkedjünk: Az volt az egyik esemény, amin a világ különböző része-
iből Jeruzsálembe sereglett tömegek álmélkodtak és csodálkoztak, hogy 
minden csoport a  saját nyelvén hallotta prédikálni a  tanítványokat 
(ApCsel 2:7-8). ApCsel 2:9-11 szakasza legalább tizenhat nyelvcsoportot 
különböztet meg. Miként értelmezzük a nyelvek ajándéka kifejezést (vö. 
1Korinthus 14)?     

II. Lélekkel teljes prédikálás 
(Tekintsük át ApCsel 2:14-19 szakaszát az osztályban!)
A keresztény egyház első prédikációja, amit ApCsel 2:14-39 szakaszában 
találunk feljegyezve, a prédikálás három fontos jellemzőjéről lebbenti fel 
a fátylat: honnan kapja a beszélő az ihletet, mi a gyökere és mi legyen 
a tartalma. 

A prédikáció közvetítőjének ma is ugyanaz az ihletet adó forrása, mint 
pünkösdkor volt: „Ők pedig mindnyájan megteltek Szentlélekkel, és... kezd-
tek beszélni” (ApCsel 2:4, ÚRK). A Lélek szívet betöltő ereje és az általa 
ihletett Ige iránti teljes elkötelezettség nélkül nem születhet meg egyet-
len valódi prédikáció sem. Péter a  Szentlélek erejével mondta el első 
prédikációját. Ekkor vált prédikátorrá, de nem tudományos fokozat, 
ékesszólás, gyakorlat vagy gazdagság révén, hanem a Lélek által. A pré-
dikáció a Lélek csodája, ami a Szentírás iránti elkötelezettségből ered, és 
„agyagedények” alázatos ajkán szólal meg. 

Minden prédikáció gyökere az Isten Igéje. Az apostolok cselekedete 2. 
fejezetében Péter prédikációjának csaknem a fele ótestamentumi idézet. 
Az a prédikáció, ami nem a Bibliából származik, nem mutathatja be élő 
szóként az Igét a közösség előtt. Az ihletett Ige nélkül hogyan beszélhet-
ne bárki is a  testté lett Igéről? A  prédikációnak azzal kell kezdődnie, 
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hogy ezt megérti a beszélő, és minden szavának Isten kinyilatkoztatott 
Igéjében keres és talál erős gyökeret. Ez a Szentlélek által megvilágított, 
bibliai perspektíva vezette rá a tanítványokat arra, hogy az aznap történ-
teket kapcsolni tudják Jóel próféciájához: „ez az, amit megjövendölt Jóel 
próféta” (ApCsel 2:16, ÚRK) – szólt mennydörgő hangon Péter. Igehir-
de tésünkben össze kell tudnunk kapcsolni a jelent a múlttal, így mutat-
va a jövőbe. 

A prédikáció tartalma mindig Jézus legyen – a testté lett, megfeszített, 
feltámadott, mennybe távozott, hamarosan visszatérő Megváltó. Jézus 
egykori követői számára ez nem volt kérdés. „A tanítványoknak Krisztus 
nevében kellett végezniük munkájukat. Minden szavuk és tettük az 
Ő  megelevenítő nevére irányította a  figyelmet, mely által a  bűnösök 
megmenthetők... Krisztus neve kellett legyen a  jelszavuk, ismertetője-
lük, szövetségük köteléke, cselekedeteik folyamán tekintélyük, valamint 
eredményük forrása” (Ellen G. White: Az apostolok története. Budapest, 
2001, Advent Kiadó, 18-19. o.).    
 
Elmélkedjünk: Prédikációjában Péter gyakran utalt úgy a Megváltóra, 
hogy „ez a Jézus”. Hogyan használta ezt a kifejezést meggyőző erővel?  

III. A Lélekkel teljes prédikálás eredményei  
(Tekintsük át ApCsel 2:38-42 szakaszát az osztályban!)
Az eredményes, Lélekkel telt prédikációnak egyetlen célhoz kell elvezet-
nie a hallgatókat: fontos, hogy szívük mélyéig hatoljon az üzenet és fel-
tegyék a kérdést: „Mit cselekedjünk…?” (ApCsel 2:37). A pünkösdi prédi-
káció a  Lélek hatalmának látványos megnyilatkozásával és az apostol 
igei, Lélekkel áthatott beszédével alapjában megrengette Jeruzsálemet. 
Ekkor tömegek fordultak Péterhez és ezt kérdezték: „Mit cselekedjünk?” 
Egy prédikációnak sem szabadna úgy véget érnie, hogy valaki ne tegye 
fel ezt a kérdést. A prédikáció nem szórakoztatás, nem információköz-
lés. Azt jelenti, hogy „ezt a  Jézust” hirdetjük, a  kereszthez vezetjük az 
embereket, megmutatjuk nekik a sebeit, a győzelmét, felajánljuk nekik 
a  reménységet, meghívjuk őket, hogy fogadják el Őt mint Urukat és 
Megváltójukat. Az a prédikáció, amely nem szólítja fel Jézus követésére 
a hallgatókat, vagy a beszélő félénkségét jelzi, vagy azt, hogy nem bízik 
eléggé a Szentlélek életeket átalakító hatalmában.

14



Elmélkedjünk: Az eredményes prédikáció elvezeti a bűnöst a döntésre, 
hogy Jézus nevében keresztelkedjen meg. Megerősíti a  szentet abban, 
hogy fogadja be a Szentlelket. Jézus mai tanítványai hogyan tehetik éle-
tük részévé az ilyen prédikációt?    

3. LÉPÉS: GYAKOROLJ!
Tanítók részére: Meglep bennünket az, hogy milyen eredménye volt 
pünkösdnek? Egyetlen napon háromezren keresztelkedtek meg 
Jeruzsálemben! Ahol jelen van az Ige és a Lélek, ott jelen van az erő 
is, az egyház pedig növekszik. Ez volt Péter üzenete, és ez a kihívás 
a számunkra.  

Elgondolkodtató kérdés: Az adventistákat kezdettől fogva az evangeli-
zálásról ismerték. Vajon elég eredményesek ma az evangelizációs mód-
szereink? Ha igen, miért, ha nem, miért nem?  

4. LÉPÉS: ALKALMAZD!
Tanítók részére: Vannak keresztény csoportok, amelyek 
a  Szentlélekkel való betöltekezés elengedhetetlen jelének tartják 
a nyelveken szólást. ApCsel 2:6 kifejti, hogy Jeruzsálemben különbö-
ző nyelveken beszélő csoportok gyűltek össze, akik mind a  saját 
nyelvükön hallották az üzenetet. Egyesek csodálkoztak. Mások azt 
gondolták, hogy a  beszélők részegek. A  nyelveken szólás azóta is 
problematikus kérdés az egyházban. Pál apostol ad néhány jó taná-
csot arra vonatkozóan, hogyan kezeljük ennek kérdéskörét úgy, hogy 
az ne érintse negatívan a hívők egységét. Beszéljük meg Pál tanácsa-
it a témára vonatkozóan 1Korinthus 14. fejezete alapján! 
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EGY LELKÉSZHÁZASPÁR TÖRTÉNETE

Írta: Andrew McChesney, Hee-Sook Kim elbeszélése alapján

Könyvevangélistákkal jártam Szöul utcáit. Egy nap megláttunk egy hatal-
mas hirdetést: egy vasárnapünneplő közösség szemináriumi hallgatói 
csendesnapot szerveztek. Amikor a feltüntetett címre érkeztünk, egy 
házaspár nyitott ajtót. Mindketten Dél-Korea legnagyobb vasárnapün-
neplő egyházának a lelkészei voltak, de ezt akkor még nem tudtuk. 
„A  Koreai Kiadóhivataltól vagyunk, és könyveket szeretnénk önöknek 
felajánlani” – kezdtük a mondandónkat. Meglepetésünkre a férjnek 
ismerős volt az egyházunk neve, és rögtön elkezdett kérdezni a szom-
batról. Elmondtam neki, Isten hogyan szentelte meg a teremtéskor 
a hetedik napot. A beszélgetés során kiderült, hogy már több mint har-
minc éve szolgál lelkészként, a felesége pedig tíz éve. Felajánlottam 
nekik ingyen a Bibliai Levelező Iskola anyagát, valamint Ellen White-tól 
A nagy küzdelem sorozatot. 

Amikor legközelebb találkoztunk, vittem nekik Dániel és Jelenések kom-
mentárt is. Nem sokkal később a férfi kifejezte, hogy úgy érzi, egész 
életében csak felületesen tanulmányozta a Bibliát, ezért szeretne eljönni 
a gyülekezetünkbe. 

El is jött néhányszor, de a felesége csakhamar megtiltotta neki, mondván, 
hogy lelkész létére ne járjon más felekezet templomába. Körülbelül hét 
évvel később újra meghívtam a lelkészt egy egészségügyi szeminárium-
ra, aminek a témája a szervezetünk méregtelenítése volt. Oda végre 
elkísérte a felesége is. Utána még két evangelizációs sorozaton végig 
részt vettek, majd első találkozásunk után nyolc évvel mindketten meg-
keresztelkedtek. Isten Igéje és az egészségügyi üzenet valóban megvál-
toztatja az emberek életét!
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Élet a korai egyházban

A lecke rövid áttekintése

ALAPIGE: Az apostolok cselekedetei 2:41-47; 4:32-37; 5:1-11 

A TANULÓ CÉLJA:
Tudni: Ismerjük fel, mennyire fontos elfogadni az evangélium hívását!    
Érezni: Folyamatosan ápoljuk a kapcsolatot Istennel és hívő testvére-
inkkel!   
Cselekedni: Határozzuk el, hogy megéljük a hitünket és beszélünk róla! 

TANULMÁNY VÁZLATA:
I. Alapvető válaszok 
A Milyen negatív vagy pozitív válaszok várhatók el az új hívőktől? 
B Hogyan lehet elutasítani a negatív válaszokat és megerősíteni a pozi-

tívakat?

II. Új kapcsolatok építése 
A Hogyan építették a korai egyházban az új kapcsolatokat? 
B Milyen tényezők erősítik, illetve gyengítik a közösségen belüli kap-

csolatokat? 
C Hogyan segíti az áldozatkész adakozás az evangélium hirdetését és 

a közösség építését? 

III. Az ügy építése akadályok ellenére is
A Miként tudott a korai egyház úgy szembenézni a viszontagságokkal, 

hogy még növekedett is közben? 
B Hogyan viszonyulunk a  korai egyház tagjaihoz, pl. Barnabáshoz, 

Pálhoz, Ananiáshoz és Szafirához?  

Összefoglalás: Az egyháznak nemcsak a nagy misszióparancs teljesítésé-
ben kell erősnek lennie, hanem abban is, hogy legyőzze Sátánnak 
a közösség gyengítésére irányuló törekvéseit. 
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TANULÁSI ÚTMUTATÓ
1. LÉPÉS: MOTIVÁLJ!

A lelki növekedés alapja: A Szentlélek pünkösdnapi kitöltetése két 
hatalmas csodát is eredményezett a  tanítványok között (ApCsel 
2:40-47). Először is megértették az evangélium egyetemes jellegét: 
Jézus nemcsak a mi Megváltónk és a gyermekeinké (vagyis kizárólag 
a  zsidóké), hanem mindazoké, „kik messze vannak, valakiket csak 
elhív magának az Úr, a mi Istenünk” (ApCsel 2:39). Másodszor pedig 
a  tanítványok megtanulták, hogy az egyház növekedése nem attól 
függ, amit emberek el tudnak érni, hanem attól, amit a Lélek képes 
véghezvinni az Ige tanulmányozása, a  lelki közösség erősítése és 
a hűséges, bizonyságtevő élet által. 

Tanítók részére: Jézus nevében megkeresztelkedni és a  Szentlelket 
befogadni csak az első pár lépés abban a folyamatban, amely által az 
ember Isten családjának a tagja lesz. Ezek után a gyülekezeti tagok-
nak többféle tapasztalaton is át kell menniük: megerősödni a tanté-
telekben, növekedni a  közösségben, „a kenyér megtörésében”, az 
egyéni és a  nyilvános imában, a  házról házra való bizonyságtevés-
ben, az élet egyszerűsítésében és az egyház növekedésének elősegí-
tésében (lásd ApCsel 2:42-47). Beszéljük meg, miért fontos ez a min-
denre kiterjedő gyülekezeti/lelki élet! 

Nyitó beszélgetés: „Krisztus tanításait hallgatva a  tanítványok rádöb-
bentek a Lélek szükségességére. A Lélek tanítása útjain pedig a végső 
kiképzést kapták, és elindultak életük munkájára” (Ellen G. White: 
Az apostolok története. Budapest, 2001, Advent Kiadó, 29. o.). 
„Krisztus tanítását hallgatva” és „a Lélek útjain” – mit jelentenek 
számunkra ezek a kifejezések? 

2. LÉPÉS: FEDEZD FEL!
Tanítók részére: Mi az egyház, mi a gyülekezet? Az impozáns épület 
ott a Kossuth és a Petőfi utca sarkán? Hasonló gondolkodású embe-
rek klubja, ahová azért gyűlnek össze, hogy közös érdeklődési 
körüknek hódoljanak és jól érezzék magukat? Menedékhely az 
emberekkel szemben elkövetett kegyetlenségek ellen? Imaház, ahol 
minden szombaton összegyűlnek istentiszteletre, bibliatanulmányo-
zásra és imádságra? Jótékonysági szolgálat, ahol gondoskodnak 
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a szükségben lévőkről, a betegekről és az éhezőkről? Biztosan mind-
egyik kijelentés helyénvaló valamilyen szinten, és van bennük igaz-
ság, azonban figyeljük meg a következő idézetet: „Bármely gyöngé-
nek és gyarlónak látszik is, mégis az egyház Isten legnagyobb figyel-
mének tárgya, kegyelmének színhelye, melyben örömmel nyilvánítja 
ki szíveket átalakító hatalmát” (Ellen G. White: Az apostolok történe-
te. Budapest, 2001, Advent Kiadó, 9. o.).

Az e heti tanulmány az egyházzal kapcsolatos három tényezőre mutat 
rá. Az egyház a  megváltottak közössége, a  hívők élő és Krisztus-
központú testülete, a csodák, az egység és a próbák teste. 

BIBLIAKOMMENTÁR
I. A megváltottak közössége  
(Tekintsük át ApCsel 2:42-45 és 4:34-35 verseit az osztályban!)
„Szabaduljatok meg!” – így szólt Péter utolsó felhívása a pünkösdi prédi-
kációban (ApCsel 2:40). Mit értett Péter ezen? Ő maga adta meg 
a választ: „Szabaduljatok meg ettől a gonosz nemzedéktől” (ÚRK)! A szaba-
dulás kétirányú tapasztalat. Egyrészt az élet torzulásainak megtagadását 
jelenti, megtérést a  bűnből, továbbá minden csábítás elutasítását. 
Másrészt a  szabadulás azt is jelenti, hogy teljesen és maradéktalanul 
odaszánjuk magunkat Jézusnak, aki megment bennünket. A megváltás 
és a  szabadulás akkor lesz valóság, ha az ember lelkiismeretesen és 
folyamatosan elutasítja a bűnt és teljesen elfogadja Jézus hívását. Az így 
megmentett emberek alkotják az egyházat, Krisztus testét. A szabadulás 
megelőzi a gyülekezeti tagságot. 

Az Újszövetségben a gyülekezetnek fordított görög szó az ἐκκλησία ekk-
lészia (eklézsia), ami szó szerinti fordításban azt jelenti: kihívottak. 
A  gyülekezet leggyakrabban olyan emberek közösségére utal, akiket 
Isten kihívott a bűnből az igazságra, az önzésből a Krisztus-központú 
életre, a világ mulandó dolgainak szeretetéből a mennyei otthon változ-
hatatlan kincseinek az értékelésére. A kihívottak hisznek Jézusban mint 
Isten Fiában, elfogadják Őt mint Megváltójukat és Urukat, összegyűlnek 
tanulmányozni az Igét, imádni az Urat és továbbadni üzenetét azoknak, 
akik még nem ismerik Őt. A hit, a közösség, az igetanulmányozás, az 
imádat és a  bizonyságtevés mind-mind a  gyülekezet ismertetőjegyei. 
Jézus ennek alapján tette a következő ígéretét: „én ezen a kősziklán építem 
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fel az egyházamat, és a  pokol kapui sem vesznek rajta diadalmat” (Mt 
16:18, ÚRK).

Elmélkedjünk: „Akik pünkösdkor erőt nyertek a magasságból, nem 
mentesültek a  további kísértésektől és próbáktól” (Ellen G. White: 
Az apostolok története. Budapest, 2001, Advent Kiadó, 32. o.). Ha az 
egyházhoz tartozunk, az nem jelent garanciát arra, hogy már örökre 
Krisztusban maradunk vagy életünk mentes lesz a  bánattól és 
a szenvedéstől. Mit kell tehát tennünk ahhoz, hogy minden nehézség 
és kísértés ellenére Krisztus testének rendíthetetlen tagjai legyünk?  

II. Élő testület, amelynek Krisztus a központja 
(Tekintsük át Az apostolok cselekedetei 3. fejezetét, illetve 4:1-31 szakaszát az 
osztályban!)

Az élő gyülekezet növekvő gyülekezet. Pünkösdkor tizenöt nyelvcso-
portból háromezer ember fogadta el Jézust Urának és Megváltójának 
(ApCsel 2:9-11, 41), ugyanakkor betöltötte őket a Szentlélek. Így indult 
az egyház, „az Úr pedig naponta szaporította a gyülekezetet az üdvözülők-
kel” (ApCsel 2:47, ÚRK). Attól kezdve egy új elem jelent meg az emberi 
történelemben, ami kihívást jelentett a világ vallási és filozófiai rendsze-
rei számára, valamint tudatta mindenkivel, „hogy Úrrá és Krisztussá tette 
őt Isten, azt a  Jézust, akit ti keresztre feszítettetek” (ApCsel 2:36, ÚRK). 
A megfeszített Jézus Krisztus miatt az emberiség minden tagjának szá-
mot kell majd adnia arról, hogy hogyan viszonyul a Megváltóhoz: elfo-
gadja-e mint Megváltóját, és ezzel belép az örök életbe, vagy elutasítja, 
figyelmen kívül hagyja Őt, mintha nem is számítana, ám így az örök 
halál következményével szembesül. A kereszt tehát hatalmas választóvo-
nal az örök élet és az örök halál között. Aki úgy dönt, hogy azonosul 
a kereszt Urával, az élő Krisztus testének része lesz.  

Megbeszélendő kérdés: „Minden keresztény az isteni szeretet és jóindu-
lat megnyilvánulását látta a testvérében... A hívők Krisztushoz hasonló 
jellem kinyilatkoztatására és országának építésére törekedtek” (Ellen G. 
White: Az apostolok története. Budapest, 2001, Advent Kiadó, 31. o.). 
Nekünk is ma a  korai hívők tapasztalatát kell példaként követnünk. 
Hogyan tehetjük ezt?    
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III. Az egyház a csodák, a közösség és a próbák teste 
(Tekintsük át Az apostolok cselekedetei 3-4. fejezetét, illetve 5:1-11 szakaszát 
az osztályban!)
Az egyházat az isteni kezdeményezés és az emberi résztvevők jelenléte 
olyan testté teszi, amit a csodák, a közösség és a próbák jellemeznek. 

Először vizsgáljuk meg a növekedés csodáját! „…az Úr pedig naponta 
szaporította a gyülekezetet az üdvözülőkkel” (ApCsel 2:47, ÚRK). A korai 
egyház növekedési rátája lenyűgöző: 12, 120, 3 000, további naponkén-
ti növekedés, 5 000 (ApCsel 4:4), és mielőtt még az évszázad véget ért 
volna, az egész akkor ismert világon csatlakoztak a  hitközösséghez, 
illetve folytatták az evangelizálást. A csoda tovább terjedt, amint az evan-
géliumot hirdették az egész világon. Ez hozott szabadulást például 
a  születésétől fogva béna férfinak. Ez az ember fizikailag terhelt volt, 
a  társadalom kivetette magából, emiatt arra kényszerült, hogy a  temp-
lomba járóktól pénzt és kenyeret kolduljon. Ám hirtelen reménysugár 
csillant fel előtte, amikor Péter megszólalt: „Ezüstöm és aranyam nincs, de 
amim van, azt adom neked: A názáreti Jézus Krisztus nevében kelj fel és járj” 
(ApCsel 3:6, ÚRK)! Jézus nevében parancsolta meg az apostol a béná-
nak, hogy keljen fel és járjon, mire az Úr feltámadásának láthatatlan 
ereje a maga teljességében életet teremtett a halott idegekben és szöve-
tekben, ezért a béna ember „talpra állt, járkálva, ugrálva és dicsérve Istent” 
(ApCsel 3:8, ÚRK). Jézus azóta is a  szabadítás, a  megújítás és az új 
élettel való betöltés forrása. 

Másodszor, vizsgáljuk meg az őskeresztény egyház közösségére jel-
lemző egységet, valamint a tragédiát, ami ott történt! Az egyház nem-
csak „az apostolok tudományában és a közösségben, a kenyér megtörésében 
és az imádkozásban” (ApCsel 2:42, ÚRK) tapasztalta az egységet, hanem 
a  testvériségben is (ApCsel 4:34-35). Az Isten iránti szeretet, valamint 
a  hívők közös hite és közösen használt anyagi forrásaik az örömteli 
közösség nem titkolt szimbólumai lettek. „Mindazok pedig, akik hittek, 
együtt voltak, és mindenük közös volt” (ApCsel 2:44, ÚRK). Barnabás 
kiemelkedő példája annak, hogy mit jelent a keresztény közösség tagja-
ként élni: „mivel volt földje, eladta, a pénzt elhozta, és letette az apostolok 
lábához” (ApCsel 4:36-37, ÚRK). Barnabás a maga teljességében ismerte 
meg Jézust. Hálája abszolút és fenntartás nélküli volt, jelleme tiszta, 
makulátlan, élete átalakult, őszinte. Ismerte Jézust és Jézus is ismerte őt. 
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Ő lett az erőteljes antiókhiai gyülekezet motorja, Pál munkájának támo-
gatója (ApCsel 9:27; 11:25-26). Az egyházon belül azonban ott rejtőznek 
a  tragédia magvai is: miközben sok-sok hűséges menedéke ez a  hely, 
megbújnak a sorok között az önző tagok is. Miközben a gyülekezetben 
jelen van Barnabás irgalmassága és jósága, Ananiás és Szafira kapzsisága 
és nagyravágyása is kitűnik (ApCsel 5:1-11). A  keresztény közösség 
megbízhatóságát folyton próbára teszi az, hogy milyen könnyen teret 
nyernek a hamis állítások és tapasztalatok.

Elmélkedjünk: Jézus elmondta a búza és a konkoly, valamint a kecskék 
és a juhok példázatát (Mt 13:24-30; 25:31-46), amelyek alapján megért-
hetjük, hogy a hűségesek és a hűtlenek egyaránt jelen vannak az egyház-
ban. Hogyan teszünk különbséget a két csoport között?  

3. LÉPÉS: GYAKOROLJ!
Tanítók részére: „Kövesd azt a fényt, amelyet már kaptál! Határozd 
el, hogy Isten szavát követed, amennyire csak teheted! Krisztus ereje 
és egész élete Szavában rejlik... Isten szavára építesz, tehát jellemed 
Krisztus jellemének képmására épül fel” (Ellen G. White: Gondolatok 
a hegyi beszédről. Budapest, 1990, Advent Kiadó, 131. o.).    

Elgondolkodtató/gyakorlati kérdések: 
1) Mit jelent kereszténynek lenni? Hogyan befolyásolja ez azt, hogy 

hűséges gyülekezeti tagokká váljunk és azok is maradjunk?   
2) Miként hat a Szentíráshoz való viszonyunk jellege a gyülekezeti éle-

tünkre?  

4. LÉPÉS: ALKALMAZD!
Tanítók részére: Gondoljuk át, mi volt a különbség Barnabás, illetve 
Ananiás és Szafira jelleme között!

Beszéljük meg a következőket!
1) Feltételezhetjük, hogy valamennyire mindhárman ismerték az 

igazságot. Miért termett az életük mégis eltérő gyümölcsöt? 
2) Hogyan történhet meg, hogy még a legjobb szándékkal is kudar-

cot vallhatunk lelki értelemben? 
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MEG AKARTAM TÉRíTENI EGY ADVENTISTÁT
Írta: Andrew McChesney, Ki-Jo Moon elbeszélése alapján 

Már jóval azelőtt elkezdtem érdeklődni a Hetednapi Adventista Egyház 
iránt, hogy egy adventista könyvevangélista bekopogott az ajtómon, Dél-
Koreában.

Egy nagy protestáns felekezet lelkészeként törekedtem arra, hogy a sajáto-
mon kívül más vallási nézetekkel is megismerkedjek, ezért összevetet-
tem a presbiteriánus, a metodista és az adventista kiadványokat. 
Észrevettem, hogy mintha az összes adventista könyvet egy Ellen White 
nevű asszony írta volna. Ugyanakkor azt is hiányolni kezdtem, hogy az 
én egyházamban nem tartanak kurzusokat Dániel és Jelenések könyve-
iről. Egyszer megkérdeztem egy kiváló lelkészt, hogy miért nem, amire 
így válaszolt: azért, mert ezekről a könyvekről alig tudunk valamit. 
Miközben válaszokat kerestem, feladatomnak éreztem, hogy kihozzam 
az embereket az úgynevezett szektákból. Ekkor érkezett hozzám egy 
adventista könyvevangélista, Hee-Sook Kim. Elolvastam a szórólapjait, 
hogy hátha találok bennük olyan témát, amiről elbeszélgethetek vele, és 
meggyőzhetem, hogy térjen meg. Titokban a gyülekezetbe is elmentem, 
de a feleségem rájött, ezért vita támadt köztünk. Gondoltam, ha meghí-
vom egy kockázatmentes egészségügyi sorozatra, azzal nem okozok 
bajt. Ez meg is lágyította a feleségem szívét az adventisták iránt. Később 
részt vettünk egy Dániel, majd egy Jelenések szemináriumon is. 
Elképedtem. Az én egyházamban pehelykönnyű tanítások vannak, de ez 
az adventista lelkész jó forró, nehéz lelki eledellel kínált meg! Meg akar-
tam keresztelkedni, de a feleségem tanácsára végigszolgáltam még az 
elnöki ciklusomból hátralévő időt a saját felekezetemben. 2017 február-
jában merítkeztünk alá mindketten.  

Így történt, hogy meg akartam téríteni egy adventista könyvevangélistát, de 
ő térített meg engem.   
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Az első egyházi vezetők 

A lecke rövid áttekintése

ALAPIGE: Az apostolok cselekedetei 6:7

A TANULÓ CÉLJA:
Tudni: Isten olyan úton vezeti mozgalmát, ami mindenképpen célhoz ér!  
Érezni: Értékeljük, hogyan hív el az Úr vezetőket, továbbá azt, hogy 
hogyan irányítja megváltó misszióját a történelemben!  
Cselekedni: Törekedjünk arra, hogy tevékeny résztvevői legyünk Isten 
megmentő céljainak! 

TANULMÁNY VÁZLATA:
I. Isten missziója sohasem vall kudarcot 
A Mit foglal magába Isten bizton célba érő missziója, és hogyan hat ez 

a mi életünkre? 
B Említsünk meg néhány főbb példát arra, hogy Isten milyen módon 

juttatja célba a művét?  

II. Történelmi mérföldkövek, avagy hogyan vezette Isten az Ő művét?
A A  diakónusok megválasztása miként jelzi azt, hogy az egyházban 

többféle vezetői szerep létezik? 
B Kik a főszereplők István beszédében, amelyben végigvezeti, miként 

vitte végbe Isten a célját a történelem során? Mi tanulhatunk ezektől 
a vezetőktől?  

III. Isten művének részesei
A Vizsgáljuk meg saját elköteleződésünket Isten missziója iránt! Mit 

teszünk annak érdekében, hogy előmozdítsuk e misszió céljait és 
folyamatait?  

Összefoglalás: Isten az emberiség hajnalától kezdve annak csúcspontjá-
ig azért munkálkodik, hogy az emberekkel kapcsolatos céljait mindenki 
megismerje és azokat be is teljesítse. Vajon nekünk mi a szerepünk az 
isteni tervben? 
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TANULÁSI ÚTMUTATÓ
1. LÉPÉS: MOTIVÁLJ!

A lelki növekedés alapja: Egyes teológusok úgy becsülik, hogy mire 
Az apostolok cselekedetei 6. fejezetében szereplő események bekövet-
keztek, a  jeruzsálemi gyülekezet tagsága körülbelül 20 000 főre 
növekedett. Ez a  figyelemre méltó létszám főként két csoportból 
került ki: a héberül beszélő zsidók közül, akik Jeruzsálem közelében 
éltek, valamint a görögül beszélő zsidókból vagy a zsidó diaszpórá-
ban a judaizmusból megtértekből. Amikor a görögök azzal vádolták 
a zsidó keresztényeket, hogy részrehajlóak a  javak szétosztásában, 
az apostolok látták, hogy a panasz többféle veszélyt is rejt magában: 
fenyegette a  gyülekezet egységét, elvonta az apostolokat legfonto-
sabb munkájuktól, a bibliatanulmányozástól, az imától és az evange-
lizálástól, továbbá vitákat szított a növekvő gyülekezetben. Mit tettek 
az apostolok a probléma megoldása érdekében? Milyen jellemvoná-
sokat kerestek a  munkatársakban, akiket majd megválasztottak 
(ApCsel 6:3-7)?  

Tanítók részére: A növekedés az élet minden területén magával hoz 
sajátos problémákat. Legyen szó népességről, tudományról, kommu-
nikációról, oktatásról, politikáról, családról vagy más területekről, 
a  növekedést mindig kezelni kell és tudatosan irányítani, hogy 
a  pozitív jellegét veszélyeztető tényezők elkerülhetők legyenek. így 
volt ez az őskeresztény egyházban is. „Azokban a  napokban pedig, 
ahogy a tanítványok számban gyarapodtak... zúgolódás támadt” (ApCsel 
6:1, ÚRK). A héber és hellén keresztények között erőteljes és megosz-
tó nézetkülönbség alakult ki, ezért az apostoloknak találniuk kellett 
egy módszert a vita megoldására, hogy biztosítsák az egyház egysé-
gét és növekedését. Ezen a héten kezdjük a tanítást a következő gon-
dolattal: semmilyen probléma nem hátráltathatja a gyülekezet misz-
szióját és növekedését!   

Nyitó beszélgetés: Minden válsághelyzet egyben nagy lehetőség. Az új 
helyzetek újfajta megközelítést igényelnek, új embereket, akik újfajta 
megoldásokat hoznak. Honnan tudhatjuk, hogy helyes volt a megoldás, 
amit az apostolok javasoltak? Mit jelent az, hogy „rájuk tették kezüket” 
(ApCsel 6:6, ÚRK)? Hogyan hatott a gyülekezetre a hét diakónus kivá-
lasztása (ApCsel 6:7)?   
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2. LÉPÉS: FEDEZD FEL!
Tanítók részére: A hét fő közül, akiket a jeruzsálemi gyülekezet meg-
választott, Lukács kiemeli az első kettő, István és Fülöp munkáját, 
mint ami az egyház történelmi fejlődése szempontjából fontos volt. 
István lett az első mártír az őt követő milliónyi vértanú közül. Azt az 
örök érvényű tanulságot hagyta ránk, hogy a  keresztényi életnek 
csak a  szenvedő Megváltóval való közösség összefüggésében van 
értelme. A  hívő életének meghatározója a  kereszt legyen, csak így 
láthatjuk „a megnyílt eget és az Emberfiát az Isten jobbja felől állni” 
(ApCsel 7:56). István rendkívüli ember volt. Ismerte Jézust, a szem-
tanúk beszámolóját és Jézus történetét. Megértette, hogy mit tett 
Jézus. Tudta, mit jelent keresztényi életet élni. Nem csoda, hogy 
Lukács, Az apostolok cselekedetei tanult írója, szuperlatívuszokban 
beszélt róla (ApCsel 6:3-15; Apostolok cselekedetei 7). István teljes 
volt Szentlélekkel, hittel, bölcsességgel, kegyelemmel és erővel; az 
ima, a csodák, az igazság, a világosság és a megbocsátás embere volt. 

Fülöpöt lelkes evangelizációjáról ismerték Samáriában, ahol Isten 
hatalmas erejét látták a szolgálatában (ApCsel 8:10). Amikor sikeré-
nek csúcsán volt Samáriában, egy angyal arra intette, hogy menjen 
délre, és kövesse a  Jeruzsálemből Gázába vezető utat, ahol 
a  Szentlélek az etióp főtisztviselővel való beszélgetésre késztette. 
Ennek következtében a  főember megtért és megkeresztelkedett. 
Talán ő volt az első megtért, aki elvitte az evangéliumot a szülőföld-
jére (ApCsel 8:26-38). Miután Fülöp ezt a küldetést teljesítette, arra 
indította a Lélek, hogy prédikáljon délen, Asdódtól kezdve minden 
városban, a Földközi-tenger mentén egészen az északi Cézáreáig. 

E két hithőstől, Istvántól és Fülöptől megtanulhatjuk, hogy mennyi-
re fontos a megváltás történelmét ismerni és a hitet hirdetni. 

BIBLIAKOMMENTÁR
I. Ismerni a megváltás történelmét 
(Tekintsük át Az apostolok cselekedetei 7. fejezetét az osztályban!)
Az apostolok cselekedetei történelmi könyv, hiszen beszámol az egyház 
indulásának történetéről, a hívők Jézus iránti, rendíthetetlen odaszente-
lődéséről, a  harcokról és a  szenvedésekről, a  hősökről – férfiakról és 
nőkről, diakónusokról és apostolokról, prédikátorokról és evangélisták-
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ról, prófétákról és pásztorokról. Ebből a  könyvből megtudjuk, hogy 
a korai egyház növekedését úgy tekinthetjük, mint ami Jézus hatalma 
által beteljesítette az ótestamentumi próféták reménységét: „Ez az a kő, 
amelyet ti mint építők megvetettetek, és amely mégis szegletkővé lett” (ApCsel 
4:11, ÚRK). A könyvben feljegyzett főbb prédikációk, nevezetesen Péter, 
István, Pál beszédei mindig kiemelték, hogy Isten az Ószövetség törté-
nelmében olyan emberek által nyilatkoztatta ki magát, mint Ábrahám, 
Jákób, József, Mózes, Dávid és mások. A bibliai történelem felvonultatá-
sában örökölte a  keresztény egyház a  felelősségét, hogy bemutassa 
a világnak Isten megváltási tervének csúcspontját, ami Jézus Krisztusban 
van. 

Jézus evangéliuma melletti védőbeszédében István felvázolta a megvál-
tás történetének panorámaszerű képét, és idővonalat húzott Ábrahám 
elhívásától (ApCsel 7:2) Jézusig, aki már az Atya jobbján ül (ApCsel 
7:55). Ez a  történelmi idővonal végigköveti a hegyeket és a völgyeket, 
a felemelkedést és a bukást, amikor Isten választott népe hűséges volt, 
de azt is, amikor elárulta Urát. Ezek az emberiség üdvtörténetének 
hatalmas mérföldkövei. Idővonalán István a következő férfiak, nők és 
események emlékének állított oszlopokat: Ábrahám elhívása, a szövet-
ségkötés, József hűsége, Mózes, aki egyben közvetítője és prófétája volt 
a következő jövendölésnek. „Prófétát támaszt nektek az Úr... olyat, mint 
én vagyok” (ApCsel 7:37, ÚRK). Megemlítette még a pusztában felállított 
szent sátort, Dávidot, Salamont és a templomot, majd az időben hozzá 
közelebb álló eseményt, az Igaz elárulását és meggyilkolását. A beteljese-
dés és az árulás története alkotta István bizonyságtételének gerincét, 
ami hallgatói szívébe hatolt, ezért haragra gerjedtek (ApCsel 7:54). Az 
eseménydús történelmi utazás végén István, „mivel Szentlélekkel teljes 
volt, az égre emelte a tekintetét, és látta Isten dicsőségét és Jézust Isten jobbja 
felől állni” (ApCsel 7:55, ÚRK). Az egyház megértette, hogy Jézus a tör-
ténelem megkerülhetetlen sarokköve és a  hűségesek előrevivő ereje, 
mígnem a hívő közösség egyesülhet a menny seregével.       
Elmélkedjünk: Olvassuk el ApCsel 7:51 versét! Mit jelentenek a követ-
kező kifejezések: „Keménynyakú és körülmetéletlen szívű és fülű emberek” 
(ÚRK)? Megeshet, hogy hűségesek vagyunk a külsőségekben, a szertar-
tásokban, miközben megtagadjuk az igazi hit erejét?   
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II. Hitünk hirdetése 
(Tekintsük át Az apostolok cselekedetei 8. fejezetét az osztályban!)
„Az Úr csodásan működik...” – így énekeljük, és az ősegyház életében 
Isten működése különösen csodás és látható valóság volt. Figyeljünk 
meg két dolgot! Először is Saul, akit felelősség terhelt István megkövezé-
séért, valamint a  keresztények ezt követő üldözéséért (ApCsel 8:1-3; 
26:9-11), később Jézus nevének leghatalmasabb hirdetője lett. Másodszor 
pedig, az István mártírhalála után kirobbant üldözés következtében 
a keresztények „valamennyien szétszóródtak Júdea és Samária vidékeire” 
(ApCsel 8:1, ÚRK). 

Az egyik közülük Fülöp (Filep) volt, a diakónus. Fülöp Samáriába tar-
tott, ahol Jézus egyszer egy rosszhírű asszonynak segített (János 4). 
A munkája ugrásszerű előrehaladást jelentett az evangélium terjedésé-
ben. Péter és János csak azért megtették oda a hosszú utat Jeruzsálemből, 
hogy maguk is meggyőződjenek róla: az evangélium valóban termékeny 
talajra talált Samáriában. Az apostoli látogatás elhozta a samáriai hívők-
nek a Szentlélek jelenlétének bizonyosságát és erejét. Habár az egyház 
meggyökerezett és növekedésnek indult Samáriában, a misszió úttörőjét 
arra kérte az Úr, hogy haladjon tovább. Az evangélium munkása mindig 
úton van, hogy újabb és újabb területet nyerjen az örömhír számára, és 
Fülöp hamarosan egy szekéren találta magát egy etióp főemberrel, aki 
hazafelé tartott Jeruzsálemből. A Szentlélek munkája csodálatos! Fülöp 
tanulmányozta az írásokat a főemberrel, aminek következtében az etióp 
férfi megkeresztelkedett a gázai út mellett, és ez megnyitotta az evangé-
lium útját Etiópia felé. Azután Fülöp új parancsokat kapott a Szentlélektől, 
és a Földközi-tenger mentén Cézárea felé vette az irányt, minden város-
ban prédikált, Asdódtól kezdve útja céljáig, Cézárea római-görög városá-
ig. Az evangélium hirdetője olyan prédikátor, akinek mindig saru van 
a  lábán és a Szentlélek vezetését követve halad. Azóta is ez az igazság 
húzódik meg a keresztény misszió mögött.     

Elmélkedjünk: Fülöp és az etióp főtisztviselő között sok válaszfal lehe-
tett: faji és nemzetiségi, vallási, szociális státusz, vagyoni helyzet, bőrszín 
stb. Fülöp több okból is elkerülhette volna az etióp férfit, de ő minde-
nekelőtt az evangélium hírnöke, az örömhír közvetítője volt. Nem lehe-
tett más választása, mint odafutni és beszélgetést kezdeményezni.   
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3. LÉPÉS: GYAKOROLJ!
Tanítók részére: A hét tanítványt azért választották ki, hogy gondos-
kodjanak az özvegyek és a  szegények szükségleteiről. Szolgálatra 
szólt az elhívásuk (ApCsel 6:2). A  szolgálatot kifejező görög szó 
a diakonein, ennek képzett formája a diakoneõ, ami azt jelenti, hogy 
diakónus, illetve a diakonissza szavunk is ebből származik. „A hét 
férfi beiktatása a munka sajátos voltának felügyeletére nagy áldás-
nak bizonyult az egyház számára. E tisztviselők gondosan tekintetbe 
vették az egyéni szükségleteket, valamint az egyház általános pénz-
ügyi érdekeit, és körültekintő intézkedéseikkel, istenfélő példaadá-
sukkal nagy segítségére voltak munkatársaiknak, egységes egészbe 
kötve az egyház különböző érdekeit” (Ellen G. White: Az apostolok 
története. Budapest, 2001, Advent Kiadó, 60. o.).   

Elgondolkodtató/gyakorlati kérdések: Hogyan látja a helyi gyülekezet 
a  diakónus/diakonissza tisztségét? Egyenlő partnerként kezeljük-e 
a  diakónusokat és a  diakonisszákat a  szolgálatban?  Miként lehetne 
jobban bevonni őket a gyülekezet életébe és szolgálatába? 
 

4. LÉPÉS: ALKALMAZD!
Tanítók részére: Kérjük meg a csoport tagjait, hogy sorolják fel, sze-
rintük milyen tulajdonságoknak, képességeknek kell jellemezni 
a diakónusokat/diakonisszákat! Majd beszéljétek meg, miként kap-
hat nagyobb megbecsülést a gyülekezetben a diakónusok és a diako-
nisszák szolgálata! Amennyiben lehetséges, vonjatok be a beszélge-
tésbe egy diakónust, egy diakonisszát vagy egy presbitert!  
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A SZOMBAT BETÖLTI AZ űRT
Írta: Andrew McChesney, Soon-Ae Byun elbeszélése alapján

Isten segítségével éveken át alapítottam gyülekezeteket Dél-Koreában. 
Kiscsoportokban prédikáltam, amelyek ha elérték a 40 főt, gyülekeze-
tekké szerveződtek, én pedig mentem tovább. Ám eközben is éreztem, 
hogy valami hiányzik a szívemből. Teológiát tanultam, lelkész lettem 
magam is, mint a férjem. Egyszer aztán felkeresett egy adventista könyv-
evangélista. A férjem elkezdte olvasni az adventista könyveket és elkez-
dett járni a gyülekezetbe is. Először azt hittem, vasárnapünneplő közös-
ségbe jár, de sorozatosan szombaton ment el otthonról. Amikor ezzel 
szembesítettem, felvilágosított, hogy egyáltalán nem egy szektáról van 
szó, éppen ellenkezőleg, náluk van az igazság. Titokban elkezdtem hát 
olvasni az adventista könyveket. 

Amikor meghívtak a gyülekezetbe egy egészségügyi sorozatra, gondoltam, 
most megnézem magam is, hogy szektával van-e dolgunk. Egyik este, 
amikor az előadáson voltunk, egy hölgy jött oda hozzám, és megkérdez-
te, hogy szerintem ez szekta-e vagy sem. „Nem, ez nem szekta. Ebben az 
egyházban van az igazság, például a bibliai szombat.” Fogalmam sincs, 
hogy miért mondtam ezt. „Akkor én is ide, a te gyülekezetedbe akarok 
járni, a lányommal együtt” – válaszolta. „Jaj, nem, nem az én gyülekeze-
tem – szabadkoztam. – De azért nyugodtan gyere, gondoskodni fognak 
itt rólatok” – biztattam. Később megtudtam, hogy ez a kínai-koreai 
asszony megkeresztelkedett. Ő lett az első, aki a bizonyságtételemre 
megtért az Adventista Egyházba, pedig akkor én még nem is voltam tag! 

Az egészségügyi szeminárium után életemben először részt vettem egy szom-
bati istentiszteleten is. Találni akartam valamit, bármit, ami alapján kijelent-
hetem, hogy ez egy szekta, csakhogy semmit sem találtam! Sőt, megdöb-
bentem azon, hogy az adventisták mennyire szigorúan követik a bibliai 
elveket. Mivel több évvel korábban már megkeresztelkedtem alámerítéssel, 
úgy gondoltam, nincs szükség arra, hogy ezt újra megtegyem, ezért kérdez-
tem erről imában Jézust. „Ezt magadnak kell eldöntened” – volt a válasz. 
Úgy döntöttem, mivel korábban nem tartottam meg a szombatot, újrake-
resztelkedem. Most az a legnagyobb vágyam, hogy hét gyermekem is elfo-
gadja a szombatot, továbbá ezt az igazságot szeretném hirdetni a vidéki 
területeken, ahol még nem hallották az adventista üzenetet. Boldog vagyok, 
mert már nem érzem üresnek a szívemet. A szombat igazsága hiányzott. 
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Pál megtérése

A lecke rövid áttekintése

ALAPIGE: Az apostolok cselekedetei 26:8-19

A TANULÓ CÉLJA:
Tudni: Nevezzük meg Saul megtérésének lépéseit!   
Érezni: Értékeljük, hogy Saul mennyire fogékony volt Isten utasításaira!  
Cselekedni: Isten szolgálatában legyünk mi is olyan eltökéltek, mint 
Saul volt!

TANULMÁNY VÁZLATA:
I. Saul jellemfejlődésének lépései 
A Milyen alapvető indítékok vezérelték Saul életét még megtérése 

előtt? 
B Mi tette lehetővé, hogy az üldözőből apostol váljon? 

II. Saul fogékonysága és engedelmessége
A Mi vezetett ahhoz, hogy Saul fogékony legyen Isten hívására?    
B Mi az összefüggés Isten parancsa – „Kelj fel és menj!” (ApCsel 9:6) –, 

valamint Pál későbbi kijelentése között: „nem voltam engedetlen 
a mennyei látomás iránt”?

C Saul hogyan maradt hűséges Isten kijelentéséhez, miszerint ő az Úr 
„választott edénye” volt (ApCsel 9:15)?    

III. Eltökélten szolgálni Istent
A Hogyan lehetünk mi az Isten „választott edényei” abban a közösség-

ben, amelyben élünk?  
B Mit kell feladnunk és mit kell felvállalnunk ahhoz, hogy valódi meg-

térést élhessünk át? 

Összefoglalás: A kereszténység egyik legádázabb ellenségéből és üldö-
zőjéből Krisztus evangéliumának egyik legszenvedélyesebb hirdetője 
lett. Ez a  hatalmas fordulat bizonyítja, hogy mindannyiunk számára 
lehetséges a teljes változás. 
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TANULÁSI ÚTMUTATÓ
1. LÉPÉS: MOTIVÁLJ!

A lelki növekedés alapja: Pált szilárd hit, bizonyosság és bátorság 
jellemezte, és ezt csakis úgy érhette el, hogy maradéktalanul oda-
szánta magát Jézusnak, akivel a damaszkuszi úton találkozott. Ez az 
egyetlen esemény élethosszig tartó hatást tett rá. Ezért lett Pál külö-
nösen bátor, Lélekkel teljes és írhatta az üzenetét meggyőződéssel 
a korinthusi gyülekezetnek arról, hogy még a  legnagyobb nehézsé-
gek között is mi az ereje forrása: „Nem vagyok szabad? Nem vagyok 
apostol? Nem láttam Jézus Krisztust, a mi Urunkat” (1Kor 9:1, ÚRK)? 
A  mai tanulmányból kiderül, hogy keresztényi bizonyosságunk és 
bátorságunk csak abból eredhet, ha engedelmeskedünk Jézusnak és 
a tanítványai leszünk.  

Tanítók részére: Pál úgy beszélt magáról, mint aki „a legkisebb az 
apostolok között” (1Kor 15:9). Ám mégsem volt rajta kívül más, aki 
olyan eredményesen hirdette volna a Jézusról szóló örömhírt a világ-
nak, mint ő. A  „legkisebb apostol” lépte át a  legtöbb határt, hogy 
terjessze az evangéliumot, ő alapította a  legtöbb gyülekezetet és ő 
írta a  legmélyebb teológiai értekezéseket. Pál így tesz bizonyságot 
elhívásáról: „nem emberektől, sem nem ember által, hanem Jézus 
Krisztus által és az Atya Isten által” (Gal 1:1). Jézus volt az, aki talál-
kozott vele a damaszkuszi úton és örökre megváltoztatta az életét. 
E heti leckénkben a nagy apostol átalakulására összpontosítunk.   

Nyitó beszélgetés: Annak ellenére, hogy életének és szolgálatának 
mennyi területén nyújtott kimagasló teljesítményt, miért nevezte magát 
Pál mégis „minden szentek között a  legkisebbnek” (Ef 3:8)? Mi az alázat 
szerepe abban, hogy Jézus eredményes követői és bizonyságtevői 
legyünk? Gondoljunk valakire, aki kitörölhetetlen hatást tett ránk! 
Hogyan lettünk mi magunk is ettől egy kicsit jobb emberré? 

2. LÉPÉS: FEDEZD FEL!
Tanítók részére: „Amikor Krisztus megjelent Pálnak és ő meggyőző-
dött arról, hogy szentjei személyében magát Jézust üldözte, elfogad-
ta a  Jézusban való igazságot. Értelmén és jellemén átalakító erő 
hatott át, s új emberré vált Jézus Krisztusban. Olyan teljességgel 
fogadta el az igazságot, hogy sem föld, sem pokol nem ingathatta 
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meg hitét” (Szemelvények Ellen G. White írásaiból. 1. köt., Budapest, 
1999, Advent Kiadó, 319. o.). Az e heti leckében Saul életét tanulmá-
nyozzuk mint üldözőét, mint megtért emberét és mint apostolét.  

BIBLIAKOMMENTÁR
I. Saul, az üldöző
(Tekintsük át ApCsel 7:58, 8:1, 3 és 26:9-11 szakaszát az osztályban!)
Az apostolok cselekedeteiben az első négy hivatkozás úgy utal Saulra, mint 
az őskeresztények üldözőjére. Legelőször úgy említi meg az Írás, mint 
aki őrzi azok ruháit, akik Istvánt a  kivégzése helyszínére kísérték 
(ApCsel 7:58). Másodszor ApCsel 8:1 lejegyzi, hogy Saul beleegyezését 
adta István kivégzéséhez, és ez a lépése hozzásegítette ahhoz, hogy meg-
válasszák a Szanhedrin tagjává. (Lásd Ellen G. White: Az apostolok törté-
nete. Budapest, 2001, Advent Kiadó, 69. o.). A  hatalomvágy gyakran 
csöndes megalkuvással kezdődik, amit már gyors lépések követnek az 
előrejutás érdekében. Az egyik gonosz lépést követi a másik, majd a még 
vakmerőbb cselekedet. Minden gonosz tett fokozatosan vezet ahhoz, 
hogy az ember eladja a lelkét a legmagasabb licitért. Harmadszor pedig 
ApCsel 8:3 versében azt olvassuk, hogy Saul végrehatja sátáni tervét 
Jeruzsálemben, „házról házra járt, férfiakat és nőket hurcolt el, és börtönbe 
vetette őket” (ÚRK). Negyedszer, ApCsel 9:1 beszámol arról, hogy 
Jeruzsálem nem volt elég tág terep a fiatal farizeus számára, hogy kiél-
hesse a  hívők elnyomása iránti vágyát. Arra késztette Sault az egyház 
kiirtását célzó perzselő szenvedély, hogy Damaszkuszba menjen, ahol 
Jézus sok követője élt. Halálos missziójára megkapta a  jeruzsálemi 
főpap jóváhagyását is (ApCsel 9:1). „[Saul] egy ideig hatalmas eszköz 
volt Sátán kezében, hogy általa véghezvigye Isten Fia elleni lázadó terve-
it” (Ellen G. White: Az apostolok története. Budapest, 2001, Advent Kiadó, 
69. o.). Ezután került sor a vakító látomásra a damaszkuszi úton.     

Elmélkedjünk: Gamáliel vezető farizeus volt, a judaizmus elismert taní-
tója. Bölcs tanácsával ő tántorította el a farizeusokat attól a tervtől, hogy 
megöljék az apostolokat. Ha a kereszténység Istentől van, „úgysem tud-
játok leállítani őket” – mondta nekik (ApCsel 5:39, ÚRK). Saul Gamáliel 
nagyszerű tanítványa volt. Vajon mi indította mégis arra, hogy tanítója 
tanácsának ellenszegüljön, és a halálba küldje a keresztényeket? 
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II. Saul, a hívő
(Tekintsük át ApCsel 9:1-19, 22:1-10 és 26:12-18 szakaszát az osztályban!)
Amikor Istennek szüksége van egy emberre, hogy teljesítse misszióját, 
megtalálja a kiválasztottat. Ezért hívta ki Ábrahámot Ur városából, szólt 
Mózeshez a  pusztában, Dánielhez Babilonban, Eszterhez Médó-
Perzsiában, Keresztelő Jánoshoz a pusztában, Pétert, a halászt is ezzel 
a céllal hívta el a Galileai-tenger mellől, Sault pedig elhívta Tárzuszból. 
Különleges jelentőségű esemény az, hogy Saulból, a kereszténység pusz-
títójából annak legkiválóbb evangélistája és globális misszionáriusa lett! 
A  Jézussal való találkozás és a  vakító látomás, amit Damaszkusz felé 
közeledve kapott, Sault a  kereszténység ádáz ellenségéből annak leg-
főbb követévé alakította át. A  damaszkuszi út nem a  gyilkossághoz 
vezető ösvény lett, hanem a feltámadott Jézussal való találkozás helyszí-
ne. „Saul, Saul, miért üldözöl engem?” – hangzott a kérdés a mennyből 
(ApCsel 9:4, ÚRK). „Kicsoda vagy, Uram?” – akarta tudni az üldöző. 
A válasz megdöbbentette Sault: „Én vagyok Jézus” (ApCsel 9:5). Jézus az, 
aki cselekszik és belép az emberek életébe: amint Nikodémus, a farize-
us, Jairus, a zsinagóga feje, a naini özvegy, a samáriai kútnál a meg nem 
nevezett asszony, a százados és beteg szolgája, Lázár és nővérei, a leprás 
Simon, Annás és Kajafás, Heródes és Pilátus és még számtalan ember 
egyaránt tapasztalta. Áldott az, aki elfogadja az isteni közbelépést. Saul 
átadta magát Jézusnak és feltette az élet legfontosabb kérdését: „Uram, 
mit akarsz, hogy cselekedjem” (ApCsel 9:6)? Saul ezzel megtért, aztán 
Damaszkuszban kellett megkapnia a jövőjére vonatkozó további utasítá-
sokat.        

Elmélkedjünk: A  feltámadt Jézus lényegre törő kérdést szegezett 
Saulnak: „Saul, Saul, miért üldözöl engem” (ApCsel 9:4, ÚRK)? A kérdés 
messzire mutat: bármely tett vagy szó, ami egy embert megaláz, Jézus 
szemében olyan, mintha ellene irányulna. Jézusnak Saulhoz intézett 
kérdése mire utal a saját életünk kapcsolati viszonyait illetően?  

III. Saul, az apostol
(Tekintsük át ApCsel 9:26-30 és 26:12-19 szakaszát az osztályban!)
Páratlan az az átalakulás, ami Saulban ment végbe: az egyház legretteget-
tebb üldözőjéből a  hit legszenvedélyesebb védelmezőjévé vált. Ami 
a damaszkuszi úton a Jézussal való találkozás után történt, összegyűjt-
hető Az apostolok cselekedetei 9. fejezetéből és Gal 1:15-24 szakaszából: 
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1) Ananiás kedves, üdvözlő szavai – „Testvérem, Saul!” (RÚF) – a farize-
us szívében végképp összetörték a keresztények elleni gyűlöletet (ApCsel 
9:17). Ananiás megkeresztelte Sault. 2) Saul meggyőzően prédikált 
Damaszkuszban Jézusról. 3) Saul Arábiába ment (Gal 1:17) imádkozni, 
elmélkedni. Majd isteni kinyilatkoztatást kapott arról, hogyan szolgál-
hatja az Urat. 4) Saul visszament Damaszkuszba, ahol három évig szol-
gált. 5) Az apostol visszatért Jeruzsálembe, hogy csatlakozzon a tanítvá-
nyokhoz (ApCsel 9:26). 6) A többi apostol nem bízott Saul megtérésé-
nek valódiságában, ezért szükség volt egy másik hívőre, Barnabásra, 
hogy elmondja: „hogyan látta [Saul] az úton az Urat, és hogy beszélt vele, 
és milyen bátran tanított Damaszkuszban, Jézus nevében” (ApCsel 9:27, 
ÚRK). 7) Saul Jeruzsálemben bátran prédikált, de a  görögül beszélő 
zsidók az életére törtek. 8) Elmenekült a szülővárosába, Tárzuszba. 9) 
Saul talán mára a  kereszténység történelmének egyik elfeledett alakja 
lenne, ha a  Szentlélek nem tett volna nagy csodákat általa. Mivel az 
apostolok hallottak a  csodával határos, multikulturális növekedésről, 
ami az antiókhiai gyülekezetben végbement, elküldték Barnabást, hogy 
vizsgálódjon. Barnabás érkezése után a gyülekezet még inkább növeke-
dett, ezért Barnabás megtette a hosszú utat Tárzuszba, hogy Sault meg-
kérje, segítsen neki Antiókhiában (ApCsel 11:25-26). Együtt indultak az 
egyház első misszióútjára. 

3. LÉPÉS: GYAKOROLJ!
Tanítók részére: Az apostolok cselekedeteiben Lukács 25 alkalommal 
használja a Saul nevet és 129-szer a Pál nevet. Mi a jelentősége a két 
névnek? Maga az apostol ad ehhez segítséget ApCsel 26:14 versében: 
„amint a  földre esett, hallotta, hogy egy hang héber nyelven így szólt 
hozzá: Saul, Saul, miért üldözöl engem” (az angol NKJV fordítás nyo-
mán)? A  farizeus Saul héberül (vagy a  még gyakrabban használt 
arám nyelven) beszélt, és azon a nyelven Saul volt a neve, a görög 
neve azonban Pál volt. Isten arra hívta el, hogy a pogányok apostola 
legyen, akik közül sokan görögül beszéltek, ezért úgy tűnik, köztük 
a nevének görög formáját használta inkább. Az apostol mestere volt 
annak, hogy üzenetét a környezethez igazítsa: „Mindeneknek minden-
né lettem, hogy minden módon megtartsak némelyeket” (1Kor 9:22).    

Elgondolkodtató kérdés: Mi milyen módszerekkel tudjuk az adott kör-
nyezethez alakítani az evangélium hirdetését?   
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BOCSÁSS MEG, ATYÁM! 
Írta: Andrew McChesney, Horita Risa elbeszélése alapján 

Nem keresztényként neveltek. Úgy nőttem fel, hogy nem is gondoltam 
Istenre, akárcsak 127 millió honfitársam Japánban. Az édesapámra 
viszont sokat gondoltam – nem szerettem. 

A szüleim elváltak, anyám nevelt fel, apámhoz csak hétvégente mentem el. 
14 éves voltam, amikor apám megbetegedett, és amikor nála voltam, 
nekem kellett ápolnom őt. Utáltam. Miután meghalt, az Egyesült 
Államokba költöztem animációt tanulni. 

Mielőtt elkezdtem volna a tanulmányaimat Los Angelesben, meglátogattam 
néhány unokatestvéremet Chicagóban. Ők elvittek egy adventista gyüle-
kezetbe. Tetszett. Akkor jártam először keresztény templomban. Los 
Angelesben is kerestem egy adventista gyülekezetet, ahol sok barátom 
lett. Rajtuk keresztül ismertem meg Isten szeretetét. Meg akartam 
keresztelkedni, de nem tudtam elfelejteni, hogyan bántam az apámmal. 
Volt egy visszatérő álmom, amiben azt láttam, hogy az apám fekszik a 
padlón, arca krétafehér, és csak bámul rám szótlanul. Azt gondoltam: 
„Jaj, ne! Sosem fog megbocsátani!” 

A következő éjjel ugyanaz az álmom volt, de ez alkalommal az apám rám 
mosolygott és ezt mondta: „Köszönöm!” Ekkor éreztem életemben elő-
ször az üdvösség örömét. Nagy kő esett le a szívemről. Tudtam, hogy 
bocsánatot nyertem. Ezzel elhárult az utolsó akadály is, megkeresztel-
kedtem.

Már újra Japánban élek, de nem dolgozom animátorként. Japánban főként 
videojátékokat készítenek az animátorok, és én nem akarok ilyesmivel 
foglalkozni. Művészetterápiás csoportokat vezetek gyerekeknek, akik 
különféle traumákat éltek át.

 Imádkozom az édesanyámért, hogy ő is fogadja el Jézust. Tokiói gyülekeze-
temért is imádkozom, ahol japán adventista fiatalokat képeznek ki az 
evangélium hirdetésére. 

(Risa bizonyságtétele angolul itt is meghallgatható: bit.ly/forgive-me-father) 
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Péter szolgálata

A lecke rövid áttekintése

ALAPIGE: Az apostolok cselekedetei 9:32-43 és a 10. fejezet

A TANULÓ CÉLJA:
Tudni: Ismerjük fel Péter lelki ajándékait, mint aki lelkész és vezető is 
volt!   
Érezni: Értékeljük a Péter szolgálatát jellemző bátorságot! 
Cselekedni: Alkalmazzuk a személyes és gyülekezeti életünkre azokat 
a tanulságokat, amelyeket Péter életéből és szolgálatából levonhatunk!

TANULMÁNY VÁZLATA:
I. Péter ereje
A Mitől lett a tétovázó Péterből Jézus bátor bizonyságtevője?  
B Milyen szempontból nevezhető az imádság Péter életében és szolgá-

latában a fő hajtóerőnek? Hogyan szembesült Péter a hívők elvárása-
ival a különböző szolgálati helyein?  

II. Péter fő jellemvonásai 
A Péter az egyház egyik fő vezetőjeként hogyan tette magát elérhetővé 

a gyülekezet egyszerű tagjai számára is? Mit árul ez el a  jelleméről 
a lelkészi és vezetői szerepében?  

III. Tanuljunk Pétertől! 
A Mit tanulhatunk abból, ahogyan Péter próbálta kielégíteni az egyes 

emberek és a közösség szükségleteit?   

Összefoglalás: Péter követendő példa a  keresztények számára, mint 
gyülekezeti tag, imaharcos, evangélista és egyházi vezető.
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TANULÁSI ÚTMUTATÓ
1. LÉPÉS: MOTIVÁLJ!

A lelki növekedés alapja: A  feltámadás után Jézus időt szánt arra, 
hogy felkészítse a  tanítványokat az előttük álló szolgálatra. 
A Megváltó halála előtt Péter háromszor tagadta meg Őt. A feltámadt 
Jézus háromszor kérdezte meg tőle, számíthat-e rá abban, hogy vál-
lalja a tanítványság felelősségét. „Az a kérdés, amelyet Krisztus tett 
fel Péternek, jelentős kérdés volt. Krisztus csak egyetlen feltételét 
említette meg a  tanítványságnak és a  tanítványi szolgálatnak: 
»Szeretsz-é engem?« (Jn 21:15). Ez lényeges feltétel” (Ellen G. White: 
Jézus élete. Budapest, 2010, Advent Kiadó, 719. o.).  

Tanítók részére: Kezdjük az osztályban a  beszélgetést azzal, hogy 
áttekintjük Péternek még a  Jézus feltámadása előtti kudarcait és 
eredményeit! 

Miután a  vacsora véget ért és a  Gecsemáné-kertben történtek még 
előttük álltak, Jézus így szólt Péterhez: „Simon! Simon! Íme, a Sátán 
kikért titeket, hogy megrostáljon, mint a búzát, de én imádkoztam érted, 
hogy el ne fogyatkozzék a hited” (Lk 22:31-32, ÚRK). Péternek fogal-
ma sem volt arról, hogy mit kezdjen ezekkel a szavakkal, de esküdöz-
ve bizonygatta Jézus iránti hűségét, hogy kész megvédeni Őt, és ha 
kell, kész vele „akár börtönbe vagy a  halálba is menni” (Lk 22:33, 
ÚRK). Pétert úgy látjuk a leírásokban, mint egy állhatatlan, ingado-
zó embert. Egyik pillanatban megvallotta, hogy Jézus a Krisztus, az 
élő Isten Fia, a másikban letagadta, hogy valaha ismerte Őt. A vízen 
járt, de a hitét felváltotta a kételkedés, és a csodából majdhogynem 
tragédia lett. Jézus a Gecsemánéban is társául választotta Pétert, ami 
igen ritka kiváltság, ám Péter úgy döntött, hogy aludni fog. Képes 
volt dühében levágni egy katona fülét, de ahhoz már nem tudta 
összeszedni a bátorságát, hogy őszintén válaszoljon egy szolgálólány 
kérdésére, ami Jézusra vonatkozott. A kakas kukorékolt, Péter sírt. 
Jézus ott függött a Jeruzsálemen kívül felállított kereszten, Péter és 
az egész világ bűneiért. A harmadik napon Péter találkozott a feltá-
madt Jézussal. Élete már többé nem volt ugyanaz. Az Úr újjáterem-
tette, olyan követévé tette, aki bátor szívvel tudott prédikálni a pün-
kösdi „szószékről”.  
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Nyitó beszélgetés: A  keresztény tanítványság egyrészt kiváltság, más-
részt felelősség. Milyen kiváltságokkal és feladatokkal jár? Hogyan 
vallunk sokszor kudarcot a feladatok teljesítése közben? 

2. LÉPÉS: FEDEZD FEL!
Tanítók részére: Jézus azt mondta Péternek: „Azért ha majd megtérsz, 
erősítsd testvéreidet” (Lk 22:32, ÚRK)! Péterben paradox módon egy-
szerre volt jelen az erő és a gyengeség, a merészség és a félénkség, 
a hűség és az árulás. Mestere imája azonban végigkísérte őt, és Jézus 
biztosította arról tanítványát, hogy vissza fog térni hozzá. Péter való-
ban megtagadta az Urat, de ez még nem jelentette a  végállomást, 
csak átmeneti kudarc volt, mert az Úr biztosította őt az imáival. Nem 
hiábavaló a  remény, amit az Úr táplált Péter iránt, hiszen később 
valóban erősítette a hittestvéreit. így áll most előttünk az erőteljes 
Péter, akinek értelmét a  Szentírás, egész lényét pedig a  Szentlélek 
hatja át. Általa Isten Lelke tömegeket indított a bűnből való megté-
résre és arra, hogy elfogadják Jézust Megváltójuknak. Ez az erős, 
bátor, félelmet nem ismerő apostol erősítette a hívőket – a gyámolta-
lanokat, a kétkedőket, a haldoklókat, így téve eleget Jézus kérésének: 
„erősítsd testvéreidet!” 

BIBLIAKOMMENTÁR
I. Péter, aki gondozta a gyülekezeteket  
(Tekintsük át ApCsel 9:32-35 verseit az osztályban!)
A misszió és az egyház növekedésének történetében gyakran felfigyelhe-
tünk egy érdekes jelenségre. Az evangélium fő hirdetője, akinek a növe-
kedés köszönhető, annyira el van foglalva a  taglétszám növelésével, 
a fejlődéssel és az anyagi alapok előteremtésével, hogy elhanyagolja vagy 
másokra bízza a  személyes kapcsolatokat és a  tagok látogatását. 
Miközben igaz, hogy a munkaágak felosztása igen fontos eleme a szol-
gálatnak, a vezetőknek mégsem szabad elveszíteniük a kapcsolatot az 
alapot képező tagsággal. Péter, akinek a prédikálása felrázta Jeruzsálemet 
és előmozdította a gyülekezet növekedését, jó példát adott számunkra 
a lelkipásztori látogatást illetően. „Péter pedig... mindnyájukat körbeláto-
gatta” (ApCsel 9:32), hogy erősítse és bátorítsa a  hívőket. Egészen 
Liddáig eljutott, ahol találkozott Éneásszal, aki már nyolc éve bénán 
feküdt. A  gyógyulás szavait mondta neki: „Jézus Krisztus meggyógyít 
téged” (ApCsel 9:34, ÚRK). Az apostol-lelkipásztor-evangélista érzékel-
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tetni akarta a Liddában élő hívőkkel: fontos a gyógyulás, de még fonto-
sabb megerősödni abban a  hitben, hogy Jézus Krisztus a  gyógyító. 
Benne van a Teremtő csodatévő ereje.

Hamarosan egy másik csoda történt. Liddától mintegy 18 kilométerre 
északnyugatra, Joppéban a gyülekezet hirtelen nagy veszteséget szenve-
dett. Meghalt Dorkász, „aki sok jót tett, és alamizsnát osztogatott” (ApCsel 
9:36, ÚRK). Olyan asszony volt ő, aki komolyan vette a hitét és az elhí-
vását, ruhák és ingek segítségével hirdette az evangéliumot (ApCsel 
9:39). Jézus visszaállította a  tűvel és cérnával végzett szolgálatába, 
a  Joppéban élő özvegyasszonyok nagy örömére, úgy, hogy újra moso-
lyogtak. 

Elmélkedjünk: Majd következett a harmadik csoda: „Ezután Péter több 
napig ott maradt Joppéban egy Simon nevű tímárnál” (ApCsel 9:43). 
A tímár bőrrel dolgozik – meghalt állatok bőrével –, ami miatt tisztáta-
lan lett (4Móz 19:11-13), ezért a hithű zsidók nem tartották kívánatos 
társaságnak. Hogyan kezdtek leomlani a  személyválogatás falai Péter 
látogatása következtében?    

II. Péter: aki átlépte a határokat  
(Tekintsük át Az apostolok cselekedetei 10. fejezetét az osztályban!)
„Az Úr csodásan működik, de útja rejtve van… ” – írta William Cowper 
angol költő, szövegíró. Így munkálkodott sok évszázaddal korábban 
Péter és Kornéliusz életében is. A történetből kiderül, hogyan rombolta 
le a zsidók és a pogányok közti válaszfalat, hogy Krisztusnak egységes 
közössége alakulhasson ki. Nincs helye a  megfeszített és feltámadt 
Megváltó közösségében a megosztó tényezőknek, úgymint zsidó vagy 
pogány, férfi vagy nő, szolga vagy szabad, fehér vagy fekete, gazdag vagy 
szegény. Péter itt még nem hirdette teljes egészében azt, hogy „Krisztus 
a  mi békességünk, aki a  kettőt eggyé tette, és ledöntötte a  válaszfalat, az 
ellenségeskedést az ő testében” (Ef 2:14-15, ÚRK), de már elkezdte a tanu-
lási folyamatot, hiszen úgy döntött, hogy egy tímárnál száll meg 
Joppéban. 

A Szentlélek azt akarta, hogy Péter többet értsen meg a keresztényi kap-
csolatokból, és a tímár teraszán a déli látomásban megmutatta az apos-
tolnak, hogy neki sem tekintélye, sem joga nincs bárkit tisztátalannak 
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vagy érinthetetlennek mondani. Mint azt Péter később megtudta, ez volt 
a  fő mondanivalója a  tiszta és tisztátalan állatokról szóló látomásnak, 
amelyben azt a  parancsot kapta, hogy „Kelj fel, Péter, öljed és egyél” 
(ApCsel 10:13)! Isten azt parancsolta Péternek, hogy menjen le és talál-
kozzon az újfajta valósággal, amit az evangélium teremtett meg, mert 
Kornéliusz küldöttei vártak rá az ajtóban. Gyorsan megértette a helyze-
tet: „de nekem Isten megmutatta, hogy senkit se mondjak közönséges vagy 
tisztátalan embernek” (ApCsel 10:28, ÚRK). Az apostol készen állt arra, 
hogy rést üssön a zsidókat és a pogányokat elválasztó nagy válaszfalon 
és belépjen Kornéliusz házába. A többit pedig Isten cselekedte meg. 

Kornéliusz, a  Cézáreában állomásozó római százados nem sokkal 
korábban imádkozott. Istenfélő, jószívűen adakozó és imádságos életű 
ember volt (ApCsel 10:2). Délután háromkor letérdelt, hogy beszélges-
sen Istennel. Mivel kitartóan kereste, kutatta az igazságot és buzgón 
törekedett Isten megismerésére, egy angyal arra utasította, hogy küldes-
sen Péterért Joppéba, ami körülbelül 64 kilométernyire délre volt 
Cézáreától. Egyetlen olyan ember sem kerüli el a Mindenható figyelmét, 
aki az evangélium igazságát keresi. Az igazság lelkes kutatása azonnal 
utat készít a mennyei hírnököknek, akik a kereső segítségére sietnek. 
Kornéliusz házában Péter első szavai az evangélium által létrehozott 
egységről szóltak: Isten nem tesz különbséget zsidó és pogány között, 
Jézus Krisztus mindenkinek az Ura (ApCsel 10:34-36). Ha valahol az 
egység és a harmónia lesz az evangélium lényeges bizonysága, az egyér-
telmű jele a  Szentlélek működésének. Így történt, hogy még mielőtt 
Péter be tudta volna fejezni a prédikálást, „a Szentlélek leszállt mindazok-
ra, akik hallgatták az igét” (ApCsel 10:44, ÚRK). A „mindazok” kifejezés 
magába foglalja a  körülmetélt és körülmetéletlen hívőket, zsidókat és 
pogányokat, férfiakat és nőket egyaránt. Ilyen mennyből származó, 
tagadhatatlan jóváhagyás láttán ki az a halandó, aki merészelne ragasz-
kodni a válaszfalakhoz? A százados háza lett az első hely, ahol a Szentlélek 
lerombolta a gyűlölet és széthúzás falait.          

Elmélkedjünk: A  teremtésről szóló beszámolóban olvashatjuk azt 
a kijelentést, hogy az Isten képmására teremtett emberiség közös örök-
sége az egység (1Móz 1:26). A kereszt megerősíti azt, hogy „Krisztusban 
nincs zsidó, sem görög, nincs szolga, sem szabad, nincs férfi, sem nő, mert ti 
mindnyájan egyek vagytok Krisztus Jézusban” (Gal 3:28). Akkor mégis 
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miért van megosztottság a keresztény közösségekben? Hogyan kezeljük 
ezt a problémát? Hol kezdődik a megoldás?  

3. LÉPÉS: GYAKOROLJ!
Tanítók részére: Péter személyesen ismerte Jézust. Tudott beszélni 
a halászmesterségről, akár halakat, akár embereket kellett „halász-
ni”. Továbbá beszélhetett az anyósa meggyógyításáról, az ötezer 
megvendégeléséről, a megdicsőülés hegyéről, a bethesdai betegről, 
a  tíz leprásról, a vízen járásról, Lázárról, saját kudarcáról, amikor 
megtagadta Jézust, Júdás csókjáról, a  feltámadásról, és mindvégig 
Jézus Krisztus volt a  középpontban. Péter számára az élet nem az 
eseményekről szóló beszámoló volt, hanem a bizonyosság megosztá-
sa. Élete a szemtanú beszámolója volt olyan dolgokról, amelyeket az 
Úr tett és tesz ma is!   

Elgondolkodtató/gyakorlati kérdések: Péter a  kettősség és az ellent-
mondások embere is volt. A  válaszvonalat ott fedezhetjük fel, hogy 
milyen volt pünkösd előtt és milyen lett utána. Mi történt valójában az 
apostollal, ami annyira hitelessé tette az életében történt változást? 
A Szentlélek befogadása hogyan változtatja meg az ember lelki életét?  

4. LÉPÉS: ALKALMAZD!
Tanítók részére: Vigyünk az osztályba papírlapokat! Mindegyikre 
írjunk fel már otthon egy-egy eseményt Péter életéből vagy egy igehe-
lyet, ami rá vonatkozik! A tanulmány megbeszélésének végén osszuk 
szét a  lapokat! Kérjünk meg mindenkit, hogy húzzon egyet, majd 
mondja el az osztálynak azt, ami az eseményről vagy az igéről elő-
ször eszébe jut!  
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JÉZUS KIFOGJA A HALÁSZT 
Írta: Andrew McChesney, Kurihara Kimiyoshi elbeszélése alapján

Boldogan figyeltem, amint Sadayuki, a 48 éves halászember megkeresztel-
kedik Tsushima szigetének eldugott vidékén. A férfi már 15 éves kora 
óta halászként dolgozott. Csak nemrégiben ragadta meg Jézus szeretete. 
Először egy bevásárlóközpont parkolójában találkoztam Saduyakival, 
amikor is cigarettát kért tőlem. A családommal globális missziós úttörő-
ként dolgozunk ezen a szigeten, ahol 30 000 ember él, félúton Japán és 
Dél-Korea között. Hét éve, amikor ideérkeztünk, mi voltunk az egyedüli 
hetednapi adventisták itt. 

Sadayuki tehát bekopogott az autónk ablakán és cigarettát kért. Amikor 
közöltem vele, hogy nincs ilyesmi nálunk, szomorúan odébbállt. A lánya-
immal azon tanakodtunk, hogy adnunk kellene neki egy adventista szó-
rólapot, de már egy sem volt nálunk, miután mindet szétosztottuk. 
Imádkoztunk a férfiért, és amikor kinyitottam a szemem, az autó alján 
megláttam egy véletlenül leejtett lapot. Fogtam a lányok kezét, és a férfi 
után szaladtunk. Azon tűnődtem, vajon elfogadja-e egyáltalán. Amikor 
átadtuk neki, azonnal el is olvasta. Majd szinte áradozva köszönte meg. 
„Az igazat megvallva éppen most készültem elmenni egy közeli templom-
ba, hogy megkérdezzem, van-e még remény az életben. De maga hama-
rabb jött, még mielőtt elmentem volna oda.”

Megdöbbentem a szavaim. Olyan volt az egész, mintha a találkozásunkat 
maga Isten rendezte volna meg. Felajánlottam, hogy akár naponta 
beszélgethetünk a Bibliáról. Örömmel beleegyezett. Három hónapig 
tanulmányoztuk együtt a Szentírást. Megtudtam Sadayukitól, hogy 
korábban depresszióval és alkoholizmussal küzdött. Kétszer próbált 
öngyilkos lenni úgy, hogy túladagolta a gyógyszereit, de az orvosok 
mindkét alkalommal csodával határos módon mentették meg az életét. 

Sadayuki 2015-ben keresztelkedett meg. Már nem iszik, és Anonim 
Alkoholisták klubot szeretne létesíteni, hogy segíthessen más alkoholbe-
tegeknek a gyógyulásban. 

Néha a feleségemmel együtt elcsüggedünk, mert nehéz a munkánk, az 
evangélium hirdetése itt, ahol az emberek a buddhista és sintoista tradí-
ciókat követik. Sadayuki mosolygó arca viszont arra emlékeztet, hogy 
Isten útjai nem a mi útjaink, Ő el tud vezetni azokhoz, akik keresik az 
igazságot.  
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Pál első misszióútja

A lecke rövid áttekintése

ALAPIGE: Az apostolok cselekedetei 13

A TANULÓ CÉLJA:
Tudni: Azonosítsuk be a keresztény misszió helyszíneit, céljait és mód-
szereit! 
Érezni: A misszióban elért eredmény csakis a Szentlélekre való hagyat-
kozásnak és az Ő vezetésének köszönhető!  
Cselekedni: Kapcsolódjunk be tevékenyen a helyi gyülekezet missziójába! 

A TANULMÁNY VÁZLATA:
I. Misszió: Miért? Hol? Hogyan? 
A A gyülekezetünk hogyan támogatja a missziót? 
B Milyen jellegű, összetételű csoportot választottál, hogy segítségedre 

legyenek a missziómunkában? Milyen szervezeti vagy anyagi támo-
gatást vettetek igénybe a feladatok teljesítéséhez? 

II. A misszió kivitelezése 
A Miért kell már a missziómunka megkezdése előtt kérni a Szentlélek 

vezetését? Miért kell a munkacsoport tagjainak tapasztalni az egység 
erejét, még mielőtt másokért dolgozhatnának a misszióban? 

B Fontoljuk meg, hogy missziós tervünkben a meglátogatandó terüle-
teken kijelölünk úgynevezett támogatópontokat! A kijelölt pontokon 
kiknek a segítségére számíthatunk?    

III. A hívők bevonása  
A Terveink szerint hogyan vonjuk be a helyi hívőket a missziómunká-

ba azokban a városokban, amelyeket fel akarunk keresni az evangé-
liummal? 

Összefoglalás: A misszió eredményessége attól függ, hogy a Szentlélekre 
hagyatkozunk-e, a  küldő gyülekezet támogat-e és a  misszionáriusok 
odaszánták-e magukat a tervezett feladatra. 
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TANULÁSI ÚTMUTATÓ
1. LÉPÉS: MOTIVÁLJ!

A lelki növekedés alapja: Az evangélium missziója nem emberek 
kezdeményezéséből születik. Urunk világossá tette mennybemenete-
le előtt: „De erőt kaptok, amikor a  Szentlélek eljön rátok, és tanúim 
lesztek Jeruzsálemben, egész Júdeában és Samáriában és a föld legvégső 
határáig” (ApCsel 1:8, ÚRK). Nem Ábrahám fejéből pattant ki a terv, 
hogy elhagyja Ur városát. Mózes nem önmagát hívta el, hogy szaba-
dítsa meg a népet. Nem Józsué döntötte el, hogy ketté fogja választa-
ni a Jordán folyót. Dániel nem találta fel a próféták távcsövét. Eszter 
sem maga döntött úgy, hogy megmenti a zsidókat. Péter nem csak 
úgy magától hagyta hátra a  halászhálóit. Saul sem egyéni ötlettől 
vezérelve lett a kereszténység első nagy misszionáriusa. Minden eset-
ben a Szentlélektől származott az elhívás.  

Tanítók részére: Mielőtt Pál első misszióútjáról beszélgetünk, jól 
tesszük, ha megfigyeljük, hogyan tervezte meg a Szentlélek az apos-
tol missziós feladatát. Az egész Antiókhiában és Szíriában kezdő-
dött. Az ottani gyülekezetet azok a hívők alapították, akik elmene-
kültek az István megkövezését követő üldözés elől (lásd ApCsel 
11:19). Antiókhia az első közösségek egyike volt, amelyek „falak” 
nélküli gyülekezeteket képzeltek el. Az evangéliumot először a zsi-
dóknak hirdették, de más etnikai csoportok is elfogadták azt. 
Mindannyian befogadták szívükbe a  Szentlélek ajándékát. Ezek 
a  hírek hihetetlen módon sokkolták a  jeruzsálemi gyülekezetet. 
A  vezetők eldöntötték, hogy egy megbízható emberüket küldik 
Antiókhiába kivizsgálni a  jelenséget. Barnabás volt az a  férfi, akit 
kiválasztottak. Ő a  saját szemével látta, hogy mit tett a  Szentlélek 
Antiókhiában – teremtői munkát végzett és egy növekvő, színes etni-
kumú gyülekezetet hozott létre. Barnabásnak segítségre volt szüksé-
ge ahhoz, hogy szolgáljon a  fejlődő közösségnek, ezért elment 
Tárzuszba Pálért. Együtt szolgáltak az antiókhiai gyülekezetben. Ez 
a  közösség nem kizárólag rómaiakból, görögökből vagy zsidókból 
állt. Semmilyen névvel nem lehetet illetni őket, ezért új név született: 
„A tanítványokat először Antiókhiában nevezték keresztyéneknek” 
(ApCsel 11:26). Az erőteljesen növekvő antiókhiai gyülekezet sorai-
ban voltak próféták, tanítók, magas rangú kormányzati tisztviselők 
(ApCsel 13:1-3). A  hívők szolgáltak, böjtöltek és imádkoztak, 
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a  Szentlélek pedig megparancsolta nekik: „Válasszátok ki nekem 
Barnabást és Sault arra a  munkára, amelyre elhívtam őket” (ApCsel 
13:2). így indult az első missziós út.   

Nyitó beszélgetés: Éreztél már késztetést a szívedben, suttogást a füled-
ben vagy nyílt parancsot arra, hogy vegyél részt a  misszióban? 
Hogyan tudod megtervezni missziós utadat? Hol kezdődik és hol 
végződhet majd? Mondd el az osztály tagjainak a bizonyságtevéssel 
kapcsolatos tapasztalataidat!  

2. LÉPÉS: FEDEZD FEL!
Tanítók részére: A  feltámadt Jézus meghagyta a  tanítványoknak, 
hogy vigyék el az evangéliumot Jeruzsálembe, Júdeába, Samáriába és 
a föld végső határáig. A Szentlélek pünkösdnapi kiáradása és Péter, 
István, valamint társaik erőteljes bizonyságtétele már egyébként is 
felrázta Jeruzsálemet és Júdeát az üzenettel, ami arról szólt, hogy 
Jézusban teljesedtek a  Messiásra vonatkozó ószövetségi próféciák. 
Jeruzsálemben a  keresztény egyháznak erős alapja lett, viszont 
ugyanolyan erős ellenállás is támadt a  jézusi úttal szemben, ami 
István halála után az üldözés hullámait indította el. Ez az ellenállás 
és üldözés azonban előmozdította az evangélium terjedését 
Samáriáig, valamint a Római Birodalomhoz tartozó szomszédos 
pogány területekig. Az antiókhiai gyülekezet felismerte, hogy eljött 
az ideje a föld széléig kiterjeszteni Jézus misszióját. Pál és Barnabás 
a missziócsoporttal együtt felkészült a haladásra. 

BIBLIAKOMMENTÁR
I. Misszió Cipruson 
(Tekintsük át ApCsel 13:4-12 szakaszát az osztályban!)
1) Ciprus lakói már hallhatták az evangéliumot azoktól, akik az István 

halálát követő üldözés elől menekültek. Éppen Ciprusról érkeztek az 
evangélium első hirdetői is Antiókhiába (ApCsel 11:19-20). Végül 
a Szentlélek késztetésére a sziget hívő közössége azt a célt tűzte ki, 
hogy a Kelet királynőjeként ismert várost teszik Jézus Krisztus evan-
géliumának globális központjává. Így hát Barnabás, aki odavalósi 
volt és Pál, az egykori üldöző megérkeztek Ciprusra, hogy megkezd-
jék első missziós útjukat. 
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2) Pál evangéliumi beszéde, amit Ciprus kormányzójának, Szergiusz 
Paulusznak tartott Páfoszban, volt az első alkalom, amikor egy római 
kormányzónak hirdették az örömhírt. Sátán eltökélten próbálta 
meghiúsítani az apostol erőfeszítését. Felhasznált egy varázslót 
Paulusz udvarában, egy Barjézus (Jézus fia) nevű férfit. Pál azért 
szállt szembe a varázslóval, mert valójában Sátán fia volt, eszköz az 
ellenség kezében arra, hogy gátolja az igazság fényét, nehogy eljus-
son Pauluszhoz. A varázsló azonnali vakságát a kormányzó csodá-
nak fogta fel, ami meggyőzte Pál üzenetének igazságáról, hitelességé-
ről. Paulusz nem annyira a mágus megvakulásán, mint az Úr tanítá-
sán álmélkodott (ApCsel 13:12).              

Elmélkedjünk: A ciprusi misszió fontos átmenet. Lukács első alkalom-
mal említi azt, hogy „Saul, akit Pálnak is hívnak” (ApCsel 13:9). Innen 
kezdve a  Saul név már eltűnik, mintha Lukács jelezni akarná, hogy 
megérkezett Pál, a pogányok apostola. A  legnemesebb pillanat a  törté-
netben Barnabás áldozatkész, alázatos válasza Pál előlépésére. Addig 
a pontig Barnabás volt a misszió legfőbb irányítója, és nélküle talán Pál 
a  feledés homályába merült volna. Ám az az ember, aki az apostolt 
a munkacsoportba hívta, most egyetlen szó nélkül, alázatosan visszalép 
a második helyre. Barnabás számára, akinek neve azt jelenti: „vigasztalás 
fia”, a misszió fontosabb annál a kérdésnél, hogy ki az, aki végzi. Mit 
tanulhatunk tőle?

II. Misszió a pizidiai Antiókhiában
(Tekintsük át ApCsel 13:14-52 szakaszát az osztályban!)
Pálnak a pizidiai Antiókhiában elmondott beszéde valószínűleg az apos-
tol legteljesebben feljegyzett prédikációja. Hangsúlyozza, hogy a  törté-
nelem nem véletlenek sorozata, sokkal inkább Isten cselekvési terve, 
ami alapján véghezviszi akaratát. Ez a  gondolat továbbviszi a  korábbi 
apostoli vezetők gondolkodásmódját, nevezetesen Péterét és Istvánét. 
Minden prédikációban egy uralkodó témát fedezhetünk fel: Isten a tör-
ténelem és a világegyetem Ura. Az univerzális üzenet az, hogy az Ő sze-
retete, irgalma és kegyelme elérhető mindenki számára, úgy a  zsidók, 
mint a pogányok számára, és ezt a jó hírt évszázadról évszázadra átad-
ták egymásnak a  hívők, Ábrahámtól kezdve Jézus Krisztusig. Pál úgy 
érvel, hogy az ó és az új, a  próféták és az evangélium, a  remény és 
a beteljesedés közti kapcsolat nem másban található, mint Jézus életé-
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ben és szolgálatában. Jézusban teljesedett Izrael messiási reménysége, 
benne érte el csúcspontját a  zsidók nemzeti történelme. Azóta mind 
a zsidók, mind a pogányok üdvössége attól függ, hogyan viszonyulnak 
Jézus megváltó kegyelméhez.

Pál prédikációja ApCsel 13:26-39 szakaszában ér a csúcspontjára ezek-
kel a  kiemelkedő gondolatokkal: 1) Isten Jézus által nyilatkoztatta ki 
megváltási tervét; ez a kinyilatkoztatás központi jelentőségű Izrael törté-
nelmében Ábrahámtól Krisztusig. 2) Bár az emberek, akikért Krisztus 
jött, elutasították és megfeszítették Őt, Isten nem szenvedhetett veresé-
get. Sőt, Isten tervében a keresztre feszítés volt a végső áldozat a világ 
bűneiért. 3) Jézus nemcsak felajánlotta magát áldozatul a  bűnökért, 
hanem a bűn és a halál feletti győztesként feltámadt a halálból. Ő a leg-
nagyobb győztes. 4) Jézus a bűn feletti győzelmet és a feltámadás hatal-
mát elérhetővé tette mindenki számára, aki hisz Őbenne, úgy a zsidók, 
mint a  pogányok számára is, hogy mindnyájan élvezhessük az újjáte-
remtés általi közösséget Jézusban.     

Megbeszélendő kérdések: Ahogy a misszionárius csapat Pergába érke-
zett a pizidiai Antiókhia felé vezető úton, János Márk úgy döntött, hogy 
kilép a misszióból és hazamegy Jeruzsálembe. Döntését nem indokolta 
meg. Márk távozása azonban olyan feszültséget keltett, hogy amikor az 
apostolok három évvel később a második missziós útjukat tervezték, Pál 
nem volt hajlandó magával vinni Márkot. A vita annyira elmérgesedett, 
hogy a misszionáriusok útjai elváltak egymástól. Ami pedig Márkot illeti, 
a Szentlélek végül egy nem kevésbé fontos feladatra használta fel: Ő írta 
a nevét viselő evangéliumot; ez az első feljegyzett evangélium. Évekkel 
később az idős Pál Rómában raboskodva ezt írta Timótheusnak: 
„Márkot vedd magad mellé, hozd el magaddal, mert jó hasznát tudom venni 
a szolgálatban” (2Tim 4:11, ÚRK). Pálnak elég hosszú időbe telt felismer-
ni: a kegyelem azt jelenti, hogy második esélyt adunk az embereknek. 
A  hívők kudarcot vallhatnak egy-egy pillanatban, ám Isten szemében 
nem végleges annak a  bukása, „Aki a  Felséges rejtekében lakik” (Zsolt 
91:1, ÚRK). 

3. LÉPÉS: GYAKOROLJ! 
Tanítók részére: Antiókhia biztonságot, gazdagságot és a vallási sok-
színűség biztosítására is alkalmas közeget nyújtott lakóinak. A mene-

48



külő hívők azonban nemesebb céllal telepedtek le ott: azért, hogy 
a lehetetlent lehetővé tegyék. Antiókhia bizonyította, hogy a keresz-
ténység lehet falak nélküli otthon. Az is lett, de nem a zsidók mun-
kálkodása, nem a pogányok kitartása és nem is a két csoport jósága 
miatt. Nem! Ami ott történt, az Isten kegyelmének a bizonysága volt 
(ApCsel 11:23).  
 
Elgondolkodtató/gyakorlati kérdések: 
Hogyan és milyen mértékben látható a  kegyelem munkálkodása a  mi 
gyülekezetünkben? Milyen konkrét módja van annak, hogy a gyülekeze-
tünk, illetve mi magunk is jobban tudjuk értékelni Isten kegyelmének 
munkáját? 

4. LÉPÉS: ALKALMAZD!
Tanítók részére: Néhány percben mondjuk el tapasztalatainkat 
a csoportban! Az antiókhiai gyülekezet tagjai az üldözés és az elnyo-
más elől menekültek a  városba. Kérdezzük meg az osztály tagjait: 
előfordult-e, hogy emberi mivoltukban alázták meg őket? Hogyan 
reagáltak? Hogyan kellett volna reagálniuk az adott problémára? 
Hogyan élhetnénk át mi is az antiókhiai tapasztalatot úgy, hogy ne 
csak vágy maradjon, hanem valóban a hűségesek tapasztalata legyen 
a mi életünkben is?  
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SZÁZAK ANYJA
Írta: Andrew McChesney, Mayumi Nagano elbeszélése alapján 

Mayumi különösen nagyhatású hetednapi adventista asszony Japánban, 
pedig majdnem máshogy alakult a helyzet. Már hatéves kora előtt két-
szer állt a halál mezsgyéjén. Mayumi apja alkoholista volt, az anyja 
mentális betegségben szenvedett. Egyikük sem figyelt a kislányra, aki 
kétszer is magára rántotta a forró vízzel teli fazekat a tűzhelyről. Egyszer 
3, máskor pedig 5 éves korában. Az égési sérülések nyomai megmarad-
tak a testén, de hálás, amiért Isten kétszer is megmentette az életét. 
Amikor 9 éves lett, az anyja eltűnt, soha nem látta többé. A kislány éle-
tében először akkor csillant fel a remény, amikor hatodikos lett. Ekkor 
költözött oda egy amerikai szomszéd, aki angolra tanította és olvasta 
vele a Bibliát. Mayumi nem hitt a szemének, amikor Mt 7:12 verséből 
elolvasta az aranyszabályt, amit Jézus tanított: „Amit akartok, hogy az 
emberek veletek cselekedjenek, ti is ugyanazt cselekedjétek velük, mert ez a 
törvény és a próféták” (Mt 7:12, ÚRK). „Amikor ezt az igeverset olvastam, 
tudtam, hogy találtam egy utat, ami előre visz – meséli Mayumi. – A 
múltat nem lehet megváltoztatni, a hegekkel borított bőröm sem lesz 
soha olyan, mint a balesetek előtt. Viszont tudatosodott bennem, hogy 
a többi gyerek felé fordulhatok olyan szeretettel, amire a szüleimtől 
vágytam.”

Mayumi 21 éves korában ment először férjhez, majd tíz évvel később elvált. 
Alkoholista lett és erősen dohányzott. Öngyilkosságot is megkísérelt. 38 
évesen újraházasodott és új életet kezdett építeni. Egy bölcsődében vál-
lalt munkát, ahol megdöbbent a szigorú szabályokon. Elhatározta, hogy 
létrehoz egy szülő- és gyerekbarát intézményt. Rövid időn belül ötszá-
zan jelentkeztek a tíz férőhelyre. Mayumi kisebbik lánya adventista 
iskolába került, ahol csodálatos légkör fogadta, és néhány év múlva meg 
is keresztelkedett. Az ő hatására az egész család megkeresztelkedett. 
Mayumi életében szemmel látható változások mentek végbe, így könnyű 
volt bizonyságot tennie Jézusról. Évekkel később sokan jelentkeztek az 
adventista iskolába azok közül, akikre a bölcsődében vigyázott, és már 
negyvenöten meg is keresztelkedtek. Mayumi jelenleg egy 50 fős napkö-
zit vezet Tokióban, és azt tervezi, hogy egészségügyi központot létesít 
ADHD-s és Asperger szindrómás gyerekek számára. 
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A jeruzsálemi zsinat

A lecke rövid áttekintése

ALAPIGE: Az apostolok cselekedetei 15:8-9

A TANULÓ CÉLJA:
Tudni: Nagy kihívást jelenthet a  feltételek változása, amelyek alapján 
valaki Isten szövetséges családjának a tagja lesz!   
Érezni: Képzeljük el azoknak a belső harcát, akiknek olyanokat kellett 
beengedni Isten családjába, akikről korábban úgy gondolták, hogy val-
lási kötelességük elkerülni őket!  
Cselekedni: Alkalmazzuk a  jeruzsálemi zsinat tanulságait az evangéli-
um egyetemes jellegével és a szentségre való törekvéssel kapcsolatban! 

A TANULMÁNY VÁZLATA:
I. A pogányok pogányok maradhatnak
A Hogyan missziózzunk a tőlünk alapvetően különböző népcsoportok 

között? Miként alakítja teológiai nézetünket erről a jeruzsálemi zsi-
nat?

B Ma milyen szituációk hozhatók párhuzamba az ősegyházban a pogá-
nyok kontra körülmetélkedés témájával? Milyen helyzet lenne helyte-
len párhuzam? 

II. Nincs különbség köztünk és köztük
A Adventistaként hogyan kerülhetjük el a felsőbbrendűségi komplex-

ust, miközben továbbra is kiváltságos népnek tartjuk magunkat? 
B Hogyan engedhetjük a  Szentléleknek ellenőrzése alatt tartani az 

érzéseinket, mivel nehéz a változás?  

III. Lépést tartani Istennel
A Egyes keresztények a tisztaság nevében hátráltatják az egyház misz-

szióját. Milyen választ adhatunk erre a rejtett csapdára? 
B Az egység megőrzése érdekében mi lett volna a kölcsönös feladata 

a „győzteseknek”, illetve a „veszteseknek” a jeruzsálemi tanácsban? 
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Összefoglalás: Az egyháznak mindig igyekeznie kellett, hogy lépést 
tartson Istennel és akaratának közvetítője maradhasson. A  Szentlélek 
megmentő tevékenysége érdekében félre kell tenni az idejétmúlt szoká-
sokat és az önzésünket.

TANULÁSI ÚTMUTATÓ
1. LÉPÉS: MOTIVÁLJ!

A lelki növekedés alapja: Isten akarata még válsághelyzetekben is 
győzelmet arathat népe által, ha figyelnek a Lélek munkájának bizo-
nyítékaira és a prófétai írások megerősítő szavára.   

Tanítók részére: Jelentős dolog történt a  jeruzsálemi zsinaton, amit 
a tanítóknak meg kell értetni az osztállyal. Akkor évezredek óta belé-
jük vésődött teológiai, bibliai és szociológiai elveket és gyakorlatokat 
kellett „hivatalosan” megváltoztatni. Isten fokozatosan alakította népé-
nek nézeteit a pogány világról, Jézus földi szolgálatától kezdve Péter 
tapasztalatain át Pál bizonyságtételéig, amely arról szólt, hogy a Lélek 
keresztsége a pogányok életében is bekövetkezett. Kimondhatjuk, hogy 
a  jeruzsálemi zsinat a  legnagyobb csodája annak, hogyan változtatta 
meg Isten (és változtatja meg ma is) gyermekei szívét. 

Nyitó beszélgetés: Ha egy ültő helyünkben végig tudnánk olvasni 
a  Bibliát, rálátásunk lenne arra, hogy mennyire különböző módon 
nyilvánult meg a történelem során az emberek Istenhez fűződő viszo-
nya: az Éden kertjében közvetlen kapcsolat volt köztük, majd szemé-
lyesen építettek oltárokat és azokon mutatták be áldozataikat, azután 
már nem mutattak be áldozatokat személyesen épített oltárokon 
(3Móz 17:3-4), hanem a templomban találkoztak Istennel. Egy ponton 
aztán megszűnt minden templomi szolgálat, mert a régi szövetséget 
felváltotta az új, Isten kinyilatkoztatta magát Jézusban, és ez felülmúlt 
minden korábbi kinyilatkoztatást – a történetet még sokáig folytathat-
nánk. A megváltás történetének fényében láthatjuk, hogy a változás, 
miszerint Isten a pogányok számára eltörölte a körülmetélkedést mint 
szövetségi jelet, egyáltalán nem idegen a nagy egésztől.

Megbeszélendő kérdés: Az apostolok cselekedetei 15. fejezetéből mi segít 
megérteni, hogy a Szentírásban mi állandó, örök érvényű és mi ideiglenes? 
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2. LÉPÉS: FEDEZD FEL!
Tanítók részére: Az apostolok cselekedetei 15. fejezetében van néhány 
komoly kihívást jelentő kérdés a szombatiskolai csoport tagjai szá-
mára. Az Ószövetség egyértelmű parancsokat tartalmaz arra nézve, 
hogy (amennyiben a választott nép körébe akarnak tartozni), a pogá-
nyokat is metéljék körül (a zsidó származásúakat természetesen 
kötelező jelleggel). Arra mutat ezeknek a  parancsoknak a  megvál-
toztatása az újszövetségi korban, hogy a Szentírást nem szabad csu-
pán szabálygyűjteményként értelmezni. Segítsünk az osztálynak fel-
mérni, hogyan befolyásolta Izrael történetének tágabb perspektívája 
a jeruzsálemi tanács döntését! 

BIBLIAKOMMENTÁR
I. A vita
(Tekintsük át ApCsel 15:1-7 szakaszát az osztályban!)
Szinte halljuk az igehelyek listáját, amit a  hívő farizeusok soroltak 
a pogányok kontra körülmetélkedés vitában (ApCsel 15:5, 7). A körül-
metélésről szóló igeversek világosak, kötelező jellegűek és gyakran 
konkrétan említik az idegeneket is (1Móz 17:12-14, 27; 2Móz 12:44, 48; 
Józs 5:4-9). Ezekkel ellentétes szövegek pedig nincsenek. Igei szempont-
ból tehát a téma támadhatatlan volt. Továbbá a józan ész érve is amellett 
szólt, hogy Jézus a zsidó Messiás, aki a zsidó néphez jött, ahogyan a zsidó 
vallás prófétai írásai megjövendölték. Miért lenne tehát erőltetett azt 
állítani, hogy ha valaki a zsidó Megváltót akarja szolgálni, váljon maga 
is zsidóvá? A körülmetélés szertartásával pontosan ezt teljesítené.  

Elmélkedjünk: Ha a  farizeusok protestánsok lettek volna, talán a sola 
Scriptura elvére hivatkoznak, hogy nézőpontjukat alátámasszák. Hogyan 
válaszolnánk erre az érvelésre?  

II. A bizonyságtételek, a Szentírás és Izrael történelme 
(Tekintsük át ApCsel 15:7-21 szakaszát az osztályban!)
Az I. századi zsidók fejében Isten országának megalapítása az utolsó 
napokban egybeesik a  Messiás eljövetelével (Mk 1:14-15; Zsid 1:1-2), 
a dávidi uralom helyreállításával (Ézs 9:6-7; Mt 21:9), a szövetség meg-
újításával (Jer 31:31-34) és Izrael népének lelki/nemzeti felszabadításá-
val. A Szentlélek végidei tevékenysége szerves részét képezte az esemé-
nyek e szövetének (Ézs 32:14-18; Lk 4:17-21; vö. Ézs 61:6; ApCsel 2:17). 
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Tehát amikor Péter bizonyságot tett arról, hogy a pogányok is részesül-
tek a  Szentlélekben (ApCsel 15:8), ezzel alátámasztotta: Isten végidei 
szabadítása már úton van és csodásan söpör végig a  népeken (értsd: 
pogányokon), amint a jövendölések előre megmondták. A próféták sokat 
beszéltek a  pogányok csatlakozásáról Izraelhez (Ézs 49:6; 60:1-3; Jer 
33:9; Mik 4:2 stb.), vagyis a Jahvéval való megmentő, szövetséges kap-
csolathoz. Erre később Jakab is utalt. Péter nem nevezett meg konkrét 
szöveget az Igéből, de amikor elmondta: a  pogányok is részesültek 
a  Szentlélekben, ezzel Izrael egész megváltási történelmét felidézte. 
Tehát Izrael történelme messze túlhaladt már azon, hogy itt-ott körülme-
télnek egy-egy pogányt, bejárják a tengert és a földet, hogy egy pogányt 
prozelitává tegyenek (Mt 23:15). 

Isten országa világméretűvé kezdett növekedni, elsöpörve minden etni-
kai vagy nemzeti határvonal korlátait (ApCsel 1:8), a  farizeusok pedig 
még mindig ahhoz ragaszkodtak, hogy Ábrahám minden utódját körül 
kell metélni. Isten már elkezdte az Izrael prófétai sorsáról szóló nagy 
dráma utolsó fejezetét, miközben a hívők közül néhányan továbbra is 
benne ragadtak Az apostolok cselekedetei 1. fejezetében vázolt helyzetben. 

Az üdvösség megmutatkozik a történelemben és a próféciában, de ben-
nünk is. Istennek mindig az volt a szándéka, hogy a szívünkben történ-
jen meg a  megváltás. Péter azért idézte a  tanácskozáson Istent, mert 
a szív ügyében csak neki áll jogában tanúskodni. „A szíveket ismerő Isten 
pedig bizonyságot tett mellettük, mert nekik éppen úgy megadta a Szentlelket, 
mint ahogy nekünk is” (ApCsel 15:8). Mégis miről tett bizonyságot Isten 
velük kapcsolatban? Pontosan arról, hogy hit által megtisztult a szívük 
(ApCsel 15:9). A szív megtisztítása, főleg, hogy a körülmetélés kérdéskö-
rével együtt merült fel, az ősi felhívást idézi, miszerint a szívünket metél-
jük körül (5Móz 10:16; 30:6; Jer 4:4). Pál már rávilágított erre az össze-
függésre, amikor úgy utalt az igazi zsidóra, mint akinek körülmetélt 
a szíve Lélekben (Róm 2:29). Isten már bizonyította, hogy a pogányok 
körülmetélkedtek/megtisztultak szívükben, és ennek a lelki jellegű körül-
metélkedésnek nem kisebb esemény, mint a pogányok pünkösdje volt 
a  bizonyítéka. Péter ezért is óv az ellen, hogy próbára tegyék Istent, 
mintha még nem mutatta volna meg szándékát az ügyben.  
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Az apostol azzal a  témával zárja beszédét, amivel kezdte. Isten „semmi 
különbséget nem tett közöttünk (körülmetélt zsidók) és közöttük (körülme-
téletlen pogányok)” abból a  szempontból, hogy kinek adja Lelkét. 
Továbbá úgy a  körülmetéltek, mint a  körülmetéletlenek „az Úr Jézus 
Krisztus kegyelme által” üdvözülnek (ApCsel 15:9, 11). 

Bizonyítékot is hoztak. Péter, Pál és Barnabás is tanúsította, hogy ahol 
csak szolgáltak, a  pogányok között mindenütt teljesedett Isten terve. 
Jakab a prófétákat idézte, és ezzel megerősítette, hogy bizonyságtételük 
összhangban áll a prófétai iratokkal. Isten kihív embereket a pogányok 
közül, hogy „népet szerezzen az ő nevének” (ApCsel 15:14, ÚRK).

Elmélkedjünk: A  jeruzsálemi vitában szerepet kapott az emberek 
bizonyságtétele, a  Szentírás és Izrael története. Miért jobb az Ótesta-
mentumot történetként olvasni, mint ha azt állítanánk, hogy most is 
mindegyik ószövetségi rendelkezés érvényben van?        

3. LÉPÉS: GYAKOROLJ! 
Tanítók részére: Egyes keresztények erőteljesen hagyatkoznak 
a Szentlélekkel való szubjektív tapasztalatokra, amikor meg akarják 
ismerni Isten akaratát. Mások objektív megközelítéssel inkább 
a Bibliára támaszkodnak. Az apostolok cselekedetei 15. fejezete bemu-
tatja, hogy e két elvet összhangba kell egymással hozni. A farizeusok 
pártja egyértelműbb, világosabb igehelyeket talált a  bizonyításra, 
a két apostol azonban személyesen látta a pogányok Szentlélek álta-
li keresztségét, sőt igehelyekkel is tudták magyarázni a  tapasztala-
tot. Kérjük meg az osztály tagjait, hogy gondolják át, mennyire 
érdemes egyensúlyba hozni a  személyes tapasztalatot a  bibliai 
magyarázattal!    

Elgondolkodtató kérdés: 
Képzeljük el, hogy a  jeruzsálemi tanácsban ülünk és figyelmesen hall-
gatjuk az érveket! Tegyünk úgy, mintha nem ismernénk a „helyes” állás-
pontot! Legyünk őszinték: Vajon a mi felfogásunk a Szentírás és a tapasz-
talat közti összefüggésről jobban illeszkedik a körülmetélés mellett vagy 
az az ellen érvelő párt álláspontjához? Mit árul el rólunk a nézetünk?   
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4. LÉPÉS: ALKALMAZD!
Tanítók részére: Hetednapi adventistaként ragaszkodunk a szombat-
hoz és a  táplálkozással kapcsolatos törvényekhez, amelyeket 
a keresztény világ nagy része már idejétmúltnak tart, ezért folyama-
tosan elő kell állnunk olyan írásmagyarázattal, ami bemutatja, hogy 
helyesen hasogatjuk az igazság beszédeit (2Tim 2:15).   
Ebben a tanulmányban Isten akaratát népe történetének kibontako-
zásában keressük (ez a narratíván alapuló megközelítés), ami abban 
segít, hogy az Ótestamentum törvényértelmezésének kényes témá-
ját, illetve annak alkalmazását tisztázzuk. Jakab is kimondja, hogy 
a körülmetélkedés idejétmúlt, ezért négy másik követelményt emelt 
ki a Tórából, mint amelyek kötelezőek maradnak a pogány megtérők 
számára is (ApCsel 15:20). A jeruzsálemi zsinat során megmutatko-
zó sokféle nézőpont alátámasztja az adventista szövegmagyarázat 
elveit. Kérdezzük meg a  tagoktól, hogy vajon a  tárgyalt alapelvek 
közül melyek segítettek volna nekik egy korábbi bizonyságtevésük 
során! 

Tevékenység:
Szombat, sertéshús, ékszerek, tizedfizetés, Ellen G. White, a  mennyei 
szentély – adventistaként számos olyan hitpontunk van, amelyekkel 
nem értenek egyet más keresztények. Idézzünk fel egy olyan beszélge-
tést, amikor valamilyen jellegzetes és vitatott álláspontot kellett megvé-
denünk! Hogyan használhattuk volna fel valamelyik elvet a  vélemé-
nyünk alátámasztására, amit a  jeruzsálemi tanácstól az elmúlt héten 
tanultunk? 
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VÁRATLAN FORDULAT 
AZ ADVENTISTA FŐISKOLÁN 

Andrew McChesney, Yasuki Aoki elbeszélése alapján

Aoki szülei két évre befizették a tandíjat fiuk számára egy adventista főisko-
lára. Aokinak fogalma sem volt róla, hogy vallásos intézménybe kerül, és 
az első este, amikor a hangosbemondó közös áhítatra szólította a diáko-
kat, teljesen megdöbbent. Sosem látott még Bibliát és énekeskönyvet, 
minden teljesen idegen volt a számára. Az áhítat után kész lett volna 
megszökni az iskolából, csak az tartotta vissza, hogy a szülei sokat fizet-
tek a tanulásáért.  

A tanárai és a diáktársai kedvesek voltak hozzá, ő pedig lassan megszerette 
a keresztényeket. Amikor megkapta az angoltanári diplomáját, jelentke-
zett a teológiára, de még nem tudott dönteni Jézus követése mellett. 
(Nem csoda, hogy Aoki ennyire bizonytalan volt, hiszen a buddhista 
országban a korosztályából legtöbben még sosem találkoztak kereszté-
nyekkel. Japán 127 milliós lakosságának mindössze 1%-a keresztény, 
ebből az adventisták száma 15 151 fő.)

Amikor Aoki kitöltötte a jelentkezési lapot, az iskola lelkésze megkérdezte 
tőle, mik a tervei, mikor szeretne keresztény lenni. „Talán egyszer – vála-
szolta Aoki –, de még nem most.” A lelkész érezte, hogy a fiúnak bizta-
tásra van szüksége, ezért kérte, hogy mire legközelebb találkoznak, 
határozza meg a keresztség időpontját. 

Aoki felhívta az adventista barátnőjét, aki egy másik város általános iskolá-
jában dolgozott, és megkérdezte, hogy mikor lesz szabadnapja. Amikor 
megkapta a dátumot, elhatározta, hogy azon a napon megkeresztelke-
dik. 

Aoki ma a Japán unió elnöke és a Japánban működő egyetlen ifjúsági gyü-
lekezet lelkésze. Beszélgetésünk alkalmával elmondta, hogy a japán fia-
talok között a szeretet nyelvén lehet bemutatni Krisztust, éppen úgy, 
ahogyan őt is a Megváltóhoz vonzotta a főiskolán tapasztalt szeretet. 

A következő linken látható Aoki bizonyságtétele 40 percben: bit.ly/stranded-at-
adventist-college
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A második misszióút

A lecke rövid áttekintése

ALAPIGE: Az apostolok cselekedetei 16:6-10; 18:9-10

A TANULÓ CÉLJA:
Tudni: Figyeljük meg, Isten miként működött együtt Pállal a  misszió-
ban! Bátorította és irányította Pált a szolgálatban, ő pedig a különböző 
hátterű hallgatóknak közvetítette a személyre szabott üzenetet.     
Érezni: Érezzük át, milyen lelkesedést és biztonságot adhatott Pálnak 
a tudat, hogy Isten mindig mellette van, amikor az evangéliumról beszél!     
Cselekedni: Munkálkodjunk határozottan, de érzékenyen saját missziós 
területünkön!   

A TANULMÁNY VÁZLATA:
I. Izgalmas munkatársi viszony 
A Isten látást, útmutatást és bátorítást is adott Pálnak. Nekünk mi áll 

a rendelkezésünkre, amiben megtalálhatók ugyanezek az elemek? 
 
II. Sohasem vagyunk egyedül 
A Pál és Silás énekelt a filippi börtönben. Hogyan érezhetjük magunkat 

ennyire közel Istenhez nehéz körülmények között, akár misszióterü-
leten, akár máshol? 

B Pál második missziós útjának melyik része lelkesít bennünket és ad 
bátorságot, hogy az ő nyomdokaiba lépjünk?   

III. Csak menj! 
A Mi a legfőbb oka annak, hogy nem indulunk el most a misszióban?  
B Bármi is legyen a fenti kérdésre a válaszunk, miért ne imádkoznánk 

egy barátunkkal azért, hogy Isten távolítsa el az akadályt? 

Összefoglalás: Isten munkatársai vagyunk, és ez a tudat a félelem vagy 
az önbizalomhiány helyett bátorságot adhat az evangélium hirdetésé-
hez. Még több alapelvet megismerhetünk a bizonyságtevéssel kapcsolat-
ban a Pál misszióútjairól szóló feljegyzésekből.
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TANULÁSI ÚTMUTATÓ
1. LÉPÉS: MOTIVÁLJ!

1. LÉPÉS: MOTIVÁLJ!
A lelki növekedés alapja: Pál második misszióútja legalább két okból 
méltó a  figyelmünkre: 1) szélsőséges körülmények között végzett 
munkája motiváló; 2) a különböző hátterű hallgatók közötti szolgá-
lata iránymutató a számunkra is.  

Tanítók részére: Pál második misszióútja különböző tapasztalatok 
lenyűgöző arzenálját mutatja: ördögűzések, csendes bizonyságtételek 
a  folyóparton, megveretések, megtérések, visszautasítás, nyilvános 
evangelizáció, börtön, lincselés és így tovább. Isten jelenlétét és akara-
tának megnyilvánulását az életünkben általában a jó és a rossz követ-
kezményekből mérjük le. Pál megpróbáltatásainak krónikája kérdé-
sessé teszi ezt az elképzelést és rámutat, hogy hozzá hasonlóan mi is 
Isten akarata szerint élhetünk, miközben nagy kihívásokat tapaszta-
lunk vagy a gonoszság okozta fájdalmakat szenvedjük el. Mondjuk el 
a csoportban az alábbi történetet!    
 
Nyitó beszélgetés: Egy régi történet szerint egy öregembernek megszö-
kött a  lova a karámból. A  szomszédok eljöttek, hogy vigasztalják. „Ó, 
milyen szerencsétlenség!” – jajgattak. Az öreg azonban higgadtan vála-
szolt: „Szerencse vagy szerencsétlenség, nem tudhatom.” A szomszédok 
kicsit összezavarodva mentek haza. Nem sokkal később, még aznap 
délután azonban visszajöttek, mert hallották a hírt, hogy a szökött cső-
dör visszajött és egy egész ménest hozott magával. A vadlovak alig fértek 
el az öregember karámjában. „Milyen nagy szerencséd van, öreg!” – ára-
doztak a szomszédok. A férfi megint csak hümmögött: „Szerencse vagy 
szerencsétlenség, nem tudhatom.” A  szomszédok hazamentek, de 
később megint csak jöttek vigasztalni az öreget, ugyanis a  fia a  lábát 
törte, miközben az egyik vadlovat próbálta megülni. A szomszédok és 
az öregember újfent lefolytatták az előzőekhez hasonló, emelkedett 
beszélgetést. Később a hadsereg átvonult a városon, minden épkézláb 
ifjút besoroztak katonának, hogy harcoljanak a veszélyes törzsi háború-
ban. Az öregember fiát a  sérülése miatt nem vitték el. A  szomszédok 
megint gratuláltak az öregnek a szerencséjéhez, amire persze megint azt 
a bölcs feleletet kapták, amit még mindig nem tanultak meg. 
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Megbeszélendő kérdés: 
Képzeljük el, hogy Pál munkatársai vagyunk és a történetbeli szomszé-
dok módjára gondolkodunk! Vajon meddig bírtuk volna ki az apostol 
mellett a misszióútakon?

2. LÉPÉS: FEDEZD FEL!
Tanítók részére: Ez a tanulmány két olyan témát vet fel, ami látszólag 
nem függ össze: 1) a Pál által elszenvedett próbákat 2) és missziójá-
nak alapvető stratégiáit. A  Bibliakommentár részben Pál missziós 
stratégiáját fogjuk átnézni, utána pedig az általa elszenvedett nehéz-
ségeket.

BIBLIAKOMMENTÁR
I. Eltávolítani a szükséges akadályokat
(Tekintsük át ApCsel 16:1-5 szakaszát az osztályban!)
Ironikus, hogy a jeruzsálemi tanács határozatáról szóló rész után (a körül-
metélkedés témája, ApCsel 15:19-20) a szöveg rögtön egy körülmetélésről 
ír (ApCsel 16:3). Pál az egyik kezében a hagyományos rítus eltörléséről 
szóló levelet tartja, a  másikban pedig egy éles kést, amivel körülmetéli 
Timótheust, „a zsidókért” (ApCsel 16:3). Egy dolog volt felmenteni a hívő 
pogányokat a körülmetélés alól, megint más volt azonban magukat a zsi-
dókat felmenteni az ősi rítus gyakorlása alól. Pál már nem tartotta lénye-
gesnek a körülmetélést, többször említette a leveleiben, hogy sem a körül-
metélkedés, sem annak hiánya nem számít (1Kor 7:19; Gal 5:6; 6:15). 
Viszont nyilván nem akarta azt a látszatot kelteni, mintha azt mondaná 
a zsidóknak, hogy „ne metéljék körül fiaikat” (ApCsel 21:21). 

A teológiai meggyőződés és a misszionáriusi gyakorlat találkozásánál Pál 
bizonyította, hogy számításba veszi közösségének meggyőződését. 
Missziológiájának ismétlődő háttérüzenete az, hogy a teológiai korrekt-
ség nem feltétlenül diktálja mindig a  gyakorlatot. Vállalva, hogy mit 
ismer el szükséges és nem szükséges dolognak, Pál támadási felületet 
adott jó néhány területen. Timótheussal együtt hitte, hogy a körülmetél-
kedés szükségtelen, de mivel nem akarta megbántani/megbotránkoztat-
ni a környezetét, inkább igazodtak a szokásaikhoz. Szabad bálványok-
nak felajánlott húst fogyasztani? Teológiai értelemben Pál tudta, hogy 
a bálvány semmi, tehát az ember sem jobb, sem rosszabb nem lesz, ha 
eszi, illetve nem eszi az ilyen ételt (1Kor 8:4, 8). Mivel azonban erről 
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nem volt minden keresztény meggyőződve, az apostol kifejti: nem az 
étel a lényeg, inkább az, hogy kivel eszünk együtt (Róma 14). 

Pál apostol hatékony szolgálatának alapelvei tehát a következők voltak: 
légy érzékeny mások lelkiismerete, meggyőződése iránt, ne kényszerítsd 
rá másokra a saját meggyőződésedet, ne légy botránykő senki számára! 

Elmélkedjünk: Timótheus is elismerést érdemel. Fizikai fájdalmat viselt 
el azért, hogy ne botránkoztassa meg zsidó testvéreit. Említhetünk 
hasonló, de ma aktuális példákat?  

II. Gondviselés a káosz közepén
(Tekintsük át ApCsel 18:9-10 és 2Kor 11:16-29 szakaszát az osztályban!)
Isten jelen volt Pál életében minden missziós útján. Ha az apostol kétel-
kedett volna ebben, azt bizonyára eloszlatta volna Isten bátorító kijelen-
tése a  Korinthusban kapott látomásban: „én veled vagyok” (ApCsel 
18:10). Isten jelenlétének a  tudata az Úr bensőséges gondviselésének 
a jele. Jákób fiát, Józsefet bántalmazták „a pátriárkák” (ősatyák), de Isten 
vele volt, amit biztosan állított István (ApCsel 7:9). Péter Kornéliusznak 
és családjának mondta Jézus csodatévő, gyógyító hatalmáról, hogy „az 
Isten volt vele” (ApCsel 10:38, ÚRK). Az Újtestamentum elején Jézus 
Immánuelként jött el, ami „azt jelenti: Velünk az Isten” (Mt 1:23, ÚRK), 
a végén pedig előrevetítette az örök új eget és új földet, „ahol maga az 
Isten lesz velük” (Jel 21:3). 

Mit várhat az ember az élettől, ha Isten van vele? Vajon ez a kapcsolat 
automatikusan magával hozza a különleges védelmet, az isteni vezetést 
vagy a belső békét? Talán mindhármat, de figyeljük meg Pál összefogla-
lóját arról, hogyan is nézett ki a  szolgálata, miközben Isten vele volt! 
Ötször kapott korbácsütéseket, minden alkalommal egy híján negyve-
net, vagy másképp számolva 5 híján kétszázat, ami összesen 195 ütés, 
háromszor botozták meg, egyszer megkövezték, háromszor szenvedett 
hajótörést, amiből egyszer egy éjt és egy napot a tengeren sodródva töl-
tött, sok veszély fenyegette, kialvatlanság, éhség, szomjúság, hideg és 
mezítelenség kínozta (2Kor 11:24-27). Végül pedig a mártírhalál várt rá. 

Az apostolok cselekedetei részletesen tárgyalja Pál életét. Tudjuk, hogy az 
apostol Isten oltalma alatt állt, ezért lehetőségünk van mérlegelni elkép-
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zeléseinket a keresztény szolgálatról, aminek során Isten valóban velünk 
van. Először is le kell szögezni, Pál sok szenvedése sem cáfolja, hogy 
Isten oltalmazta, gondoskodott róla. Sajnos általában nem tudjuk, hogy 
mi mindentől védett meg bennünket Isten. Megígérte Pálnak 
Korinthusban, hogy „senki sem fog rád támadni, hogy neked ártson” 
(ApCsel 18:10). Isten biztosította Pált a Filippiben szerzett fizikai és lelki 
sebek gyógyulásáról a mai mércével mérve iszonyú tortúra után. Ez is 
mutatja, hogy Isten képes korlátot szabni a szenvedésnek, amit meg is 
tesz (vö. Jób 1:12; 2:6). 

Másodszor pedig a szenvedés magasztosabb célokat szolgál. Filippiben 
Pál bebörtönzése nyomán a  római börtönőr egész családjával együtt 
megtért. Továbbá ezek az események olyan láncolatot indítottak el, ame-
lyek következtében magas rangú római tisztviselők is bocsánatot kértek 
a keresztény apostoltól (ApCsel 16:39). Sarkosan fogalmazva: a császár 
hódolattal adózott Krisztusnak. Pál felidézi szenvedéseit, amelyek azért 
érték, mert védte szolgálatát a  hamis apostoloktól (2Kor 11:13-29). 
A szavak olcsók, a vallásos meggyőződés mulandó lehet. Jézus megjö-
vendölte, hogy a  köves talajjal jellemzett hallgatók, akik azonnal és 
örömmel befogadják az Isten országának igéjét, ugyanolyan gyorsan el 
is esnek, amikor próba vagy üldözés támad. Ennek a fordítottja is igaz: 
a próbák elviselése a hitelesség bizonyítéka lehet. Pál kiállta a próbát, 
amint Isten kegyelme által mi is kiállhatjuk.       

Megbeszélendő kérdés: Hogyan felelnénk annak, aki szerint az életé-
ben a próbák Isten nemtetszését jelzik?   

3. LÉPÉS: GYAKOROLJ! 
Tanítók részére: A fájdalom és szenvedés az első számú oka annak, 
hogy sokan tagadják Isten létezését. A keresztények ezt nem mond-
ják így ki, de hasonlóképpen kétkednek abban, hogy Isten jelen van 
az életükben, ha fájdalom vagy szenvedés a részük. Feltétlenül hang-
súlyozzuk az osztályban, hogy a szenvedés sokkal összetettebb kér-
dés! Nem szabad arra a következtetésre jutni, hogy a szenvedés Isten 
elfordulását jelentené.   

Gyakorlati kérdés: Hányféle okát tudnánk felsorolni a szenvedésnek? 
Melyikben hogyan van jelen Isten? 
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EGY NYOLCADIK OSZTÁLYOS DIÁK
MEGTÉRíT EGY EGÉSZ GYüLEKEZETET 

Andrew McChesney, Bumchin Erdenebat elbeszélése alapján

Mongóliában alig ismerik az emberek az Adventista Egyházat, de Bumchin 
járt adventista gyülekezetbe a másik városban, ahol korábban laktak, és 
részt vett egy ifjúsági konferencián is Ulánbátorban. Ott eldöntötte, 
hogy misszionárius lesz. 

Új otthona mögött egy hegy magasodott, ahová a fiú minden reggel kiment 
imádkozni. Egy vasárnap rászánta magát, hogy felkeressen a tanárnője 
otthonában egy kis házi gyülekezetet. Ők éppen arra készültek, hogy 
megtartják az utolsó összejövetelüket, mert elkeserítően kevesen voltak, 
és nem látták értelmét a folytatásnak. Bumchin felállt, felolvasta 1Kor 
15:58 versét, ami arról szól, hogy legyünk állhatatosak, mert munkánk 
nem hiábavaló az Úrban. Utána szinte egy bibliaórát mondott arról, 
hogy a keresztényeknek nem szabad elveszíteniük a reményt. A gyüleke-
zeti tagok ámultak a fiú éleslátásán és bölcs szavain. Elhatározták, hogy 
új lendületet vesznek. A közösség néhány tagja csatlakozott a fiúhoz 
reggelente, és együtt mentek fel a hegyre imádkozni. 

Bumchin meghívott egy adventista lelkészt, aki hat hónapon keresztül, 
havonta egyszer tanította a közösséget. A fiú nem próbálta erővel meg-
győzni a közösség tagjait, hogy legyenek adventisták, de magában ezért 
imádkozott Istenhez. Az év végén mind a huszonheten elutaztak, hogy 
részt vegyenek az adventista lelkész gyülekezetében egy programon. 
A következő alkalommal, amikor összegyűltek, egyöntetűen megszavaz-
ták, hogy adventista gyülekezetté alakulnak. A mongol adventisták tör-
ténetében ez volt az első alkalom, amikor egy gyülekezet egyszerre tért 
meg és csatlakozott az egyházhoz. 

Mire Bumchin felnőtt és elköltözött Ulánbátorba, a kis közösség negyven 
főre gyarapodott. Bumchin ma globális missziós úttörőként dolgozik, és 
Mongólia egyetlen cserkészgyülekezetének a vezetője, amit a feleségével 
nyitott meg 2012-ben, egy jurtában. Szombatonként hatvanan gyűlnek 
össze. 2017-ben alakultak gyülekezetté, az első keresztségekre is akkor 
került sor. Bumchin azt tervezi, hogy Mongólia egész területén gyüleke-
zeteket alapít majd. 
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A harmadik misszióút

A lecke rövid áttekintése

ALAPIGE: Az apostolok cselekedetei 20:24

A TANULÓ CÉLJA:
Tudni: Gondolkodjunk el azon, hogy Pál kész volt feláldozni az életét is 
az evangélium hirdetéséért! 
Érezni: Pál abban találta meg az életcélját, hogy Istent szolgálta. Kérjük 
a Szentlelket, hogy ébresszen bennünk is ilyen vágyat!   
Cselekedni: Figyeljünk Isten hívására és gondoljunk Pálra, ha úgy érez-
zük, hogy túl nagy áldozatokat kell hoznunk! 

A TANULMÁNY VÁZLATA:
I. Pál sosem adta fel 
A Vajon mi is biztosak lehetünk az elhívásunkban, mint Pál volt? Ő ka pott 

látomásokat, mi pedig talán nem. 
B Ha a  szolgálatunk legnagyobb része a  munkahelyünkre korlátozó-

dik, hogyan tudjuk mégis saját helyzetünkre alkalmazni Pál stratégi-
áit, amelyek világszéles szolgálatra vonatkoztak?      

II. Példátlan cél
A Miért lehet boldog a Páléra emlékeztető élet? 
B Hogyan magyaráznánk el egy nem hívő családnak, hogy megéri 

áldozatot hozni a szolgálatért?   

III. Nincs mit megbánni 
A Ha ismerőseink teljes körére gondolunk, milyen lépéseket kell ten-

nünk, hogy kijelenthessük, amit Pál mondott az efezusiaknak: „Azért 
bizonyságot teszek előttetek a mai napon, hogy én mindenki vérétől tiszta 
vagyok” (ApCsel 20:26-27)?  

Összefoglalás: Pál harmadik misszióútja tele volt akadályokkal és fenye-
gető veszélyhelyzetek előjeleivel, ő mégis kitartóan végezte misszióját és 
kijelentette, hogy a halál sem tántoríthatja el ettől.
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TANULÁSI ÚTMUTATÓ
1. LÉPÉS: MOTIVÁLJ!

A lelki növekedés alapja: Isten országának ellenségei teljes erővel felvo-
nultak Pál ellen az utolsó misszióúton. Ám az Efezusban vele szemben-
álló világi és lelki hadak ellenére is az Úr Igéje végigsöpört Ázsián 
(ApCsel 19:10). Pénz, varázslás, pogány gyakorlatok, sem a politika nem 
állíthatta meg az evangélium terjedését, illetve tartóztathatta fel az evan-
gélium hírnökét, aki kész volt életét is feláldozni az Úr Jézus Krisztus 
nevéért (ApCsel 21:13).  
 
Tanítók részére: Az alábbi missziótörténet bizonyítja, hogy Isten ma is 
tesz csodákat, különösen akkor, ha ez azt szolgálja, hogy az emberek 
elszakadjanak a mágiától vagy a pogány bálványimádati rendszerektől. 

Nyitó beszélgetés: A néhai Bill Liversidge beszélt el egy missziós tapasz-
talatot, amit egy igen veszélyes törzs tagjai között végzett munkája során 
szerzett, Pápua Új-Guinea közelében. Reuben, a  törzs egyetlen keresz-
tény tagja kísérte Billt a  szigeten azon az éjjelen. Hamarosan elfogták 
őket a törzs tagjai és egész éjjel fogságban tartották őket, de megígérték, 
hogy másnap reggel kiteszik őket a szigetről. Elaludtak egy kicsit, majd 
kiáltozásra ébredtek. „Hetednaposok gyertek! Gyertek ide!” A törzs tag-
jai hívták Billt és Reubent, a  hetednapi adventistákat. Bill elküldte 
a barátját, hogy derítse ki, mi történik. Reuben nemsokára visszajött és 
beszámolt arról, hogy szinte mindenki együtt van a  faluból, mert egy 
fiatal anyuka 18 hónapos babája belázasodott a maláriától. Bill reálisan 
végiggondolta: „A szigeten 70%-os a  csecsemőhalandóság, a  malária 
miatt állandóan meghalnak gyerekek.” Reuben azonban izgatottan foly-
tatta. „Általában a boszorkánydoktort hívják ilyenkor, aki mágikus prak-
tikáival és kotyvalékaival jön, de ez az anyuka a két keresztényt hívja, 
akik az éj közepén érkeztek, hogy menjenek és imádkozzanak az 
Istenükhöz.” A két férfi lelkesen indult a faluba, mert hitték, hogy Isten 
utat nyitott nekik. Reményeik azonban gyorsan szertefoszlottak, amikor 
meghallották a  hangos jajveszékelést és sírást. Elkéstek. Egy fiatal 
„orvos”, aki egy rögtönzött rendelőt vezetett, közölte velük, hogy a fiúcs-
ka 20 perccel korábban meghalt. Bill csalódottan kérdezgette magában 
Istent, és arra gondolt, odamegy az anyukához, hogy vigasztalja. Talán 
az Úrnak az volt a  szándéka, hogy keresztény temetést szervezzenek 
a kicsinek. Reuben viszont gyöngéden kivette az élettelen testet az anya 
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karjaiból, felemelte az ég felé. Bill földbegyökerezett lábbal állt ott. 
Reuben imádkozni kezdett, amit így lehetne fordítani: „Atyánk, Te vagy 
az élet adója, te adtál életet ennek a kisfiúnak. Te vagy az, aki visszavet-
ted az életét. Atyánk, most, hogy a te neved megdicsőüljön, add vissza 
neki az életet!” A  gyermek két, ernyedten lógó lába hirtelen elevenen 
kezdett rugdalózni. Az anya leírhatatlan örömmel szaladt oda síró gyer-
mekéhez és ámulattal nézte. A  csoda nyomán a  sziget összes lakója 
hetednapi adventista lett.    

Beszéljük meg: Vajon Isten miért tesz csodát egyes esetekben, máskor 
pedig nem? 

2. LÉPÉS: FEDEZD FEL!
Tanítók részére: A  pogányság, a  mágia és a  pénz hármasa ma is 
ugyanolyan gyakori probléma, mint kétezer éve volt. Fejtsük ezt ki 
alaposan, hogy világossá tegyük a tanulmány során, mennyire idő-
szerű ma is a Biblia tanítása! 

BIBLIAKOMMENTÁR
I. Csodák vagy mágia  
(Tekintsük át ApCsel 19:11-20 szakaszát az osztályban!)
Sajnos nem nehéz ma sem a világvallások kurzusai között olyat találni, 
amelyek erőszakosan próbálják meggyőzni az olvasót arról, hogy 
a Péter és Pál által végbevitt csodák sem különböztek a sámáni/pogány 
hagyományoktól, ennélfogva a helyes meghatározás az ő munkájukra is 
az, hogy mágia. Vannak hasonlóságok: mind az isteni csodák, mind 
a mágia a láthatatlan világból nyerik az erőt, a spirituális erők mindkét 
esetben érintés vagy szavak hatására jelentkeznek, az eredmény pedig 
rendkívüli, mint például gyógyulás, különleges képesség vagy tudás. 
A keresztényeknek, ha olyan kultúrában élnek, amelyre erősen hatnak 
a  spiritiszta, okkult praktikák, különösen fontos megérteni, hogy mi 
a különbség a valóban isteni csodák és a mágia között. 

Éles ellentétben állt a  zsidó ördögűzők kísérleteivel a  természetfeletti 
gyógyító hatalom, ami Pál szolgálatában mutatkozott meg. Az ellentét 
pedig szemmel látható volt. Nem lehetett nem észrevenni. Pál gyógyító 
ajándéka olyan hatalommal bírt, hogy még a  testével érintkezett zseb-
kendőktől és kötényektől is meggyógyultak a betegek, akik megkapták 
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ezeket a  tárgyakat. A  természetfeletti megnyilvánulások motiválták Pál 
zsidó ellenfeleit is, hogy ezt utánozzák. Kudarcuk és az, hogy a démo-
nok még jól helyben is hagyták őket, természetes módon Pált és misszi-
óját erősítették. Az események nyomán sokan „magasztalták az Úr Jézus 
nevét” (ApCsel 19:17). A  hívők is elégették varázskönyveiket. Ez bizo-
nyítja, hogy Efezusban még a főpap fiait is megfertőzhették a szinkretis-
ta gyakorlatok. 

Az ördögűzésről szóló beszámoló bemutatja az alapvető elvet, ami meg-
különbözteti a természetfölötti Istent a természetfölöttiség minden más 
fajtájától. Ez az elv egyetlen szóban megfogalmazható: szándék. Amikor 
a  zsidó ördögűzők Jézus nevét hívták segítségül, valahogy így tették: 
„Esküvel kényszerítünk titeket a  Jézusra, akit Pál hirdet” (ApCsel 19:13, 
ÚRK), az alany [a megszállott] megszabadulhatott ugyan, de csak azon 
az áron, hogy a  démonok magukat az ördögűzőket szállták meg. 
A  démonok maradtak fölényben és Jézus neve látszólag hatástalan 
maradt ebben az esetben. Miért? Azért, mert ezek a zsidó gyógyítók nem 
hangolták össze személyes életüket Isten evangéliumával azáltal, hogy 
gyakorolták volna az Úr Jézusba vetett hitüket; ennélfogva szándékaik 
egyáltalán nem voltak szinkronban a Messiás országának mozgalmával, 
amit Pál hirdetett. Csak másodkézből tudtak beszélni Jézusról, így: „akit 
Pál hirdet” (ApCsel 19:13; ÚRK, a  kiemelés a  szerzőtől származik). 
A Jézus név ebben az esetben tehát gyakorlatilag értelmetlen, akárcsak 
egy talizmán vagy ráolvasás. 

Nagyon ideillőek Péternek Simonhoz intézett szavai. Simon, az egykori 
varázsló, bár megkeresztelkedett, mégis pénzt ajánlott azért, hogy vehes-
se a Szentlelket és másoknak adhassa. Péter megfeddte emiatt: „Nincs 
neked semmi részed vagy örökséged ebben a  dologban, mert a  szíved nem 
igaz Isten előtt” (ApCsel 8:21, ÚRK).

Megjegyezendő, a  fentebb említett pontok egyike sem semlegesíti azt, 
hogy a  természetfeletti gonosz igenis képes embereken keresztül 
működni. A  hívők bizonyossága viszont Isten megkérdőjelezhetetlen 
tekintélyén és hatalmán alapul. Bár a fáraó varázslói is kígyókká tudták 
változtatni a  botokat, azt viszont nem tudták megakadályozni, hogy 
Isten kígyója megegye az övékét (2Móz 7:12). Isten „kígyója” mindig 
győz. 
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Ezek az esetek mutatják a jelentős különbséget a szellemi erőket meg-
nyugtatni vagy manipulálni akaró mágikus gyakorlatok, valamint 
Krisztus testének, vagyis az újtestamentumi egyháznak a csodái között. 
Az újtestamentumi egyház Ura országának gyógyító szolgálatát végezte.    
         
Elmélkedjünk: Nyugaton még mindig nagyon népszerűek a különféle 
New Age filozófiák, amelyek tanai szerin Jézus csak egy bölcs a sok 
egyéb vallási szereplő közül. Hogyan magyaráznánk el egy New Age 
hívő barátunknak, hogy Jézus Krisztus és az országa mindenek felett 
áll? 

II. Pénzügyek  
(Tekintsük át ApCsel 19:23-27 szakaszát az osztályban!)
Furcsa, de a pénz nagyon gyakran játszik szerepet a pogány dolgokban. 
Péter és Pál is tudatában volt ennek a  szentségtelen összefüggésnek. 
(A pénz és az okkultizmus a mai napig szoros kapcsolatban áll egymás-
sal. Hallottuk valaha, hogy egy jós ingyen kínálja a  szolgáltatásait? 
Vessük ezt össze azzal, hogy hányszor hallottunk keresztényeket pén-
zért cserébe imádkozni!) Az ördögűzésről szóló beszámoló azzal ér 
véget, hogy az efezusiak Istent választják a mágia és a pénz helyett, és 
közben figyelik, amint a  varázslás könyveinek iszonyú drága halmaza 
a  szemük láttára ég el (ApCsel 19:19-20). Ez előrevetíti a  következő 
beszámolót, amiben a pogányság és az anyagi érdekek újra összeütkö-
zésbe kerülnek a evangélium terjedésével, amit fenyegetőnek éreznek. 
Ádáz tömeg veszi körül Pált, de tervük kudarcba fullad, majd az apostol 
továbbindul Macedóniába (ApCsel 19:21–20:1). Ezt a  történetet gyak-
ran – és nagyon helyesen – úgy jellemzik, mint egy önző pogány rette-
gését attól, hogy elveszíti bálványkészítő üzletét, de még más következ-
tetéseket is levonhatunk belőle. Fontos felismerni, hogy bizonyos körül-
mények között a Krisztushoz megtérőknek hitük miatt le kell mondani-
uk bizonyos bevételi forrásokról, sőt, néha teljes karrierváltásra kény-
szerülnek. A szombatünneplő adventistáknak közösségileg és egyénileg 
is különösen érzékenyeknek kell lenni az efféle anyagi helyzetekre, 
miközben vezetjük és támogatjuk az embereket. 

Elmélkedjünk: Vajon mit mondott volna Pál a tömegnek, amikor kiál-
tozták, hogy „Nagy az efezusi Artemisz!”, ha két órára közéjük engedték 
volna?  
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A VILÁG LEGJOBB MUNKÁJA
Írta: Andrew McChesney, Enkhmandakh „Mandakh” Bold elbeszélése alapján

Az egykori kommunista országban, Mongóliában aránylag fiatal a Hetednapi 
Adventista Egyház. Kezdete 1991-re tehető, amikor az Adventista Frontvonal 
Misszió által kiküldött fiatal házaspár, Brad és Cathie Jolly megérkezett az 
országba. Hat év áldozatos munkájával alapították meg az első gyülekezetet. 
Brad 1998-ban bekövetkezett haláláig fordította mongol nyelvre az adventista 
irodalmat. Az egyháznak ma 2117 tagja van Mongóliában. A családokban 
általában első generációként keresztelkedik meg egy-egy tag. 

Egykor nagyon kemény ember voltam. Ha valaki hibát követett el, azonnal 
elítéltem, és azt akartam, hogy bűnhődjön meg érte. Istenről is ponto-
san ilyen képem volt. Egyre nőtt bennem a keserűség, míg végül eldön-
töttem, hogy felhagyok a hittel. Nem jártam többé gyülekezetbe, nem 
tartottam meg a szombatot, nem fizettem tizedet. A feleségem szomorú 
volt emiatt és imádkozott értem. Én pedig titokban attól rettegtem, hogy 
Isten meg fog büntetni a hűtlenségemért. Eltelt egy év, de nem lett baj. 
Isten nem fenyített meg, hanem szeretett. Remekül fizető állást kaptam 
a mongol televíziónál. Csak ámultam rajta. Visszafordultam Istenhez. 
Kezdtem azt érezni, hogy a pénz nem életcél, és kértem az Urat, mutas-
sa meg, milyen munkát szán nekem. Így lettem globális missziós úttörő. 
Még csak hat hónapja szolgálok, de máris rengeteg tapasztalatom van. 
Nagyon szeretem a munkámat. 

A gyülekezetben találkoztam valakivel, aki korábban tag volt. Ekkor éppen 
benézett a szombatiskolára. Egyáltalán nem tűnt boldognak. Miután 
sokat beszélgettem vele, kiderült, hogy csalja a feleségét. Imádkoztunk 
együtt, a lelkére beszéltem, és ő teljes szívvel visszafordult Istenhez, 
a  házasságát pedig helyreállította. Ma már aktív gyülekezeti tag. Egy 
másik csoda egy mozgáskorlátozott testvérrel történt, aki nem fizetett 
tizedet a kis nyugdíjából. Bátorítottam, hogy tegye meg, és Isten meg 
fogja áldani. Amikor a tizedfizetés mellett döntött, értesítették, hogy 
abban a hónapban kéthavi juttatást kap a kormánytól. Miután pedig 
életében először valóban befizette a tizedet, izgatottan hívott telefonon, 
hogy a kormány 50%-os nyugdíjemelést ítélt meg neki. 

Nem vagyok érzelgős, de hihetetlen öröm tölt el, amikor látom, hogyan 
alakítja át Isten emberek életét. Misszionáriusnak lenni a lehető legjobb 
munka a világon!  
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A jeruzsálemi letartóztatás

A lecke rövid áttekintése

ALAPIGE: Az apostolok cselekedetei 23:11

A TANULÓ CÉLJA:
Tudni: Isten gondviselése nem feltétlenül úgy működik, ahogyan mi 
elképzeljük!  
Érezni: Békességünk lehet az élet nehézségei ellenére is, és törekedjünk 
a kitartásra a küzdelemben Isten országáért! 
Cselekedni: Kérjünk Istentől bölcsességet a körülöttünk élőkkel való 
kommunikáláshoz! 

A TANULMÁNY VÁZLATA:
I. Isten gondviselése biztos
A Mit mondott a Lélek Pálnak, amikor elindult Jeruzsálembe? 
B Miért ment el mégis, a figyelmeztetések ellenére?   
C Vajon az is Isten akarata volt, hogy Pál Jeruzsálembe menjen és letar-

tóztassák? Indokoljuk meg a válaszunkat! 

II. Találjunk békességet és tanúsítsunk kitartást Istenért végzett 
munkánkban!  
A Milyen kihívásaink vannak a misszióban?  
B Az emberek vagy inkább a saját bizonytalanságunk miatt ütközünk 

nehézségekbe? Miért? 
C Pál története hogyan segít folytatni ez evangélium hirdetését? 

III. Keressük a bölcsességet és kutassuk Isten szavát! 
A Honnan tudhatjuk, mit mondjunk, amikor valaki a hitünk ellen szól? 
B Van-e olyan területe az életünknek most, amihez bölcsességre és 

Istentől származó igékre volna szükségünk? 

Összefoglalás: Még ha helyes is, amit teszünk Isten szolgálatában, az 
sem garantálja, hogy sértetlenek maradunk, de tudhatjuk: Isten nem 
hagy el bennünket. Mindig megadja a bátorságot a kitartáshoz.
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TANULÁSI ÚTMUTATÓ
1. LÉPÉS: MOTIVÁLJ!

A lelki növekedés alapja: Ismerjük fel Isten gondviselését az életünk-
ben, még ha nehézségek jönnek is, fenyegetve a biztonságunkat és 
a kényelmünket.     

Tanítók részére: Emeljük ki: a jeruzsálemi tapasztalat végén Pál 
egyenesen a mennyből kapott bátorítást, miszerint helyesen cseleke-
dett, és minden nehézség ellenére Rómában is áldás kíséri.   

Nyitó beszélgetés: Amikor elfogadjuk Isten hívását az életünkre nézve és 
arra megyünk, amerre meggyőződésünk szerint kell, néha kihívásokkal 
szembesülünk. Cory elhívást kapott, hogy a lelkészi szolgálatát szünetel-
tetve a doktori fokozatát megszerezze az Andrews Egyetemen. Hitte, hogy 
két és fél év alatt ez meglesz, majd utána kap egy gyülekezetet, ahol dol-
gozhat, miközben a disszertációját írja. Mivel már öt éve tart a folyamat és 
a disszertáció utolsó fejezeteit csak most írja, Cory már megkérdőjelezi 
döntését, hiszen ez a stresszes időszak komoly anyagi terhet rótt a család-
jára. Mégis próbálja tudatosítani magában, hogy Isten vezette őt eddig 
a pontig. Ha engedi, hogy az aggodalmak eluralkodjanak rajta, nem lesz 
képes hűségesen teljesíteni a feladatát. Corynak bíznia kell Isten gondvi-
selésében és hűségesen kitartani, hogy megszerezze a fokozatot.

Megbeszélendő kérdések: 
1) Elevenítsünk fel az életünkből egy olyan szakaszt, amikor követtük 

ugyan Isten hívását, de a nehézségek miatt megkérdőjeleztük, hogy 
helyes-e, amit teszünk. 

2) Honnan tudhatjuk, hogy Isten gondviselésének/akaratának a körén 
belül vagyunk-e? 

2. LÉPÉS: FEDEZD FEL!
Tanítók részére: Pál Jeruzsálembe vezető útjának és ottlétének törté-
nete lényegében arról szól, hogyan próbálta az apostol felvenni 
a kapcsolatot a zsidókkal és a keresztény hitet a zsidó gyökerekhez 
kötni, miközben remélte, hogy újra beszélhet az evangéliumról a zsi-
dó vezetőknek. Minden lépés, ami Pál jeruzsálemi letartóztatásához 
vezetett, tulajdonképpen része volt annak, hogy hűségesen teljesítet-
te életre szóló elhívását, Jézus Krisztus evangéliumának hirdetését.
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BIBLIAKOMMENTÁR
Pál Jeruzsálembe való visszatérése, valamint az ottani történések sora 
mind beleillik az evangélium hirdetésére vonatkozó isteni elhívásába. 
1Kor 9:19-22 szakaszában az apostol elmondja, hogy sokaknak sok 
mindenné lett azért, hogy a lehető legtöbb embercsoporttal megismer-
tesse az evangéliumot. Az apostolok cselekedetei 21-23. fejezeteiben 
három elemet is láthatunk, amelyek bizonyítják az evangélium iránti 
elkötelezettségét. Az első a jeruzsálemi útjával kapcsolatos, a második, 
amikor találkozott az egyház vezetőivel Jeruzsálemben, a  harmadik 
pedig a letartóztatás folyamata.   

I. Pál Jeruzsálembe vezető útja  
(Tekintsük át ApCsel 21:7-14 versét az osztályban!)
Pál befejezte a harmadik misszióútját és fájdalmas búcsút vett azoktól, 
akik között szolgált. Szomorúsága csak erősödött, amikor a Szentlélek 
kijelentette, hogy Jeruzsálemben majd elfogják és megkínozzák. Agabosz 
prófétai üzenete nem tiltotta meg, hogy Jeruzsálembe menjen, csak azt 
közölte, mi történik ott vele. Könyörögtek neki, hogy ne menjen, de Pál 
az evangélium munkájára tette fel az életét. Elhatározta, hogy 
Jeruzsálembe megy, mint Jézus is tette, még ha börtönnel vagy halállal 
kellett is szembenéznie az evangélium ügyéért. Az emberek pedig 
Jézusnak a Gecsemáné kertjében elhangzott szavaihoz hasonlóan vála-
szoltak neki: legyen meg az Úr akarata (lásd Darrel L. Bock, Acts.: Baker 
Exegetical Commentary on the New Testament. Grand Rapids, MI, 2007, 
Baker Academics, 638-639. o.).     

Megbeszélendő kérdések:
1) Miért fordul elő néha, hogy Isten akaratának teljesítése közben szen-

vedés ér?  
2) Mikor szenvedtünk az evangéliumért? 
3) Pált arra hívta el az Úr, hogy a  pogányok apostola legyen, akkor 

miért akart mégis visszatérni Jeruzsálembe?  

II. Pál találkozik az egyház vezetőségével Jeruzsálemben
(Tekintsük át ApCsel 21:17-26 szakaszát az osztályban!)
Pál felelősséggel tartozott az egyház vezetőinek, úgy, mint az evangélium 
mai munkásai. Amikor visszatért Jeruzsálembe, jelentést tett munkájá-
ról, amiért kiküldték harmadik missziós útjára. Adományokat is hozott 
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a jeruzsálemi gyülekezetnek, amit útja során gyűjtött össze. Pál hűséges 
volt az evangélium küldetésében. Jakab, a  keresztény egyház vezetője 
vágyott rá, hogy az evangéliumot a zsidók és a pogányok egyaránt elfo-
gadják, ezért javaslatot tett Pálnak. Annak érdekében, hogy hidat építsen 
a  jeruzsálemi zsidó közösség felé, azt tanácsolta neki, hogy menjen át 
a megtisztulás rítusán és támogasson néhány fiatalembert fogadalmuk 
befizetésével, ugyanis olyan hírek terjedtek el Pálról, hogy hitehagyó lett 
(lásd i. m. 646. o.).

Elmélkedjünk: 
1) Vajon megalkuvást jelentett az evangélium szabadságával szemben 

a javaslat, hogy Pál vesse alá magát a törvény alapján működő rituá-
lénak? Ha igen, miért, ha nem, miért nem? 

2) Tettünk már olyasmit, amit szükségtelennek tartottunk, csak azért, 
hogy valakit kapcsolatba hozzunk az evangéliummal? Ha igen, el tud-
juk mondani, hogy mi volt az? Mi lett a tapasztalat végkicsengése? 

3) 1Kor 9:20 verse hogyan kapcsolódhat ehhez a tapasztalathoz?   

III. Pál letartóztatása és védőbeszéde 
(Tekintsük át ApCsel 22:3-22 szakaszát az osztályban!)
Pált egy zendülés során tartóztatták le, amikor is a zsidó vezetők állítot-
ták, hogy megszentségtelenítette a templomot, mert bevitt egy pogányt 
a templom izraeliták számára elkülönített udvarába. Amikor lehetőséget 
adtak neki a  szólásra, ő többféleképpen is azonosította magát a zsidó 
hittel. Főként arámul szólította meg őket (lásd i. m. 658. o.). Bizonyságot 
tett arról, hogy jól képzett farizeusként nőtt fel, az Úr üldözője volt. 
Megtérését a  mennyből származó látomáshoz kötötte, ami része volt 
a farizeusi hitrendszernek (lásd i. m. 673-674. o.). Az volt ezzel a célja, 
hogy beszélhessen az evangéliumról. A  bizonyságtétele nyomán még 
hevesebb lett a zendülés, már az életét fenyegették, de az Úr megdicsér-
te azért, hogy bizonyságot tett az Ő nevéről (ApCsel 23:11).  

Elmélkedjünk: 
1) Hogyan építhetünk hidakat az evangélium hirdetése érdekében? 
2) Hogyan használja fel Isten a  nehézségeket arra, hogy megerősítse 

a bizalmunkat iránta? 
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3. LÉPÉS: GYAKOROLJ! 
Tanítók részére: Fontos megértetni az osztállyal, hogy a nehézségek, 
amelyek azért következnek be életünkben, mert az evangéliumi elhí-
vásnak engedelmeskedünk, nem tartoznak egy kategóriába az egyéb 
okok miatt jelentkező megpróbáltatásokkal.   

Gyakorlati kérdések: 
1) Mi a különbség általában a nehézségek és az evangélium ügye miatt 

támadó veszélyek között? 
2) Honnan tudhatjuk, mit kell mondanunk és tennünk az evangélium 

ügyéért?
 

4. LÉPÉS: ALKALMAZD!
Tanítók részére: Segítsünk az osztály tagjainak átgondolni, milyen 
embercsoportokat ismernek, és hogyan építhetnének hidat feléjük az 
evangélium ügye érdekében!   

Tevékenységek: 
1) Tartsunk ötletbörzét arról, hogy a hét folyamán kikkel találkozunk. 

Készítsünk listát róluk! 
2) Találjunk ki konkrét módszereket arra, hogy hogyan tudnánk kap-

csolatot teremteni velük az evangélium hirdetése érdekében.  
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NEM AKAROK TANíTANI
Írta: Andrew McChesney, Tserenpil „Ogie” Otgontuya elbeszélése alapján

Amikor az egyetemen döntenem kellett, milyen irányba megyek tovább, 
kijelentettem, hogy tanár biztosan nem leszek. Az anyukám óvónő, 
nekem pedig nem volt türelmem a lármás gyerekekhez. 

A gyülekezetben sem voltam hajlandó tanítani a gyerekiskolában. „Nem 
szeretem a gyerekeket!” – jelentettem ki határozottan a lelkésznek.  

Egy egyetemi tanárhoz mentem feleségül, aztán egy mongóliai kisvárosban 
lettünk misszionáriusok. Sokszor jöttek hozzánk diákok, ilyenkor én 
gabonából, gyümölcsből, zöldségekből készített ételekkel kínáltam 
őket. A  vendégek mindig csodálkoztak, hogy nincs hús az asztalon. 
Mongóliában ez szokatlan. Ilyenkor beszéltem nekik a Biblia egészség-
ügyi alapelveiről. 

Amikor kisgyermekes családok jöttek hozzánk, bibliai történeteket mesél-
tem az apróságoknak, vagyis folyton tanítottam. Később a férjemet 
áthelyezték a Fülöp-szigetekre, az ottani adventista egyetemre. 
Imádkoztam az Úrhoz, mert tudni akartam, hogy én mivel töltsem azt 
a két és fél évet, amíg a férjem megszerzi a fokozatát. Találkoztam egy 
előadóval, aki járt Mongóliában. Rögtön barátok lettünk. Történetesen 
a tanárképzésben vett részt. Addig beszélt, amíg sikerült rávennie, hogy 
beiratkozzak az egyetemre. Képtelen voltam nemet mondani, annyira 
kedvesen hívott. Mire a férjem végzett, én is megkaptam a tanári diplo-
mámat. Mongóliába visszatérve segítettem az első adventista általános 
iskola megalapításában. Néhány éve én lettem az iskola igazgatója. Már 
nagyon szeretem a gyerekeket és a tanítást! A Tsugal Adventista Iskolá-
nak ma 124 diákja van, főként nem adventista családokból. Óvodás 
kortól a 12. osztályig tanulhatnak ott a gyerekek.  
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Cézáreai fogság

A lecke rövid áttekintése

ALAPIGE: Az apostolok cselekedetei 26:29

A TANULÓ CÉLJA:
Tudni: Az evangélium hirdetése közben néha védenünk is kell magunkat. 
Érezni: Felelősségünk a  lehető legértelmesebb módon közvetíteni az 
evangélium üzenetét!     
Cselekedni: Hirdessük az evangéliumot különböző környezetben, 
alkalmazzuk a logikus védekezést és bizonyságtevést! 

A TANULMÁNY VÁZLATA:
I. A keresztényektől néha azt várja Isten, hogy védjék meg magukat  
A Gyakrabban szabadkozunk a hitünk miatt vagy inkább megvédjük? 

Vajon mi az oka a magatartásunknak?  
B Vajon lehetőséget ad a hitünk megvédésére a bizonyságtevés jelenle-

gi kultúrája, az, hogy szeretettel képviseljük az evangéliumot? Ha 
igen, miért, ha nem, miért nem?   

C Mi a megfelelő körülmény hitünk megvédésére?   

II. Az evangélium hirdetésének felelőssége 
A Milyen módszerek állnak rendelkezésünkre az evangélium hirdeté-

sére? 
B Milyen értelemben beszélhetünk sokféle környezetről vagy körül-

ményről, ami a bizonyságtétel különböző módszereit igényli? 
C Honnan tudhatjuk, melyik az evangélium ismertetésének legjobb 

módja egy adott élethelyzetben?   

III.  Mondjuk el az evangélium üzenetét logikusan és a saját bizony-
ságtételünkkel kiegészítve!  

A Saját történetünk elmondása miként segít abban, hogy megvédjük az 
evangéliumot? 

B Hogyan alkalmazhatjuk a  logikát arra, hogy segítsünk az emberek-
nek megérteni az evangéliumot? 
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C Lehetséges-e önmagunkat is védeni, amikor az evangéliumot képvi-
seljük? Indokoljuk meg a válaszunkat!  

Összefoglalás: Az apostolok cselekedetei 24-26. fejezeteiben Pál három-
szor védi meg hitét három különböző embercsoport előtt. Ebből megta-
nulhatjuk, hogyan kell kiállni önmagunkért és azért, amiben hiszünk.  

TANULÁSI ÚTMUTATÓ
1. LÉPÉS: MOTIVÁLJ!

A lelki növekedés alapja: Időnként szükséges kiállni önmagunkért 
az evangélium védelme érdekében, amit meg lehet tenni tisztelettel.    

Tanítók részére: Segítsünk az osztálynak konkrétan megnevezni az 
aktuális erkölcsi vagy politikai kérdéseket, amelyek foglalkoztatják 
környezetüket! Az alább felsorolt kérdések közül néhány talán 
éppen nem időszerű, ezeket helyettesítsük odavaló témákkal!   

Nyitó beszélgetés: Ma gyakran úgy látjuk hitünk megvédésének kérdését, 
mintha ki kellene állnunk bizonyos politikai nézetek vagy erkölcsi kérdé-
sek mellett. „Kiállsz az élet védelméért?” „Legyen ima az iskolákban?” 
„Szerepeljen a természettudományok tantervében az intelligens tervezés?” 
„Szavazz erre és erre a képviselőre, aki majd hangot ad az erkölcsi meggyő-
ződésednek!” Ezeket a kijelentéseket és kérdéseket megéri átgondolni és 
feltenni, valamint aktívan felvállalni a  jó ügyekért való harcot. Úgy tűnik 
azonban, hogy a keresztények túl gyakran tesznek egyenlőségjelet a keresz-
tény hit megvédése és a  különböző állásfoglalások megvédése közé. Az 
e heti tanulmány segít visszahúzni bennünket ahhoz a lényegi válaszhoz, 
hogy mit jelent megvédeni a hitet. Pál fogságban volt, és amikor lehetőséget 
kapott a szólásra, nem akarta nagy hangon kárhoztatni a vezetők erkölcsi 
következetlenségeit (amiből persze sok volt). Inkább Jézust igyekezett úgy 
bemutatni, hogy a hallgatók is kereszténnyé legyenek, mint ő. 

Megbeszélendő kérdések: 
1) Milyen erkölcsi/politikai álláspontok tartják magukat országunk-

ban, amelyeket a keresztényeknek „illik” védeni?
2) Milyen szempontból hasonlítanak ezek az elvek az evangéliumhoz 

és miben térnek el?
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2. LÉPÉS: FEDEZD FEL!
Tanítók részére: A görög védelem szó az apologia. Pál három apológi-
át, vagyis védőbeszédet mondott el ebben a  három fejezetben. 
Mutassunk rá a beszédek eltérő elemeire! Vajon miért használt Pál 
különböző módszereket?

BIBLIAKOMMENTÁR
Pált Cézáreában tartották fogva. Háromszor szólították, hogy védje meg 
magát a zsidó vezetők vádjaival szemben. Minden alkalommal megtette, 
és annak is megtalálta a  módját, hogy megvédje az evangéliumot. 
Először Félix, majd Fesztusz elé idézték. Fesztusz később Agrippa és 
testvére, Bereniké előtt is kihallgatta Pált. 

I. Pált Félix elé viszik
(Tekintsük át ApCsel 24:10-21 szakaszát az osztályban!)
Pált jeruzsálemi cellájából Heródes pretóriumába vitték, Cézáreába. Öt 
nappal az áthelyezése után megjelentek a zsidó vezetők egy jogi képvi-
selővel, hogy vádat emeljenek Pál ellen. Átalánosságban lázítónak, zavar-
keltőnek nevezték az apostolt. A beszédet jogi nyelven fogalmazták meg, 
és azt akarták elhitetni Félixszel, hogy a felhozott vádak igen komolyak. 
Miután Félix végighallgatta a  vádakat, jelzett Pálnak, hogy beszéljen 
önmaga védelmében. Pál apológiával válaszolt, ami azt jelenti: védeke-
zés (lásd Darrel L. Bock: Baker Exegetical Commentary on the New 
Testament. Grand Rapids, MI., 2007, Baker Academic, 692. o.).  

A védőbeszédében kihangsúlyozza, hogy nem okozott problémát 
Jeruzsálemben, hanem éppen egy vallási megtisztulási ceremónián vett 
részt. Talán egyes ázsiai zsidók tudtak volna más vádakat felhozni elle-
ne, de nem voltak ott, és a jelenlévő képviselőknek nem volt bizonyíté-
kuk a vádakra. 

Pál a  keresztény hit első apologétája, vagyis védője. A  II. században 
a keresztény hit védelmezőit nevezték apologétáknak. Jusztinusz mártír és 
Tertulliánusz is írt leveleket a római kormányzatnak a keresztények védel-
mében, akiket példás állampolgároknak neveztek, mivel nem ártottak 
a Rómának, tehát nem szabadna őket üldözni. Pál mindent megtett azért, 
hogy bizonyítsa: ő nem lázadó. Majd rávilágított, hogy a zsidók ellene fel-
hozott vádjai inkább vallási jellegűek, nem sértenek államérdeket.    
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Megbeszélendő kérdések:
1) Hogyan készíthetjük el a saját védőbeszédünket a keresztények mel-

lett, akik példamutató állampolgárokként élnek? 
2) Vajon a keresztények valóban úgy élnek, hogy az életük ezt igazolja? 

Ha igen, miért, ha nem, miért nem?  

II. Pál Fesztusz előtt 
(Tekintsük át ApCsel 25:8-12 szakaszát az osztályban!)
Félix visszaküldte Pált a börtönbe, de némi kenőpénz reményében több-
ször visszahívatta még az elkövetkező két évben. Hogy megőrizze a zsi-
dó vezetők jóindulatát, börtönben hagyta Pált, miután távozott hivatalá-
ból. Az új prokonzul Fesztusz lett, aki Cézáreába érkezése előtt ellátoga-
tott Jeruzsálembe, hogy találkozzon a zsidó vezetőkkel. Amikor felhoz-
ták előtte Pállal kapcsolatos aggodalmaikat, Fesztusz kiváló politikai 
lehetőséget látott az ügyben, hogy jó pontokat gyűjtsön a  zsidóknál. 
A  római törvények értelmében meghívta a  zsidó vezetőket, hogy 
Cézáreában adják elő az ügyet és Pál találkozhasson vádlóival (lásd i. m. 
700. o.). Ezúttal a vádakat lerövidítették, de a lényeg ugyanaz maradt. 
Pál ismét megvédte magát. Fesztusz továbbra is politikai előnyt akart 
szerezni a  zsidóknál, ezért javasolta, hogy Pált küldjék Jeruzsálembe 
kihallgatásra. Az apostol ezt elutasította, mert tudta, hogy ott megölnék, 
ezért inkább a legfelső római bíróságnál fellebbezett. Kérte, hogy vigyék 
a  császár elé. Újból az ártatlanságát bizonygatta, amiben egyébként 
Fesztusz is biztos volt, így hát azt a döntést hozta, hogy Pált Rómába 
küldi.  

Elmélkedjünk: 
1) Vajon Pál ekkor miért apellált a császárra? Miért nem tette meg ezt 

korábban? 
2) Az apostolok cselekedetei 23. fejezetének végén található angyali üze-

netnek mi köze van Pál szándékához, hogy Rómába menjen?   

III. Pál Fesztusz és Agrippa előtt  
(Tekintsük át Az apostolok cselekedetei 26. fejezetét az osztályban!)
Fesztusz tudta, hogy Pál ártatlan, ami bonyolította a levél megfogalma-
zását, amit az apsotollal kellett Rómába küldenie. Fesztusz nem tudta, 
mit írjon a levélbe, ezért tanácsot kért Agrippától. Pált beidézték Agrippa 
és Bereniké (Agrippa testvére) elé, akik Nagy Heródes unokái voltak, és 
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néhány teológus szerint vérfertőző szeretőkként éltek együtt (lásd i. m. 
709-710. o.). Pál felállhatott volna, hogy megvédje magát és az uralko-
dók fejére olvassa a  bűneiket, ahogy Keresztelő János tette egykor 
Heródiással. De nem ez volt a célja. Inkább lelkesítette az a  lehetőség, 
hogy elmondhatja az evangéliumot Agrippának, aki hitt az ószövetségi 
prófétákban. Ez volt Pál leghosszabb védőbeszéde Cézáreában. Itt is 
bizonyságot tett hallgatói előtt, mint Jeruzsálemben. Fesztusz félbesza-
kította és felkiáltott, hogy Pál tanítása egészen összezavarja őt. Az apos-
tol azonban újra felvette a  fonalat és megvédte magát meg a  hitét. 
Összekapcsolta a  kereszténységet a  zsidó gyökereivel és a  feltámadás 
reménységével, aminek kinyilatkoztatását Jézusban láthatjuk. Olyan 
szavakat használt, mint „mi”, „minket”, hogy bevonja Agrippát az igaz-
ság körébe, majd védőbeszédét egy felhívásba csomagolta, amiben kérte 
Agrippát, hogy fogadja el Jézust mint az ótestamentumi próféciák betel-
jesítőjét. Érdekes, hogy Pál ebben a környezetben nem Úrnak nevezte 
Jézust, hanem úgy utalt rá, mint a  feltámadottra, Izrael reményének 
beteljesítőjére (lásd i. m. 714. o.).     

Elmélkedjünk: 
1) Agrippa hogyan válaszolt Pál felhívására, hogy higgyen? 
2) Hogyan felelt Fesztusz Pál bizonyságtételére és érvelésére? 
3)  Miért döntött Pál úgy, hogy Agrippa előtt a védőbeszédéhez hozzáfű-

zi a saját bizonyságtételét is?  

3. LÉPÉS: GYAKOROLJ!
Tanítók részére: E tanulmány gyakorlati alkalmazása érdekében 
hasznos, ha támogatjuk a  csoport tagjait abban, hogy átgondolják 
saját bizonyságtételüket úgy, mint a  keresztény hit védőbeszédét. 
Segítsünk az osztály tagjainak felfedezni a konkrét helyzeteket, ami-
kor szükségük lehet arra, hogy megvédjék a hitüket, ezzel ismertetve 
az evangéliumot. 

Elgondolkodtató kérdések: 
1) Milyen különféle módszerek vannak arra, hogy megvédjük hitünket?  
2) Manapság mi mindennel vádolnak bennünket a hit terén? Mennyire 

hasonlítanak ezek Pál helyzetéhez, valamint miben különböznek 
attól?   

3) Személyes bizonyságtételünket hogyan használjuk hitünk védelmére? 
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4. LÉPÉS: ALKALMAZD!
Tanítók részére: Pál bizonyságtételét felhasználva segítsünk az osztály 
tagjainak megalkotni és finomítani saját bizonyságtételüket az evan-
gélium hirdetése céljából. Hasznos, ha már előre elkészítünk egyet 
magunknak, hogy mintát tudjunk adni az osztály tagjainak. Tartsuk 
szem előtt, amit Pál alkalmazott: 1) Milyen volt az életünk, mielőtt 
megismertük Krisztust? 2) Hogyan találkoztunk vele? 3) Hogyan vál-
tozott meg az életünk, miután elfogadtuk Krisztust?  

Tevékenységek: 
1) Alkossunk párokat és mondjuk el egymásnak a bizonyságtételünket!
2) Segítsünk egymásnak úgy kialakítani ezeket a  bizonyságtételeket, 

hogy kerek egész történetek legyenek, és így be tudjuk mutatni vala-
kinek az evangéliumot! Hívjuk, hogy fogadja is el azt. 

3) Hogyan alakítsuk a bizonyságtételünket a különböző helyzetekben?
4) Hogyan tudjuk megvédeni a  kereszténységet a  bizonyságtételünk-

kel? 
5) Van helye a bizonyságtételünkben a logikai érvelésnek, hogy azzal is 

alátámasszunk bizonyos dolgokat? Ha igen, hol?  
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ÚJ ÉLET 
Írta: Andrew McChesney, Peter elbeszélése alapján

Peter élete első huszonnégy évében arra készült, hogy matematikatanár 
lesz, és gondoskodik szegény szüleiről, akik Kína egy eldugott falucská-
jában éltek. Csakhogy egy pillanat alatt minden terve összedőlt. 

Miután megszerezte a diplomáját, egy középiskolában kapott állást, a mun-
kába lépés előtt azonban orvosi vizsgálaton kellett átesnie. Sokat spor-
tolt, ezért biztos volt benne, hogy teljesen egészséges. Az eredmények 
viszont azt mutatták, hogy súlyos májbetegsége van, ami nagy valószí-
nűséggel gyógyíthatatlan. Emiatt alkalmatlannak minősítették, nem 
kapta meg az állást. Hirtelen minden álma szertefoszlott, amiért egész 
életében küzdött. Kétségbeesésében le akarta vetni magát egy hídról, de 
előtte Istenhez kiáltott. 

Később további vizsgálatokra ment. Az édesanyja is rettenetesen elkesere-
dett. Nagy bánatában összekeverte a napokat, és szombaton bement 
a gyülekezetbe, ahová vasárnaponként szokott járni. Ott éppen adven-
tista istentiszteletet tartottak. A testvérek körbevették, imádkoztak vele, 
és valaki délután Petert is meglátogatta a kórházban. Peter ott eldöntöt-
te: hiszi, hogy Isten létezik és meg fogja gyógyítani, így nem jelent továb-
bi anyagi terhet a szülei számára. Ki is jelentkezett a kórházból. Nem 
messze onnan van egy adventista fenntartású szanatórium, ahol Petert 
befogadták, szeretettel kezelték és imádkoztak érte. A fiatalember olyan 
boldog volt ott, hogy el is feledkezett a betegségéről. Megismerte az 
egészséges életmód alapelveit. Két hónap után távozhatott a szanatóri-
umból, és az állami kórházban újabb kivizsgálást kért. Az eredmények 
azt mutatták, hogy teljesen egészséges. Peter megkeresztelkedett, de 
nemcsak ő, hanem a szülei és a nagyszülei is. Peter ma bibliamunkás-
ként dolgozik. „Isten új életet adott nekem, én pedig eldöntöttem, hogy 
neki adom az új életemet.”  
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szeptember 22-28. 13. tanulmány

A római út
A lecke rövid áttekintése

ALAPIGE: Az apostolok cselekedetei 27:24

A TANULÓ CÉLJA:
Tudni: A veszélyes helyzetek és próbák semmiképp sem állíthatják meg 
az evangélium terjedését, csak a bezárt szív.  
Érezni: Találjunk erőt az elhívásban, amit minden hívő kapott az evan-
gélium hirdetésére! 
Cselekedni: Nyissuk meg a szívünket az evangélium előtt és keressük 
a lehetőséget, hogy továbbadjuk a jó hírt!

A TANULMÁNY VÁZLATA:
I. A körülmények nem állíthatják meg az evangélium terjedését
A Milyen körülmények közé került Pál újra meg újra, amelyek miatt 

abbahagyhatta volna az evangélium hirdetését? 
B Mi állíthatja meg az evangélium terjedését az egyén életében? 

II. Merítsünk bátorságot az evangélium hirdetéséhez! 
A Mikor kerültünk olyan állapotba, amikor az élet nehézségei túlságo-

san is lefoglaltak vagy elkeserítettek bennünket ahhoz, hogy Istenbe 
vetett hitünkről tudjunk beszélni? 

B Hogyan korlátozzák az evangéliumot ezek az érzések? 
C Hogyan meríthetünk bátorságot Pál történetéből?     

III. Legyünk nyitottak az evangéliumra saját életünkben és a máso-
kéban is!  
A Miért fontos a hívők számára, hogy maguk is nyitottak legyenek az 

evangélium előtt és tovább tudják adni azt? 
B Hogyan fedezheti fel a hívő, hogy valaki megnyitotta szívét az evan-

gélium előtt, így meg lehet vele osztani a jó hírt? 

Összefoglalás: Az apostolok cselekedetei Pál római utazásával ér véget. Az 
út során sok-sok nehézséggel találkozott az apostol. Megláncolták, túlélt 
egy hajótörést, a jeruzsálemi zsidó vezetők megvetették és az evangéli-
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um hirdetése közben nehézségeket viselt el. Az üzenetet csak az állítja 
meg, ha valaki visszautasítja.

TANULÁSI ÚTMUTATÓ
1. LÉPÉS: MOTIVÁLJ!

A lelki növekedés alapja: Ne hagyjuk abba a bizonyságtételt a hitünk-
ről, még ha csüggesztőek is a körülmények és az elutasítás! Mindig 
legyünk nyitottak az evangéliumra és keressük a módját annak, hogy 
beszéljünk róla!  

Tanítók részére: E tanulmány során az osztály tagjai felfedezhetik 
saját korlátaikat, amelyek esetleg akadályozzák őket az evangélium 
hirdetésében. Fontos tudatosítanunk magunkban, hogy az evangéli-
um egyetlen akadálya az lehet, ha nem vagyunk hajlandóak hirdetni, 
vagy ha a hallgatók visszautasítják. Amennyiben hirdetjük, mindig 
lesznek, akik meghallgatják, és a körülmények nem fogják megaka-
dályozni az örömhír terjedését.  

Nyitó beszélgetés: Az evangélium terjedésének egyik legfőbb akadálya 
ma az emberek elzárkózása. Ez vonatkozhat úgy a hívőre, aki elmond-
hatná az üzenetet, mint a hallgatóra, aki be tudná fogadni. Cory lelkész-
ként a saját érdemtelenségét érezte korlátnak. Néha azon kapta magát, 
hogy ül az irodájában, készít egy prédikációt, miközben így tűnődik 
magában: Milyen jogon készülök én arra, hogy az örömhírről beszéljek? Az 
életem messze nem tökéletes. Cory azonban át tudta adni ezt az aggodal-
mat Istennek imában, és újra meg újra azt a választ kapta: A méltatlansá-
god nem teszi méltatlanná az evangéliumot arra, hogy mások meghallják. 

Képzeljük el, ha Pál a hitetlen zsidók vádjai vagy az átélt nehézségek miatt 
feladta volna a harcot! Bizonyságtételét elhallgattatták volna. Ő azonban 
kitartott mindvégig és beszélt az evangéliumról. Az evangélium megtor-
pant azok szívének ajtajában, akik elutasították, Pál mégis tovább folytatta 
az örömhír terjesztését azokért, akik viszont befogadták. 
1) Korábban milyen tényezők állítottak meg az evangélium hirdetésé-

ben?
2) Éreztük már valaha méltatlannak magunkat az evangélium hirdeté-

sére? Ha igen, miért, ha nem, miért nem?   
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2. LÉPÉS: FEDEZD FEL!
Tanítók részére: Miközben vezetjük a Pál római útját taglaló beszél-
getést, segítsünk az osztály tagjainak átgondolni, hogy ők milyen 
akadályokkal szembesülnek az evangélium hirdetése közben! 

BIBLIAKOMMENTÁR
Ebben az utolsó tanulmányban áttekintjük Pál végső, nehéz útját Róma 
felé és azt, hogy hogyan támadtak rá a  zsidó vezetők Rómában. 
Olvasunk az akadályokról, amelyekkel szembesült és a módszerekről, 
amelyekkel győzött és kitartott mindvégig.  

I. Pál utazásának nehézségei
(Tekintsük át ApCsel 27:1–28:16 verseit az osztályban!)
Pált két évig tartották fogva Cézáreában, pedig sem Félix, sem Fesztusz 
nem találta bűnösnek semmilyen polgári bűncselekményben. Pál 
a császárra apellált, hogy kivédje a jeruzsálemi vallási vezetők gyilkos 
szándékát. Végül eljött az ideje, hogy elinduljon a hosszú, több száz 
kilométeres tengeri útra. A rossz időjárási viszonyok és a közelgő tél 
csak fokozta a nehézséget. A tengeren Alexandriából Rómába alig tíz 
napot igényelt az út, de kedvezőtlen körülmények között 45 napig is 
eltarthatott. A  józan ész akkoriban azt mondatta a  tengerészekkel, 
hogy novembertől március közepéig kerüljék el a  tengert. Pál és 275 
utastársa lassan haladt, ami azt sejtette, hogy valahol meg kell állniuk 
télire (lásd Darrel L. Bock: Acts: Baker Exegetical Commentary on the 
New Testament. 733. o.).

A kikötő, ahol tartózkodtak, a legkevésbé sem volt ideális. Részben nyi-
tott lehetett a tenger felé, így nem volt biztonságos hely (lásd i. m. 733. 
o.). Pál figyelmeztetése ellenére a  kapitány és a  római százados úgy 
döntöttek, hogy megpróbálnak eljutni a következő kikötőig. Ez a manő-
ver nem sikerült, úgyhogy a legénységnek a túlélés érdekében hamaro-
san ki kellett dobálnia a  rakományt és a  készletet a  fedélzetről, mert 
olyan heves volt a  vihar. A  következő kikötőig már nem jutottak el, 
hajótörést szenvedtek Málta szigeténél. Átteleltek a békés szigeten, majd 
a  legénység és az utasok felszálltak egy másik hajóra és még csaknem 
800 kilométert utaztak (lásd i. m. 745. o.). 
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Megbeszélendő kérdések: 
1) Milyen veszélyekkel találkoztunk utazásaink során? 
2) Valóban olyan fontos számodra az evangélium hirdetése, hogy min-

denképpen folytasd?
3) Vállalkoztunk már veszélyes utazásra az evangélium ügyéért?     

II. Pál a hajóút során is az emberek megnyeréséért küzd
(Tekintsük át ApCsel 27:9-11, 21-26, 33-36 és 28:3-6, 7-10 szakaszait az 
osztályban!)
Az utazás körülményei is elég nehezek voltak, Pálnak azonban egyéb 
gondjai is adódtak a vihar és a hajótörés közepette. Meg kellett nyernie 
utastársai bizalmát az evangélium iránt. Amikor arról készültek dönteni, 
hogy a  hajó maradjon-e a  félig-meddig biztonságos kikötőben vagy 
továbbinduljon, Pál azt tanácsolta a századosnak, hogy ne induljanak el, 
mert ha folytatják az utat, bajba kerülnek. A százados nem hallgatott rá. 
A vihar után viszont már az egész személyzet nyitottabb lett arra, hogy 
hallgassanak Pálra, aki emlékeztette őket, hogy ő előre figyelmeztetett 
ezekre a dolgokra. 

Pál ekkor lépett elő a hajó lelki tanácsadójává. Közölte, hogy egy angyal 
jelent meg neki és azt mondta: a hajó ugyan elvész, de az embereknek 
nem esik bántódása (lásd i. m. 738. o.). Az apostol addigra már elnyerte 
a  százados bizalmát, ezért a  százados nem engedte, hogy az emberei 
megöljék a rabokat, hogy meg ne szökjenek. A hajótörés után a máltaiak 
segítettek nekik tüzet rakni. Pál gallyat dobott a tűzre, amikor egy vipera 
megmarta a kezét. A helybéliek ennek láttán Pált gyilkosnak hitték és 
várták, hogy hamarosan kínok között hal meg. Amikor ennek éppen az 
ellenkezője történt, istenként kezdték tisztelni. Azután Pál meggyógyí-
totta a helyi elöljáró apját és még sokakat a falu lakói közül. A máltaiak 
annyira hálásak voltak, hogy mindent biztosítottak számukra, ami 
a Rómába való utazáshoz kellett.   

Elmélkedjünk: 
1) Milyen dolgok akadályozzák az egymás iránti bizalmunkat? 
2) Tegyük fel, hogy valaki nem bízik az evangélium üzenetének hirdető-

jében! Ez hogyan hat az evangélium hallgatójára és arra, hogy meny-
nyire képes befogadni a jó hírt?  
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3) Melyiket könnyebb legyőzni, ha az evangélium hirdetéséről van szó: 
a  fizikai körülményeket vagy a  bizalmi tényezőt? Indokoljuk meg 
a válaszunkat!  

III. Pál találkozik a zsidó vezetőkkel Rómában 
(Tekintsük át ApCsel 28:17-31 verseit az osztályban!)
Amikor Pál végül Rómába ért, még mindig láncokban volt, valószínűleg 
egy római katonához kötve. A leírásból úgy tűnik, hogy házi őrizetben 
tartották (lásd i. m. 757. o.). 

Pálhoz beengedtek látogatókat. A  zsidó vezetők elfogadták az apostol 
meghívását. Pál bemutatta nekik az evangéliumot. Közölte, hogy nem 
törte meg egyetlen hagyományukat sem és neki is az a reménysége, mint 
Izraelnek (a holtak feltámadása). Majd bemutatta, hogy Jézus Krisztus 
a régen várt Messiás. Távozóban a vezetők maguk között vitatkoztak, Pál 
pedig Ézs 6:9-10 verseit idézte nekik a szívük keménységéről (lásd i. m. 
754-755. o.). Kijelentette, hogy Jézus Krisztus evangéliuma megállítha-
tatlan. Még ha a  zsidók el is utasítják, az üzenet tovább fog terjedni 
a pogányokhoz. Pál eljutott Rómába, és ott az akkor ismert világ legha-
talmasabbjai előtt tett bizonyságot. 

Elmélkedjünk:
1) Miért mondhatjuk, hogy az evangélium valóban megállíthatatlan? 

Vajon az elutasítása hátráltatja az előrehaladását? Indokoljuk vála-
szunkat!

2) Pál mártírhalála Rómában azt jelentette, hogy megállították a bizony-
ságtételét? Ha igen, miért, ha nem, miért nem? 

3) Milyen eredményei voltak az ősegyháznak az evangélium hirdetésé-
ben Az apostolok cselekedetei szerint?    

3. LÉPÉS: GYAKOROLJ!
Tanítók részére: Az egyetlen akadály, ami valóban megállíthatja az 
evangéliumot, az az egyén elutasító válasza. Ezért létfontosságú 
átgondolni, milyen akadályok vannak jelen az örömhír hirdetőjének 
és hallgatójának a szívében!  
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Gyakorlati kérdések: 
1) Milyen akadályokkal szembesül az evangélium a mi szívünkben és 

elménkben?  
2) E szívbéli problémák tudatosítása hogyan segíti az eredményes 
missziót? 
3) Milyen esetekben láttuk, hogy az evangélium legyőzi a  körülmé-
nyek okozta akadályokat? 

4. LÉPÉS: ALKALMAZD!
Tanítók részére: Végezzük el az alább felsorolt tevékenységek közül 
azokat, amelyeket időnk, terünk, eszközeink engednek! 

Tevékenység: 
1) A következő szombaton a gyermektörténet keretében adja elő a cso-

port Pál római utazását!  
2) Készítsünk akadálypályát különböző tárgyakból, amelyekkel szem-

léltetjük Pál harcait! 
3) Fessük meg a hajótörés jelenetét egy nagy lepedőre! 
4) A  tevékenységek során bele tudtuk-e magunkat jobban élni abba, 

hogy mi mindenen ment keresztül Pál? Hogyan segít ez bátorságot 
nyerni, nehogy bármi akadályozza az evangélium hirdetését? 


